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5Кућа од колача
Реч уредника

Љ
уљају се темељи либералних и демократских вредности ује-
дињене Европе под теретом страха од тероризма и масов-
них миграција с Блиског истока. После напада на Париз и
Брисел, питамо се има ли заштите од затрованих умова који

убијањем случајних пролазника „погрешне” вере купују карте за рај.
Деведесетих, док је „стара дама” још била у најбољим годинама,

на Балкану је плануо грађански рат. Опскурна логика геополитике учи-
нила је да џихадисти у том сукобу буду на страни „добрих момака”,
премда су им ножеви често били обливени крвљу. Будући да је у тој,
холивудски ефикасној подели, Србима припала улога „лоших”, злочи-
ни над њима остали су углавном некажњени. Тек неколико година
касније, исти ти џихадисти, који су се јавно хвалили злоделима, били
су међу организаторима терористичких напада на Њујорк.

Бомбе које су 24. марта 1999. и наредних 77 дана падале на Југо-
славију требало је да створе услове да се на територији Косова и Мето-
хије створи независна албанска држава. Био је то, веле идеолози и апо-
логете агресије на ову чланицу Уједињених нација, једини начин да се
заустави „хуманитарна катастрофа и иживљавање српских снага без-
бедности над недужним албанским цивилима”. Поред тога, рушењем
мостова, електрана, рафинерија, болница и стамбених четврти у градо-
вима далеко од Космета, требало је убедити тврдоглаве Србе да су на
изборима више пута заредом заокружили погрешног кандидата.

Епилог „хуманитарне интервенције” НАТО-а свима је знан. Пет
година касније, 17. марта, Алијанса је (сем ретких изузетака у својим
редовима) пропустила хорду „недужних албанских цивила” да запале и
протерају оно што нису стигли 1999. године.

Са зидова „жуте куће” опрани су трагови крви, довољно добро да
их истражитељи Међународног суда у Хагу не примете. Перјанице
политичке елите такозване државе Косово побринули су се да ниједан
од потенцијалних сведока о њиховој умешаности у ратне злочине про-
тив Срба не преживи. Опет – мање посла за Трибунал који се у то вре-
ме пуном паром бавио суђењем „лошим момцима”. 

Самозадовољна, а неки би рекли и декадентна Европа, чини се,
није схватила да су њени темељи показали пукотине управо деведесе-
тих година када се на Балкану запатила опасна радикална идеја која
данас спремно ступа под стег Даеша – у Босни и на Косову.

А Даеш злочиначки ефикасно напада срце старе Европе, админи-
стративни центар Уније и град седишта НАТО-а. И не само Европу. У
неколико дана десетине људи погинуло је у бомбашким нападима у Ира-
ку, Турској и Пакистану. Њихов циљ је да се продуби јаз и створи потен-
цијал за сукоб широких размера између „неверника” и муслимана, који
су до сада мирно живели у истим заједницама. Јачање крајње политичке
деснице у појединим државама Старог континента иде наруку том сце-
нарију. У очима гладног и ратом упропаштеног народа Сирије, Авгани-
стана, Либије, Ирака, Европа је кућа од колача, која је у једном тренутку
широм отворила своја врата, па се предомислила. Они ће наставити да
траже начин да кроз ту капију прођу, као што ће и терористи настојати
да у маси избеглица прошверцују и понеког шехида.

„Европа је у рату!”, узвикивали су државници после крвопролића
у тамошњим метрополама, иако је мало коме јасно против кога се то
ратује, ко су „лоши момци” и како их препознати. Деведесетих је то,
очигледно, било много једноставније. ƒ
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ОБИЛАЗАК ФАБРИКА
НАМЕНСКЕ
ИНДУСТРИЈЕ

Министар одбране Зоран Ђорђевић посе-
тио је 18. марта „Прву искру – наменску

а.д.” у Баричу, где га је директор те компаније
Станоје Биочанин информисао о новинама у
пословању и постигнутим резултатима, након
чега су обишли погоне за производњу бри-
зантних експлозива и објекте који су били уни-
штени током бомбардовања 1999. године.

Сутрадан је посетио Холдинг компанију
а.д. „Крушик” у Ваљеву, где се састао са руко-
водством те фабрике одбрамбене индустрије
и представницима синдиката запослених.

Том приликом, директор компаније „Кру-
шик” Младен Петковић нагласио је да та
фабрика има уговорених 140 милиона долара,
чиме је обезбеђена упосленост пуног капаци-
тета ове и наредне године.

Министар Ђорђевић и начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љубиша Дико-
вић посетили су 22. марта привредно друштво
„Борбени сложени системи”, пословну једини-
цу „Морава” у Великој Плани, која послује у
оквиру ЈП „Југоимпорт СДПР”, где су обишли
погоне за производњу артиљеријских оруђа и
оклопних борбених возила.

Током посете, пословодство фабрике
министру одбране и начелнику Генералштаба
представило је део производног програма ЈП
„Југоимпорт СДПР” – самоходна топ хаубица
155 mm „нора”, вишенаменско оклопно бор-
бено возило „лазар” 8×8 и борбено оклопно
возило 4×4. 

Министри одбране и привреде Зоран
Ђорђевић и Жељко Сертић посетили су 23.
марта предузеће „Прва петолетка – наменска
а.д.” у Трстенику, које обележава 67 година
постојања. Министар Ђорђевић истакао је да
„Прва петолетка – наменска” представља
важан сегмент одбрамбене индустрије Србије
и да ће Влада Републике Србије и Министар-
ство одбране наставити да је помажу.

Државни секретар у Министарству
одбране Ненад Нерић обишао је 25. марта
„Први партизан” у Ужицу и разговарао с
пословодством те компаније одбрамбене
индустрије Србије. Истакао је да је та фабри-
ка током последњих година запослила више
од 1.000 нових радника, што је условило пове-
ћање производње и жеља компаније да изађе
у сусрет свим купцима. ƒ
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УДому Војске у Нишу, 23. марта, министар одбране Зоран Ђорђевић
састао се са бугарским колегом Николајем Ненчевим. Састанку дво-

јице министара присуствовали су заменик начелника Генералштаба Вој-
ске Србије генерал-потпуковник Јовица Драганић, заменик начелника
Штаба одбране Бугарске генерал-мајор Пламен Атанасов и бугарски
амбасадор у Београду Ангел Димитров.

Теме разговора две делегације биле су миграциона криза и улога
оружаних снага, као и сарадња у области одбране и перспективе даљег
развоја.Високи званичници осудили су терористичке акције у Бриселу и
истакли да је више него икада неопходна сарадња ради неутралисања
терористичких претњи. Два министра констатовала су да природне
непогоде не познају границе и да намећу потребу за сарадњом две држа-
ве и војске.

Након састанка, министар Ненчев рекао је да је веома задовољан
разговорима за које је оценио да су били испуњени оптимизмом, због
чега је захвалио српском министру одбране. Унапређењу сарадње у обла-
сти одбране Србије и Бугарске знатно ће допринети одбрамбене билате-
ралне консултације које ће бити одржане у Београду током прве полови-
не године. ƒ

СУСРЕТ МИНИСТАРА ОДБРАНЕ
СРБИЈЕ И БУГАРСКЕ

Седница Политичког савета Владе за спровођење Националног
акционог плана (НАП) за примену Резолуције 1325 Савета безбед-

ности Уједињених нација – Жене, мир и безбедност у Републици Срби-
ји одржана је 28. марта, у згради Владе. Седницом је председавао
министар одбране Зоран Ђорђевић који је и након именовања за мини-
стра наставио да обавља дужност председавајућег Политичког савета,
на чијем је челу био док је обављао дужност државног секретара.

На седници су разматране информације о напретку у раду Радне
групе Владе на изради НАП-а за период од 2016. до 2020. године. Пре-
ма досадашњој динамици, предвиђено је да се у мају одрже јавне кон-
султације на локалном нивоу, након чега ће бити израђен нацрт НАП-а
и спроведена јавна расправа. Очекује се да ће нови НАП бити усвојен
до септембра ове године како би у другој половини 2016. почело њего-
во спровођење. ƒ

ОДРЖАНА СЕДНИЦА 
ПОЛИТИЧКОГ САВЕТА ВЛАДЕ 
ЗА СПРОВОЂЕЊЕ НАП-А
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ПОЛАГАЊЕ ВОЈНИЧКЕ ЗАКЛЕТВЕ

Мартовска генерација војника на добровољном служењу војног рока,
слушаоци Курса резервних официра, кандидати за професионалне

војнике и професионални војници положили су 19. марта заклетву у касар-
нама „Војвода Живојин Мишић” у Ваљеву, „Војвода Петар Бојовић” у
Лесковцу и „Аеродром” у Сомбору.

Свечаном чину полагања заклетве у ваљевском 2. центру за обуку
присуствовали су министар одбране Зоран Ђорђевић, генерал-потпуков-
ник Ђокица Петровић и генерал-мајор Славољуб Јанићијевић. Министар
Ђорђевић је истакао да се војничка заклетва даје једном у животу, а да се
вечно памти и поштује и да је била и остала свечани и вредносно највиши
чин којим се исказује оданост.

– Данас сте заветовани чашћу да ћете чувати и бранити своју отаџ-
бину, спремни да служите узвишеном циљу – унапређењу безбедности и
угледа наше војске и наше Србије – рекао је министар Ђорђевић. 

У лесковачкој касарни „Војвода Петар Бојовић” полагању војничке
заклетве присуствовали су начелник Генералштаба Војске Србије генерал
Љубиша Диковић, в.д. помоћника министра одбране за буџет и финансије
Радмила Јагодић и бројни гости. Свечаности у сомборском 1. центру за
обуку присуствовали су државни секретар у Министарству одбране
Ненад Нерић и заменик начелника Генералштаба Војске Србије гене-
рал-потпуковник Јовица Драганић. ƒ

ГЕНЕРАЛ ДИКОВИЋ У СЛОВЕНИЈИ

Начел ник Генералштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић састао се
17. марта, у Љубљани, са начелником Генералштаба Словеначке војске

генерал-мајором Андрејом Остерманом. Генерали Диковић и Остерман раз-
говарали су о актуелној безбедносној ситуацији у региону, досадашњој и
предстојећој билатералној војној сарадњи, регионалној војној сарадњи и
вежбама и искуствима Словеначке војске у ангажовању у борбеним групама
Европске уније.

На састанку двојице начелника генералштабова констатовано је да је
сарадња Србије и Словеније у области одбране добра и да постоји простор за
њено даље унапређење. Сарадња Србије и Словеније у оквиру регионалних
иницијатива оцењена је као добра и успешна, а најновија потврда такве сарад-
ње је потписивање споразума о формирању Балканских медицинских снага, у
којима, осим Србије и Словеније, учествују и Албанија, Босна и Херцеговина,
Црна Гора и Македонија.

Генерал Диковић захвалио је начелнику Генералштаба Словеначке војске
на професионалном односу припадника Словеначке војске ангажованих у
саставу КФОР-а. ƒ

Годишња анализа оперативних и
функционалних способности Вој-

ске Србије за 2015. годину одржана је
29. марта, у Дому Гарде у Топчидеру.

Анализи су присуствовали пред-
седник Републике Србије Томислав
Николић, председница Народне
скупштине Маја Гојковић, министар
одбране Зоран Ђорђевић, начелник
Генералштаба Војске Србије генерал
Љубиша Диковић и чланови Колеги-
јума министра одбране и начелника
Генералштаба.

Том приликом, сагледани су
резултати рада Војске Србије у 2015.
години, достигнућа у изградњи опе-
ративних и функционалних способ-
ности, способности Копнене војске,
Ратног ваздухопловства и противва-
здухопловне одбране, Команде за
обуку, као и Војске Србије у целини
за извршење додељених мисија,
затим елементи оперативних и функ-
ционалних способности за 2015.
годину, те друга питања која утичу на
одржавање и развој способности
Војске Србије. Дефинисани су, тако-
ђе, задаци за одржавање и унапређи-
вање способности Војске Србије у
2016. години. 

Након анализе учесници су
обишли приказ наоружања и војне
опреме, а представљена су им и нај-
новији наслови војноиздавачке
делатности. ƒ

АНАЛИЗА 
СПОСОБНОСТИ 
ВОЈСКЕ СРБИЈЕ ЗА 2015.



о
но што се после трагичних догађаја у Бриселу са
сигурношћу може рећи јесте да читаву Европу,
што је више од Европске уније, тек очекају одго-
вори на многа питања. Стара дама мораће да се
запита да ли су њени концепти мултикултурали-
зма заиста прави одговор на изазове. Поједине

земље Уније мораће да преиспитају своју улогу у интервен-
ционизму и колико им заиста вреди и треба корпоративни
капитализам у чије име и учествују у тим интервенцијама.
На крају, и Европска унија и остале европске земље мораће
да одлуче на коју ће страну – ка већој интеграцији, нарочи-

то у безбедносном сектору, или ка поновном увођењу гра-
ница. Јер, скоро је очигледно да напади неће стати.

Бриселска четврт
Годинама је најпознатија бриселска четврт био Андер-

лехт – део града где је поникао познати фудбалски клуб
који је деценијама био у врху европског фудбала. Од
13. новембра прошле године свету је много познатији
Моленбек, четврт у близини седишта Европске уније. Из
тог дела града је неколико момака, пореклом углавном из

ШаМар сТароМ ко
ТЕрорИсТИчкИ наПадИ у БрИсЕЛу
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северне Африке, који су 13. новембра стигли у Париз, успут
куповали лименке пића и храну, да би навече, заједно са
још неколико момака из Града светлости направили масакр
у коме је страдало 130 људи, а више стотина повређено. 

Салах Абдеслам, Абделхамид Абауд, Ибрахим Абдеслам
и остали користили су у нападу експлозив и пушке (за које
се потом испоставило да су произведене у „Застава оружју”,
а идентификација оружја помогла је полицији да расветли
део мреже, нарочито онај шверцерски који је омогућио еск-
тремистима да почине то што јесу, па су врло брзо после
тога ухапшени многи широм Уније). Главни организатор

напада, на основу до сада расположивих података, био је
Абделхамид Абауд, Белгијанац који је провео неко време у
Сирији (као и осморица од свих нападача), борећи се за тако-
звану Исламску државу Ирака и Леванта. Сутрадан, очеки-
вано, Исламска држава преузела је одговорност за тај напад. 

Врло брзо после догађаја у Паризу, идентификацијом
убијених терориста, дошло се до њихових идентитета, али
и до чињеница које више нико не може сакрити нити зао-
бићи – већина су рођена у Европи, и то у Белгији и Францу-
ској. Напади су припремани у бриселској четврти Молен-
бек, где су живели четворица белгијских држављана. А како
је сам Брисел пре две године био такође жртва терори-
стичког напада (Јеврејски музеј), то је питање рада служби
безбедности, али и француско–белгијске границе остало
отворено. Муњевитом акцијом дошло се до неколико лока-
ција на којима су терористи припремали нападе. Изузев
једне (била је недалеко од места Шарлроа), све остале биле
су у Моленбеку. 

Асием Ел Дифрауи, египатско-немачки политиколог и
познавалац безбедносних питања, у интервјуу за „Дојче
Веле”, подсетио је да је и напад на САД 11. септембра 2001.
био припреман у Моленбеку. „Тада је један лажни ТВ тим у
експлозији бомбе усмртио вођу авганистанске Северне
алијансе”, рекао је Ел Дифрауи. 

Од новембра прошле године, белгијска полиција пред-
узела је низ акција у тој четврти. Открили су више гнезда
која су терористи користили. Ипак, требало им је неколико
месеци да ухвате Салаха Абдеслама, једног од кључних
нападача у Паризу. 

Четири дана касније, сам Моленбек био је поприште
једног од напада у Бриселу, то јест на станици метроа. 

9

нтИнЕнту

Више од 30 мртвих и око 250 рањених 
резултат су два терористичка напада 
на Брисел, престоницу Белгије, али и 
Европске уније. Иако је напад изведен 
само неколико дана после хапшења 
Салеха Абдеслама, једног од главних 
осумњичених за трагедију у Паризу
новембра 2015. године, не постоји експерт 
за тероризам који би са сигурношћу рекао 
да је реч о освети за хапшење тог бившег, 
ситног белгијског криминалца пореклом 
из Марока, који је у међувремену верски 
радикализовао, или о већ планираном 
нападу чије је извођење само убрзано 
хапшењем координатора догађаја у Граду 
светлости. Истрага ће, надамо се, рећи 
шта је од та два било, као и шта мањка 
у безбедносним системима Белгије, 
Француске и осталих европских земаља.



Крвави уторак
Европа је у уторак ујутру поново била изненађена. У

врло кратком времену одјекнуле су експлозије на аеродро-
му и на станици метроа, само неколико стотина метара од
седишта Европске уније. Из сата у сат, растао је број жрта-
ва да би до поподнева било јасно да је погинуло више од 30
особа, а 250 рањено. Међу рањенима су и двојица грађана
Србије. Свега неколико сати после напада, белгијска поли-
ција, захваљујући једном таксисти и снимцима безбедно-
сних камера, знала је да су починиоци двојица браће Ел
Бакрауи, Халид и Ибрахим, али и Наџиб Лашвари, екстре-
миста задужен очито за бомбе, и још једна особа чији иден-
титет тада није утврђен – такозвани „човек с капом”. У
почетку се мислило да је Лашвари „трећи човек”, али се
онда показало да је он био други бомбаш самоубица на
аеродрому. Ко је „човек с капом” накнадно ће се открити.

Белгијске службе безбедности одмах су предузеле низ
акција, једно лице је одмах ухапшено. Ипак, мало ко се изне-
надио када су се неки припадници израелских безбедносних
кругова нашалили и рекли да су њихове белгијске колеге
сигурно много јеле иначе одличну чоколаду, па су пропусти-
ли да ураде неке ствари. Наиме, после хапшења Абедслама
подигнут је ниво безбедности у Белгији, мада и даље нешто
ипак није „штимало”. Асием Ел Дифрауи ре као је у помену-
тим интервјуу да у том на паду није реч само о Белгији, већ о
задавању ударца Бриселу као престоници Европ ске уније и
чи тавој Европи.

„Оно што изненађује јесте немар белгијске полиције у
погледу сарадње на европском нивоу”, навео је Дифрауи.
„После хапшења Абдеслама, пре неколико дана, полиција
је добила велики аплауз иако су пронађени упаљачи за бом-
бе и иако су се нови људи појавили на радару безбедносних
служби, за које се није знало.” Дифрауи је сигуран – белгиј-
ске снаге реда потцениле су исламисте у својој средини:
„Чудили су се да има тако много људи који с тим имају везе.
Након хапшења могло се претпоставити да постоје и друге
терористичке ћелије, па се установило да су у свему уче-
ствовали Французи, те да је и протеклих дана било неуспе-
лих акција. Нико не жели да отворено критикује Белгијан-
це. Али реч је о аљкавости која постоји већ 30 година.”
Оштре речи, вероватно с разлогом. 

Порозне границе
Напад у Паризу, истовремено са сазнањима о томе

како су „калашњикови” стигли до нападача, коначно је
отворио расправу о функционисању безбедности унутар
Европске уније, али посебно о ономе шта се дешава на гра-
ници између Белгије и Француске. Границе у Унији формал-
но не постоје. Али, границе међу државама и даље постоје
и оне се бране. У то се можете уверити ако, на пример, кре-
нете бродом из Беча за Братиславу – кад стигнете до импо-
зантних остатака „Ђавољег града” капетан ће вам објасни-
ти да је ту некада била граница између Аустрије и Словач-
ке. Слично важи и за остале државе Уније, што се сада, у
избегличкој кризи, нарочито добро види.   

Кад је пре неколико година једна од главних францу-
ских телевизија направила прилог о шверцу оружја у запад-
ну Европу, екипа је снимила цео транспорт неколико пуша-
ка кроз цео континент, до Париза и Булоњске шуме. Једна
од шверцованих пушака била је упуцана у предграђу фран-
цуске престонице. Пред камерама. Цео прилог показао је
не толико шта се дешава у осталим деловима Европе ван
граница Уније, већ корупцију и немар унутар саме наддр-
жаве Старог континента. Једини коментар наших полицаја-
ца и стручњака за организовани криминал и тероризам био
је да је Париз типичан пример мегалополиса у коме се лако
сакрије сваки криминал, а да је француско-белгијска грани-
ца најпорознија унутар Европске уније за криминал свих
врста и тероризам. 

Језик с обеју страна границе, погодан терен, основни
су чиниоци који утичу на такво стање. Слободнији однос
снага реда према нечему што је граница, може бити још
један од разлога. Тим регионом, и кроз те безбедносне кру-
гове, јесенас су прошли „калашњикови” и експлозив кори-
шћени у нападу у Паризу. Због тих пушака ухапшен је један
шверцер у Немачкој и један у Паризу. Колико су порозне
остале границе унутар Уније, можда најбоље говори мапа
коју је пре две године направила европска комисија за
извештај о шверцу разних роба широм Европе. Најгушће
премрежен део Европе шверцерским рутама јесте у цен-
тралној Европи. Да подсетимо – зна се да је Наџиб Лашра-
ви, човек који је правио експлозивна пуњења за напад у
Паризу, али и чији су отисци нађени на упаљачима, бомба-
ма и у Бриселу, био прошле године на Блиском истоку, вра-
тио се у Белгију преко (вероватно) Балкана, али и Мађар-
ске, и целе централне Европе. Он није једини из те групе
који је слободно путовао. После напада, турски председ-
ник Реџеп Тајип Ердоган изјавио је да је Турска недавно
упутила упозорење на опасност од напада, али и да је један
од браће Ел Бакрауи био хапшен прошле године у турској
провинцији Газиантеп (на граници са Сиријом) као ислами-
ста и да је на његов захтев депортован у Холандију. 

Занимљиво је да је Интерпол после напада саопштио
да су они имали Халида Ел Бакрауиа на црвеној потерници
због тероризма. Разуме се, кад је о тероризму реч, нема
потпуне заштите, поготову „меких” мета. Ипак, обичан
свет мора да се запита како се тако брзо дошло до подата-
ка о починиоцима и зашто се нешто од тога није сазнало
пре напада. Јер, данас је јасно да и Белгија и Француска
имају солидно развијене мреже терористичких ћелија на
својим територијама. Уосталом, како је пренео „Асошије-
тед прес”, Исламска држава објавила је да имају више од
400 људи обучених за нападе широм Европе, што може
бити или обично хвалисање или истина.

Шта нас очекује
Да би се одговорило на постављено питање, морају се

поменути још неке чињенице. Само у последњих месец
дана, Турска је претрпела неколико терористичких напада,
с великим бројем жртава. Од јесени, свет је потресло више
напада – руски путнички авион оборен је изнад Синаја,
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исламисти су у западној Африци извели два напада, такође
с великим бројем жртава. О дешавањима на Блиском исто-
ку да се и не говори – тамо је смрт свакодневни пратилац
живота милиона људи (управо та ситуација довела је до ова-
квог развоја тероризма). И јануарски напад у Џакарти про-
макао је ударним странама светски медија. Порука је јед-
ноставна – нема тачке која може остати изолована од теро-
ристичке опасности. Тим пре што узроци такве експлозије
тероризма и миграција нису уклоњени. А то су интервен-
ционизам, корпоративни капитализам, са свим ужасима
које производи малим народима и сиромашним земљама,
демографска експанзија на Блиском истоку и у северној
Африци, велика неравномерност богатства... Када се гово-
ри о Европи и разлозима који младе људе радикализују
заправо је и пре свега реч о неприхватању околине у којој
живе, лошој перспективи, као и специфичном проблему у
Европи који се ретко помиње – урушавању вредности. 

За већину експерата, повремени напади су нова ствар-
ност са којом Европа мора да се суочи. Недавно је Рик Кул-
саит, експерт за тероризам на белгијском универзитету у
Гану, рекао да је одувек било група које су желеле да изведу
нападе великог калибра на места с много људи, али да је
новост нешто друго – Исламска држава позива редовно на
нападе на Европу, а око себе окупља много људи „сломље-
них” идентитета и менталног склопа. „У месецима који следе
мораћемо да се суочимо с новом нормалношћу”, рекао је он.
То, заправо, значи с повременим терористичким нападима.
У четвртак навече, француска полиција ухапсила је једну осо-
бу осумњичену да је спремала напад, чије су припреме поод-
макле, у часу кад је то лице било ухваћено, у рацији.

Постоји још један занимљив фактор који утиче на
пораст тероризма – уносан посао за оне који стоје иза
напада. Да је и та теза тачна, потврђује случај најпознати-
јег терористе свих времена – Владимира Иљича Рамиреза

Санчеза, познатијег као Карлос. Приликом напада на кон-
ференцију ОПЕК-а у Бечу, он је научио да тероризам може
бити веома уносан. Верује се да су неке његове одлуке у
вези с циљаним појединцима на тој конференцији дошле
управо зато што му је друга страна понудила више новца.
Истовремено, та околност чини везу обичног криминала с
тероризмом додатно безбедносно занимљивом и опасном.
Уосталом, браћа Ел Бакрауи су прво били криминалци које
је белгијска полиција хапсила због крађа аутомобила, пуца-
ња на полицајце... А и оружје за напад је по правилу сигур-
није набавити тамо где ће напад бити изведен него га носи-
ти са собом, а то најчешће значи да неко други треба да
обави тај транспорт. Обично криминалци.  

Пред Европом су, у сваком случају, неизвесни дани и
велико је питање како ће континент одговорити. Једна
дилема јесте европски мултикултурализам и какве ће про-
мене претрпети. Друга ставка на списку дилема је како ће
све то утицати на организацију Европе, али и саме Европ-
ске уније. Еуропол је, рецимо, у јануару ове године издао
саопштење да по њиховим сазнањима Исламска држава
планира велике нападе на Унију, али да неће користити
избеглице, те да је једино решење политика затворених
врата. Међутим, Димитрис Аврамопулос, европски коме-
сар за миграције, унутрашње послове и држављанство,
тврдио је недавно да је ситуација са мигрантима и терори-
змом заправо велика прилика за Европску унију да направи
заједнички напор како би борбу против тероризма учинила
ефикаснијом. Тачније речено, питање је да ли ће се ићи на
препуштање решења свакој држави понаособ или ће се
земље окренути ка чвршћем повезивању, можда чак до
неког конфедералног типа, при чему ће системи безбедно-
сти држава бити веома добро повезани, како се не би дого-
дило да нека земља има податке о могућем терористичком
нападу на неку другу, а да јој то не дојави. 



Д
ан сећа ња на настра да ле у
агре си ји НАТО-а – 24.
март обе ле жен је и ове
годи не у више гра до ва у
Срби ји мно го број ним ко -

ме мо ра тив ним ску по ви ма. Том при ли -
ком слу жен је помен жртва ма и поло -
же ни су вен ци на места њихо вог стра -
да ња. Цен трал на држав на мани фе ста -
ци ја одр жа на је у Вар ва ри ну, код Спо -
ме ни ка жртва ма НАТО агре си је, на
месту где је 30. маја 1999. са чети ри
про јек ти ла бом бар до ван мост на Вели -
кој Мора ви. У том напа ду по ги ну ло је
10 циви ла, а 14 их је теже повре ђе но.

Нај ви шу држав ну деле га ци ју Ре -
пу бли ке Срби је у Вар ва ри ну пред во ди -
ли су пре ми јер Вла де Срби је Алек сан -
дар Вучић и пред сед ни ца Народ не
скуп шти не Маја Гој ко вић. Коме мо ра -
ци ји су при су ство ва ли иза сла ни ци
пред сед ни ка Срби је, пред сед ник Репу -
бли ке Срп ске Мило рад Додик, мини -
стри у Вла ди, пред став ни ци Мини -
стар ства одбра не, Вој ске Срби је.

Пре ми јер Срби је Алек сан дар
Вучић под се тио је да су прве бом бе на
Репу бли ку Срби ју пале 24. мар та и да
су у наред них 78 дана бом бе и даље
пада ле уби ја ју ћи ста нов ни штво.

– Ноћ 24. мар та биће веч но укле -
са на у срп ској исто ри ји као јед на од
нај те жих за наш народ, као и наред -
них 78 дана и ноћи. Данас, 17 годи на
касни је, усправ но и поно сно, тужним
гла сом и тихо, али јасно, може мо сви -
ма да каже мо: Уби ја ли сте нас, уби ја -

ли сте нашу децу, али Срби ју нисте
уби ли, јер Срби ју нико не може да
уби је – иста као је пре ми јер.

Вучић се у освр нуо и на акту ел ни
тре ну так Срби је и иста као: 

– И упр кос оно ме што се деси ло
пре 17 годи на, ста ће мо раме уз раме
са нашим парт не ри ма када су они на
уда ру гру па мржње и теро ра и нико од
нас не може боље да их раз у ме, јер то
је инте рес Срби је, инте рес нашег
наро да, инте рес будућ но сти. Сачу ва -
ће мо ста ре при ја те ље и сте ћи нове,
чак и оне са који ма смо се у про шло -
сти суко бља ва ли, јер тако то раде
вели ки наро ди. А срп ски народ је
вели ки народ који пошту је сво ју про -
шлост и који уме да гле да у будућ ност.

Тога дана, 24. мар та, у Бео гра ду,
пред сед ник Срби је Томи слав Нико -
лић поло жио је венац на спо мен-обе -
леж је сед мо ри ци вој ни ка и три паци -
је на та бол ни це „Дра ги ша Мишо вић”,
који су поги ну ли у бом бар до ва њу 20.
маја 1999. годи не. Он је са тог места
пору чио да док посто ји Срби је и пам -
ће ња, ова ква места стра да ња тре ба
оби ла зи ти јер би нас, како је иста као
„недо ста так пам ће ња пре тво рио у
неки дру ги народ и неке дру ге људе”.

На дан сећа ња мини стар одбра -
не Зоран Ђор ђе вић у Про ку пљу је
одао почаст и поло жио вен це на спо -
ме ник поги ну лим Топли ча ни ма у рато -
ви ма од 1990. до 1999. годи не. У освр -
ту на тај дан 1999. годи не, мини стар
Ђор ђе вић под се тио је да је први удар

НАТО-а изве ден у 20 часо ва и пет
мину та бом бар до ва њем цен тра везе у
про ку пач кој касар ни „Рат ко Павло вић
Ћић ко” и да је те вече ри пала прва
жртва бом бар до ва ња – вој ник Бобан
Недељ ко вић.

– Почео је тада дога ђај без пре -
се да на у нови јој свет ској исто ри ји –
78 дана кон стант ног бом бар до ва ња.
Вој ска Југо сла ви је је током агре си је
НАТО-а изгу би ла 659 при пад ни ка, од
којих је 628 поги ну ло, док се 31 при -
пад ник води као нестао. Наша вој ска
и народ пока за ли су нерас ки ди ву везу
у бор би за сво ју домо ви ну. На бра ни -
ку отаџ би не ста ја ла је наша хра брост
и мла дост. Нажа лост, не може мо вра -
ти ти оне који су дали сво је живо те,
али сећа њем може мо да про ду жи мо
њихо во посто ја ње међу нама. Важно
је да се никад не забо ра ви и зато
данас са овог места нашег бола и
поно са ода је мо почаст сви ма који су
дали живо те за сво ју отаџ би ну –
нагла сио је мини стар одбра не Зоран
Ђор ђе вић.

Коме мо ра тив ни скуп и помен на -
стра да лим при пад ни ци ма 37. мото ри -
зо ва не бри га де слу жен је у касар ни
„Сте фан Нема ња” у Рашкој. У тој бри -
га ди живо те је поло жи ло 60 људи, а
бри га да је за сво је резул та те и пожр -
тво ва ност одли ко ва на Орде ном на -
род ног херо ја. Деле га ци ју Вој ске Срби -
је на том ску пу пред во дио је гене рал
Љуби ша Дико вић, начел ник Гене рал -
шта ба Вој ске Срби је.

ОБЕ ЛЕ ЖА ВА ЊЕ ДАНА СЕ
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– Током 78 дана непре кид них ваз -
ду шних напа да Вој ска је, црпе ћи сна гу
из досто јан ства свог наро да, које се
могло виде ти и осе ти ти на сва ком ко -
ра ку, хра бро и пожр тво ва но бра ни ла
сво ју земљу пру жа ју ћи отпор који је
изне на дио и агре со ра. Међу нај бо љим
једи ни ца ма наше вој ске била је 37. мо -
то ри зо ва на бри га да из Рашке. Вој ни -
ци и ста ре ши не из ових кра је ва, са
тери то ри ја општи на Рашка, Кра ље во
и Врњач ка Бања сво јим вој нич ким
врли на ма, пожр тво ва но шћу и спрем -
но шћу пока за ли су како се бори за
сво ју земљу и пока за ли се достој ним
сво јих пре да ка – нагла сио је начел ник
Гене рал шта ба.

Пре ма њего вим речи ма, суро ви
рат однео је вели ки број живо та, а на
нама је, како је додао, да сачу ва мо
успо ме ну на око 2.500 стра да лих ци -
ви ла и више од хиља ду поги ну лих при -
пад ни ка Вој ске и поли ци је.

– Често питам себе да ли смо се
сви могли вра ти ти живи са про сто ра
Косо ва и Мето хи је, где смо уче ство -
ва ли у про тив те ро ри стич кој бор би.
Из тог пакла, то је било немо гу ће и
они су дали сво је живо те хра бро и
часно извр ша ва ју ћи сво је задат ке. Да
није било њих, ни ми зада так не би -
смо извр ши ли. Ми смо се бори ли про -
тив теро ри ста и били изло же ни деј -
стви ма НАТО-а из вазду шног про сто -
ра, а данас када неки дру ги теро ри сти
уби ја ју неду жне људе у Истам бу лу,
Анка ри, Бри се лу и Пари зу, ми сао се -

ћа мо са жртва ма и њихо вим поро ди -
ца ма – пору чио је гене рал Ди ко вић.

Пово дом Дана сећа ња у свим ко -
ман да ма, једи ни ца ма и уста но ва ма

Вој ске Срби је одр жа ни су коме мо ра -
тив ни ску по ви, а деле га ци је Вој ске
Срби је поло жи ле су вен це и цве ће на
спо мен-обе леж ја широм Срби је. 

ЋА ЊА



Бри гад ни гене рал 
марин ко Павло вић, 

начел ник уПра ве за оБу ку и док Три ну ј-7
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П
ла но ви Вој ске Срби је кажу да
ће током ове годи не једи ни -
це наше вој ске уче ство ва ти
на 27 мул ти на ци о нал них
вежби, међу који ма се издва -
ја ју оне са ору жа ним сна га ма
САД и Руске Феде ра ци је.

Иску ства и са запа да и са исто ка су дра -
го це на и ни јед на мудра вој ска их се
неће одре ћи, сма тра бри гад ни гене рал
Марин ко Павло вић, начел ник Упра ве за
обу ку и док три ну Гене рал шта ба Вој ске
Срби је. Наш саго вор ник наја вљу је садр -
жа јан пери од обу ке и вежби који нас
оче ку ју наред них месе ци.

Нове иза зо ве, попут мигрант ске
кри зе, наша вој ска доче ку је спрем на,
иако зада так који тре ба оба ви ти није
нима ло јед но ста ван.

Госпо ди не гене ра ле, јед но од нај -
ак ту ел ни јих пита ња у вези са
анга жо ва њем Вој ске Срби је данас
јесте спре ча ва ње иле гал них пре -
ла за ка гра ни це на југу земље
услед мигрант ске кри зе. Чим се
чуло за ту одлу ку поста ви ло се
пита ње дело ва ња Вој ске и наче ла
њене упо тре бе. Да ли су наши
при пад ни ци обу че ни да реа гу ју у
тим ситу а ци ја ма?
– Тај посао је, у овом тре нут ку, у

над ле жно сти вој не поли ци је и, нарав -
но, Мини стар ства уну тра шњих посло -
ва, које по зако ну у над ле жно сти има
кон тро лу држав не гра ни це. Једи ни це
Вој скe Срби је им за сада пома жу и те
задат ке реа ли зу ју вео ма успе шно
зајед нич ким сна га ма. Буду ћи да је реч
о спе ци фич ном задат ку, изра ђе ни су
посеб ни пла но ви обу ке за једи ни це
које се упу ћу ју на гра ни цу. Дакле,
спрем ни смо да тај зада так реа ли зу је -
мо у скла ду са зах те ви ма. Изне на ђе ња
нема.

Шта ће, пре ма Вашем мишље њу,
обе ле жи ти про цес обу ке у Вој сци
Срби је у 2016. годи ни?
– У наред ном пери о ду тежи ште ће

бити на обу ци про фе си о нал них вој ни ка,
кан ди да та за под о фи ци ре, оспо со бља -
ва њу вој ни ка на добро вољ ном слу же њу
вој ног рока ради ства ра ња базе за попу -
ну про фе си о нал них при пад ни ка и резер -
вног саста ва наше вој ске и реа ли за ци ји
пла ни ра них наци о нал них и мул ти на ци о -
нал них вежби. Посеб но исти чем изво ђе -
ње вежбе „Мора ва 2016”, која ће бити
при пре мље на, орга ни зо ва на и реа ли зо -
ва на на целој тери то ри ји Репу бли ке
Срби је, уз уче шће већег бро ја при пад -
ни ка Вој ске Срби је и оста лих сна га
одбра не Репу бли ке Срби је. 

У про те клих неко ли ко годи на, Вој -
ска Срби је реа ли зо ва ла је вели ки
број садр жа ја обу ке са стра ним
ору жа ним сна га ма. Какви су
њихо ви ефек ти на раз вој спо соб -
но сти Вој ске Срби је?
– На осно ву доса да шњих иску ста -

ва уочи ли смо, пре све га, да у актив но -
сти ма зајед нич ке обу ке има мо при ли ку
да сагле да мо соп стве не могућ но сти у
поре ђе њу са дру ги ма, сти че мо нова
сазна ња и јача мо интер о пе ра бил ност,
што је првен стве но нео п ход но за извр -
ша ва ње свих зада та ка Вој ске на тери то -
ри ји Репу бли ке Срби је. Сва ка ко, нису

зане мар љи ва зна ња и иску ства која
поје дин ци, коман де и једи ни це на овај
начин сти чу и које им пома жу у зајед -
нич ким актив но сти ма на међу на род ном
пла ну. У 2016. годи ни, пла ни ра ли смо
уче шће наших једи ни ца на 27 мул ти на -
ци о нал них вежби, од којих посеб но
издва јам вежбе са ору жа ним сна га ма
САД и Руске Феде ра ци је. У нашој земљи
пла ни ра не су вежбе „Pla ti num wolf 16”
(„Пла ти на сти вук 16”), са ОС САД и дру -
гим земља ма из реги о на, „Сло вен ско
брат ство”, са ОС Руске Феде ра ци је и
Репу бли ке Бело ру си је, и „БАРС 16”
(„Брат ство ави ја ти ча ра Руси је и Срби -
је”), а у ино стран ству „Com bi ned Resol -
ve” („Ком би но ва ни одго вор”) и „Saber
Jun ction” („Укр ште не сабље”) у Хохен -
фел су, СР Немач ка. 

Обу ка вој них сна га у савре ме ним
усло ви ма зах те ва стал на тех но -
ло шка уна пре ђе ња мате ри јал не
базе обу ке. Каква су доса да шња
иску ства Вој ске Срби је у при ме -
ни ком пју тер ских симу ла ци ја у
обу ци?
– Цен тар за обу ку путем симу ла -

ци ја пре по знат је као важна инсти ту -
ци ја за обу ку и током доса да шњег
рада пока зао је све могућ но сти и вред -
но сти обу ке подр жа не ком пју тер ским
симу ла ци ја ма. До сада је реа ли зо ван
вели ки број вежби наших коман ди раз -
ли чи тог нивоа, а сте кли смо зна чај на
иску ства и у реа ли за ци ји међу на род -
них вежби. 

Цен тар данас зау зи ма зна чај но
место у окви ру Мре же за обу ку и
вежбе зема ља Југо и сточ не Евро пе. У
наред ном пери о ду, у окви ру те мре же
реа ли зо ва ће мо дистри бу и ра не симу ла -
ци о не вежбе на који ма ће уче ство ва ти
при пад ни ци ору жа них сна га зема ља из
реги о на, чиме ће се допри не ти интер -
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У про шлој годи ни 
реа ли зо ва но  је 617
вежби, и није се
оду ста ло ни од јед не
актив но сти због
уште да или 
недо стат ка финан сиј -
ских и мате ри јал них
сред ста ва

Када има те недо вољ но или мало сред ста ва за подр шку изво ђе ња било које актив но сти, укљу чу ју ћи и
обу ку, онда се при њихо вом пла ни ра њу при ме њу је прин цип при о ри те та. Тако смо и у обу ци одре ди ли
при о ри те те, који се мора ју реа ли зо ва ти. Добро пла ни ра ње, кре а тив ност и само и ни ци ја ти ва 
у овом слу ча ју дола зе посеб но до изра жа ја.
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закључ но са ниво ом чете. Ради илу стра -
ци је зна ча ја Цен тра и актив но сти које
се спро во де у њему, тре ба зна ти да је од
2012. до 2015. годи не тамо бора ви ло и
обу ча ва ло се више од 3.000 наших и ско -
ро 600 при пад ни ка стра них ору жа них
сна га. Цен тар је пру жио сме штај и уче -
ство вао у ева лу а ци ји 16 рота ци ја једи -
ни ца које се при пре ма ју за уче шће у
МнОп и реа ли зо вао 32 кур са.

Госпо ди не гене ра ле, обу ка се
изво ди по наче ли ма и ста во ви ма
који се дефи ни шу у док три нар -
ним доку мен ти ма. Како види те
достиг ну ти сте пен раз во ја док -
три не, с обзи ром на то да је
Упра ва на чијем сте челу носи лац
њеног раз во ја?

– Про цес раз во ја док три не и изра -
да док три нар них доку ме на та тра ју
непре кид но од фор ми ра ња Упра ве.
Дефи ни са ње и успо ста вља ње про це са
раз во ја нове док три не успе шно је реа -
ли зо ва но у про те клих неко ли ко годи на.
У том пери о ду успо ста вље на је орга ни -
за ци ја извр ши ла ца посло ва изра де док -
три нар них доку ме на та и изра ђе ни су
нај ва жни ји док три нар ни доку мен ти.  

Про це сом раз во ја док три не, који се
раз ли ку је од пре ђа шњих при сту па, поку -
ша ва мо да успо ста ви мо и оси гу ра мо кон -
ти ну и тет упра вља ња вој но док три нар ним
зна њем кроз циклу се раз во ја.

При мер циклич ног раз во ја садр жа -
ја док три не је изме на основ ног доку мен -
та у хије рар хи ји док три на рих доку мен -
та. Прво изда ње Док три не Вој ске

Срби је усво је но је 2010. годи не, од када
је рађе на стал на про це на при мен љи во -
сти и ваља но сти дефи ни са них док три -
нар них ста во ва. На осно ву те про це не и
ана ли зе, у 2015. годи ни изра ђен је пред -
лог дру гог изда ња тог доку мен та, чиме
је отпо чео дру ги циклус раз во ја док три -
не у Вој сци Срби је. Упо ре до са изра дом
нај ва жни јег доку ме нта у хије рар хи ји,
изра ђе но је више од 95 док три нар них
доку ме на та нижег хије рар хиј ског нивоа.
Један број тих доку ме на та пред ста вља ју
нови садр жа ји док три не као израз пра -
ће ња нови на у скла ду са зах те ви ма
савре ме не вој не делат но сти, а један
број одно си се на реви зи ју или изме не и
допу на пра ви ла и упут ста ва која су на
упо тре би дужи низ годи на.    

У наред ном пери о ду, тежи ште у
раз во ју док три не биће на изра ди нижих
док три нар них доку ме на та који ма ће се у
пот пу но сти зао кру жи ти док три нар но
уре ђе ње при пре ме и упо тре бе једи ни ца
родо ва и слу жби Вој ске Срби је, а тиме
ство ри ти усло ви за јасни је дефи ни са ње
садр жа ја обу ча ва ња у Вој сци Срби је. 

Раз вој спо соб но сти савре ме них
вој ски почи ва на стал ном уче њу
и тра же њу начи на за уна пре ђе ње
ефи ка сно сти и ефек тив но сти.
Како Вој ска Срби је пра ти трен -
до ве у обла сти кори шће ња иску -
ста ва у раз во ју соп стве них спо -
соб но сти?

– У вре ме ну стал них про ме на када
адап та ци ја у скла ду са зах те ви ма окру -
же ња пред ста вља врхун ску спо соб ност
јед не орга ни за ци је, дефи ни сан про цес
раз во ја док три не и систем нау че них лек -

о пе ра бил но сти коман ди једи ни ца Вој -
ске Срби је.

У наред ном пери о ду наме ра ва мо
да пове ћа мо соп стве ну спо соб ност и
иско ри сти мо све пред но сти и могућ но -
сти Цен тра, не само у обу ци, већ и у
истра жи ва њи ма и ана ли за ма током
раз во ја док три нар них реше ња и про -
ве ре пред ло же них мера из систе ма
нау че них лек ци ја.  

Тај начин обу ке све је акту ел ни ји и
у систе му обу ке коман ди и једи ни ца у
свим савре ме ним вој ска ма. При том,
Вој ска Срби је опре ма и Цен тар за обу ку
једи ни ца за МнОп у бази „Југ” савре ме -
ним тре на же ри ма и сред стви ма за обу -
ку, од којих посеб но исти чем опре му
„MILES”, која омо гу ћа ва изво ђе ње дво -
стра них вежби у реал ним бор бе ним
усло ви ма. 

Често исти че те зна чај и уло гу
Цен тра за обу ку једи ни ца за мул -
ти на ци о нал не опе ра ци је у бази
,,Југ”?
– Цен тар за обу ку једи ни ца за мул -

ти на ци о нал не опе ра ци је у бази „Југ”
опре мљен је савре ме ним тре на же ри ма,
симу ла то ри ма и поли го ни ма за обу ку на
који ма нам могу поза ви де ти и мно го раз -
ви је ни је земље у реги о ну и све ту. До
кра ја 2016. годи не, Цен тар тре ба да
доби је ста тус реги о нал ног цен тра, а до
кра ја 2017. и ста тус цен тра Парт нер -
ства за мир.  

Са пра те ћом инфра струк ту ром,
поли го ни ма „Боро вац” и „Рујан” и стре -
ли штем „Врто гош”, које ће бити нај мо -
дер ни је стре ли ште ВС и које ће испу ња -
ва ти нај ви ше свет ске стан дар де, пред -
ста вља изу зет ну базу за обу ку не само
једи ни ца за миров не миси је него и цело -
куп не вој ске јер се ту могу реа ли зо ва ти
обу ке и ева лу а ци је обу че но сти једи ни ца

Посеб но исти чем
изво ђе ње вежбе
„Мора ва 2016”, која ће
бити при пре мље на,
орга ни зо ва на и 
реа ли зо ва на на целој
тери то ри ји Репу бли ке
Срби је, уз уче шће
већег бро ја при пад ни ка
Вој ске Срби је и 
оста лих сна га одбра не 
Репу бли ке Срби је 

Ради илу стра ци је 
зна ча ја Цен тра и
актив но сти које се
спро во де у њему, 
тре ба зна ти да је од
2012. до 2015. годи не
тамо бора ви ло и 
обу ча ва ло се више од
3.000 наших и ско ро
600 при пад ни ка стра -
них ору жа них сна га

Упо ре до са изра дом
нај ва жни јег 
доку ме нта у хије рар -
хи ји, изра ђе но је више
од 95 док три нар них
доку ме на та нижег
хије рар хиј ског нивоа 



ци ја пру жа ју могућ ност раз во ја спо соб -
но сти Вој ске Срби је. Захва љу ју ћи раз у -
ме ва њу функ ци о ни са ња савре ме них
орга ни за ци ја у обла сти уна пре ђе ња соп -
стве них спо соб но сти и зна ња, упо ре до
са дефи ни са њем про це са раз во ја док -
три не, Вој ска Срби је раз ви ла је соп стве -
ни систем нау че них лек ци ја. 

Њего вим раз во јем и при ме ном,
Вој ска Срби је на видљив и кон кре тан
начин изра жа ва спрем ност за усва ја њем
и при ме ном нових зна ња и вешти на,
поспе шу је соп стве ну тран сфор ма ци ју и
пове ћа ва сте пен интер о пе ра бил но сти
са савре ме ним вој ска ма. Дру гим речи -
ма, успо ста вља њем систе ма нау че них
лек ци ја Вој ска Срби је је ство ри ла усло -
ве за раз вој орга ни за ци о не кул ту ре која
обез бе ђу је ефи ка сни је упра вља ње про -
ме на ма и орга ни за ци о но уче ње. 

Како функ ци о ни ше обу ка у усло ви -
ма рестрик тив ног финан си ра ња?
– Вој ска Срби је, као и све дру ге

инсти ту ци је у нашој земљи, дослед но
се при др жа ва ју мера штед ње и раци о -
на ли за ци је. Сва ка ко да се мере штед -
ње, у мањој или већој мери, одра жа ва -
ју на реа ли за ци ју раз ли чи тих актив но -
сти Вој ске Срби је, па и на обу ку, али не

у тој мери да се дово ди у пита ње њен
ква ли тет.

У при лог томе наво дим вам пода -
так да је у про шлој годи ни реа ли зо ва -
но 617 вежби, и да се није оду ста ло ни
од јед не актив но сти због уште да или
недо стат ка финан сиј ских и мате ри јал -
них сред ста ва.

Када има те недо вољ но или мало
сред ста ва за подр шку изво ђе ња било
које актив но сти, укљу чу ју ћи и обу ку,
онда се при њихо вом пла ни ра њу при ме -
њу је прин цип при о ри те та. Тако смо и у
обу ци одре ди ли при о ри те те, који се
мора ју реа ли зо ва ти. Добро пла ни ра ње,
кре а тив ност и само и ни ци ја ти ва у овом
слу ча ју дола зе посеб но до изра жа ја.

И на кра ју, госпо ди не гене ра ле,
коли ко Вам доса да шње бога то
вој нич ко иску ство пома же у
упра вља њу две ма важним функ -
ци ја ма од зна ча ја за систем
одбра не?
– Моји прет ход ни ци у Упра ви за

обу ку и док три ну (Ј-7) ГШ ВС поста ви -
ли су ста бил не теме ље, што ми је умно -

го ме олак ша ло рад. Раз вој две тако
важне функ ци је у систе му одбра не као
што су обу ка и док три на вели ки је иза -
зов, али и одго вор ност. Несум њи во да
ми дуго го ди шње иску ство пома же да
спо јим тео ри ју и прак су јер посао
којим се бавим упра во зах те ва позна -
ва ње и јед ног и дру гог.

Сво је зна ње радо делим са сарад -
ни ци ма, али радо саслу шам и често
ува жим њихо ва мишље ња и иску ства.
Стал но учим и на то под сти чем и мла -
ђе коле ге. Веру јем да кари је ра јед ног
офи ци ра не пре ста је вољом систе ма
коли ко недо стат ком воље поје дин ца да
се обу ча ва, уса вр ша ва, при ла го ђа ва... 

Вре ме у коме живи мо то од нас
тра жи и сва ко ко мисли да је ста вио
тач ку на уса вр ша ва ње, ко веру је да зна
све што тре ба да зна и да му више нису
потреб на нова зна ња, окон чао је вој -
нич ку кари је ру, а да тога и није све -
стан. Тра је мо коли ко учи мо! ƒ

Алек сан дар ПЕТРО ВИЋ
Сни мио Јово МАМУ ЛА
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П
рофесионализација Војске
до  нела је високе критеријуме
и подигла ниво очекивања
претпостављених команди.
Од војника се очекује да
буде врхунски обучен, висо-

ко мотивисан и потпуно посвећен сва-
ком додељеном задатку. Ниво који
треба достићи, а неретко и престићи,
многима је недостижан, јер припад-
ник Специјалне бригаде мора бити
физички спремнији, издржљивији и
вештији с оружјем од других. Јер, он
је елита Војске Србије. Ипак, пости-
зање натпросечних способности и
вештина не долази само по себи.
Потребне су године одрицања, муко-
трпних тренинга и готово свакоднев-
на обука у свим временским, земљи-
шним и метеоролошким условима.
Управо зато су специјалци почетком
марта кренули пут Копаоника, како би
унапредили и тестирали своје способ-
ности и у зимским условима.

Хватање „живог језика”
На Копаонику их је дочекала

права зимска идила – планина пре-
кривена снегом и са свим својим
чарима и опасностима. Идеалан
полигон за увежбавање и проиграва-
ње реалних ситуација. Током више-
дневне обуке, специјалци су увежба-
ли један од најважнијих задатака 63.
падобранског батаљона – извиђање и
диверзије дубоко у непријатељској
територији. Према тактичкој претпо-
ставци, припадници падобранско-
диверзантске чете имали су задатак
да извиде рејон у ком је примећена
побуњеничка група. Том приликом
извиђачка патрола је прикупила оба-
вештајне податке о јачини, саставу,
наоружању, опреми и правцима
извлачења свог замишљеног против-
ника. 

Извиђање и диверзија специјал-
ност су припадника Специјалне бри-

гаде, а њихова обученост и урођени
таленат посебно долазе до изражаја
у дејствима специјалних снага. Упра-
во зато се комплетна обука осми-
шљава и реализује у складу с иску-
ствима наше, али и војски страних
земаља. 

Још једна од честих ситуација у
рату је уочавање непријатељске
патроле приликом извиђања. Та ситу-
ација идеална је за хватање „живог
језика”, што је један од добрих начи-
на за прикупљање прецизних обаве-
штајних података, који могу бити од
пресудне важности приликом доно-
шења одлука о извођењу борбених
дејстава.

С обзиром на то да патрола
извршава задатак у трајању од више
дана, припадници Специјалне брига-
де увежбавали су на Копаонику и
израду бивака у циљу преживљавања
на ни ским температурама.

иСКуСТВо СаВладало
ПриПадници СПецијалне бригаде на КоПаониКу
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Осим борбених, Специјална бри-
гада припрема се и за извођење не -
бор бених задатака у зимским услови-
ма јер, у случају природних непогода,
Војска међу првима прискаче грађа-
нима у помоћ. Управо зато и чета слу-
жбе за трагање и спасавање органи-
зује обуку у зимским условима на
51. скијашком полигону. 

Службени пси „лавинари”
Део обуке је рад тима на прона-

лажењу човека затрпаног у лавини,
указивање прве помоћи, имобилиза-
ција и транспорт повређеног на мо -
тор ним санкама. У вежби учествују
и службени пси „лавинари”, који су
издресирани за проналажење уне-
срећених и затрпаних у лавинама. 

Припадници 63. падобранског
ба таљона имају посебну чету службе
трагања и спасавања, чији је задатак
потрага и проналажење пилота обо-

рених ваздухоплова или диверзана-
та и извиђача дубоко у непријатељ-
ској територији. У миру се ова једи-
ница најчешће користи за помоћ
цивилним властима у случају еле-
ментарне непогоде, јер широм
Србије постоје планине где снег и
снежни сметови могу озбиљно да
угрозе људске животе. 

Због специфичне намене и неоп-
ходности обучавања у свим времен-
ским условима, припадници Специ-
јалне бригаде ове године су у три гру-
пе боравили на Копаонику. Осим ски-
јања, које је било обавезно за све,
специјалци су, зависно од специјал-
ности, пролазили кроз различите
садржаје обуке – извиђачко-дивер-
зантска тактика, преживљавање у
екстремним условима, израда бивака
и иглоа... Са новајлијама, којима је
ово било „ватрено крштење” у зим-
ским условима, радили су искусни
инструктори, док су они прекаљени
специјалци седмодневни боравак на
Копаонику искористили да се усавр-
шавају и остану у тренажу. 

Прилог емисије РТС-а „Дозволите...” 

Приредила Мирјана КРСТОВИЋ
Снимио Жарко СКОКО

19

БЕЛИНУ Извиђање и диверзија су специјалности припадника Специјалне
бригаде. Њихова изузетна спретност, физичка и ментална издржљивост
изазивају дивљење. Ипак, само они знају колико је терена, обука, 
тренинга и одрицања потребно да би неко био део елитног строја. 
Управо зато ових дана своје знање и вештине тестирају и на снегу.
Непрекидно усавршавање у свим временским условима, кажу
специјалци, пут је до успеха.

НЕВИДЉИВИ
Бела одела с мрежицама пре-

ко лица већ деценијама се користе
у падобранским јединицама и
одлично су се показала приликом
извођења борбених дејства у зим-
ским условима. Пушка коју са
собом носе, G36 Hec kler&Koch,
делимично је умотана у беле плат-
нене крпе, па непријатељ може да
уочи специјалца тек када је већ
прекасно.



О
д мале на желео је да по -
ста не вој ник. Како је одра -
стао раз го во ри с поро дич -
ним при       ја те љем, пуков ни -
ком тен   ки стом, пре су ди ли
су – би   ће тен ки ста. 
– Вој ни ч ки жи    вот је иза зо -

ван, атрак ти ван и тежак. Тен ков ски,
још тежи. Тра  жи јак колек тив, тим ски
рад, дру гар ство и спрем ност на уза -
јам но пома га ње у свим ситу а ци ја ма.
Није све бај но. Ради мо са тех ни ком у
свим вре мен ским усло ви ма – лети на
плус 40, зими на мину су, по киши, бла -
ту, сне гу, ветру. Све то ути че на тен -
ки сту, на њего ву пси хич ку и фи зич ку
сна гу, али учвр шћу је међу соб но пове -
ре ње – при ча мајор Ни но  слав Ђу ђић
коман дир чете у 15. тен ков ском бата -
љо ну Прве бри га де КоВ-а, напо ми њу -
ћи да упр кос свим мана ма које посао
тен ки сте но си, он га ипак воли и ужи -
ва у раду на тен ку.

А тенк, челич на грдо си ја од мили -
он дело ва, тра жи стал но уса вр ша ва ње,
тре наж, уве жба ва ње... С јед не стра не,
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МАјОр НИНО СЛАВ ЂуЂИћ,
КОМАН ДИр ТЕН КОВ СКЕ чЕТЕ
И ТЕН КОВ СКИ бИА ТЛО НАц

ТЕН КИ СТА
ОД ГЛА ВЕ 
ДО ПЕТЕ
Дру го ва ње с челич ном грдо си јом тешком гото во 42 тоне запо чео је
пре 16 годи на на Вој ној ака де ми ји, а за то вре ме спо знао је све њене
тај не и до савр шен ства овла дао моћ ном „осам де сет че твор ком”. 
Као коман дир тен ков ске поса де и капи тен еки пе Вој ске Срби је 
уче ство вао је на два тен ков ска биа тло на, а са дру гог так ми че ња
надо мак руске пре сто ни це вра тио се с брон за ном меда љом око вра та.



по сто  је пра ви ла и упут ства, а с
дру ге, сва ко днев ни рад и иску -
ство, оно што надо гра ђу је и
про ши ру је про пи са не одред бе. 

Нино сла во ву пре да ност
ро ду пре по зна ли су и прет по -
ста вље ни, па му је 2014. годи не
пру же на при ли ка да се са сво -
јом поса дом, у селек ци ји 12 нај -
бо љих у Вој сци, бори за ула зак у
еки пу Вој ске Срби је и уче шће
на тен ков ском биа тло ну у бази
Ала би но у Мос ков  ској обла сти,
у Руској Фе де ра ци ји. Пру же ну
шан су ни је про коц као. 

– Иако смо тада у гене рал -
ном пла сма ну осво ји ли осмо
место, с так ми че ња смо се вра -
ти ли „нао ру жа ни” но вим иску -
стви ма и већ гото во дефи ни са -
ним зада ци ма, с ја сном визи јом
како тре ба да одра ди мо при пре -
ме за наред ну годи ну – при ча
про шло го ди шњи капи тен еки пе
Вој ске Срби је, напо ми њу ћи да
су мно  го тога нау чи ли гле да ју ћи
тен ки сте дру гих вој ски и слу ша -
ју ћи њи  хо ва иску ства.

При ли ком селек ци је за
чла но ве по са да и тима Вој ске
Срби је за дру ги тен ков ски биа -
тлон, мајор Ђуђић на мет нуо се
сво јом струч но шћу, радом, сте -
че ним иску ством и висо ком
моти ви са но шћу. Ква ли те том се избо -
рио за сво је место. Током при пре ма, на
изгра ђе ном поли го ну за тен ков ски биа -
тлон више од сто ти ну пута пре ла зи ла
се пред ви ђе на зах тев на ста за. Након
сва ке актив но сти пра ви ли су ана ли зе,
уоча ва ли гре шке и откла ња ли их.

– Тежи на так ми че ња тра жи врхун -
ски обу че не људе и тим ски рад. У сва -
ком момен ту мора да се зна ко, шта и
како тре ба да ради. Након селек ци је,

како чла но ви поса де нису из исте једи -
ни це, фор ми ра на так ми чар ска поса да
про во ди гото во све вре ме зајед но, и
рад но и сло бод но, па коман дир нау чи
буквал но како дише који члан поса де –
при ча тен ки ста из Срем ске Митро ви це,
понос Прве бри га де и сво јих коле га.

Озби љан при ступ селек ци ји и при -
пре ма ма уро дио је пло дом, па се наша
поса да, коју су чини ли нишан џи ја по -
руч ник Стра хи ња Грбић и возач десе -
тар Алек сан дар Ђор ђе вић, пред во ђе на
коман ди ром мајо ром Ђуђи ћем, као и
тим Вој ске Срби је, овен ча ла брон за ном
меда љом злат ног сја ја. 

На поје ди ним так ми чар ским део -
ни ца ма, при се ћа се мајор Ђуђић, уз
савла да ва ње поста вље них пре пре ка,
пости жу се брзи не веће од 80 кило ме -
та ра на час, па се тенк са сво је 42 тоне
често нађе у вазду ху. Упра во зато поса -
да мора да раз ми шља „корак” у напред.

– Када на сиг нал уђе мо у тенк и
затво ри мо поклоп це, у тре ну неста ју
тре ма и неси гур ност. Зау зи ма мо места
уве ре ни у сво је зна ње и струч ност,

осла ња ју ћи се један на дру гог. Зна мо
шта нам је посао – обја шња ва мајор
Ђуђић, при се ћа ју ћи се да их је током
про шло го ди шњих неко ли ко дана над -
ме та ња с три би на посма тра ло више од
150.000 гле да ла ца.

Пре неко ли ко дана, као заме ник
руко во ди о ца при пре ма тима Вој ске
Срби је за тен ков ски биа тлон, бора -
вио је у Москви на Дру гој план ској
кон фе рен ци ји армиј ских ига ра, које
су ове годи не зака за не за прву поло -
ви  ну авгу  ста.

– Биће ми нај те же да са три би на
посма трам ту так ми чар ску бор бу тен -
ков ских поса да. Више бих волео да сам у
тен ку. Ипак, дола зе мла ђи, виспре ни ји, а
наша вој ска, ови наши тен ки сти, обу че -
ни су да успе шно пари ра ју тен ки сти ма
из мно гих дру гих, број ни јих и модер ни је
опре мље них вој ски – уве рен је мајор
Ђуђић, нагла ша ва ју ћи при том зду шну
подр шку свих нивоа коман до ва ња од
којих су при сти гла и ван ред на уна пре ђе -
ња у чин, награ де и при зна ња.

Буди мир М. ПОПА ДИЋ
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САМО РЕЧИ ХВАЛЕ
У колек ти ву за коман ди ра чете

мајо ра Ђуђи ћа само речи хва ле. 
– Он је офи цир с огром ним

потен ци ја лом који с годи на ма јача.
Поштен, вре дан, хари зма ти чан,
одли чан у раду са људи ма, кре а ти -
ван у обу ци и при ме ни сво јих зна ња,
прак се и иску ста ва, и заљу бље ник у
тенк – речи су мајо ра Бран ка Велич -
ко ви ћа, заме ни ка коман дан та тен -
ков ског бата љо на, али и непо де ље но
мишље ње сарад ни ка и пот чи ње них. 

НЕ ПУШТАЈ ГАС 
– Прва смо наша по -

са да на стар ту про шло го -
ди шње биа тлон ске полу -
фи нал не шта фет не трке
тен ко ва. Због про бле ма с
везом не чује мо сиг нал за
старт и касни мо гото во
десет секун ди. Оба ви је ни
густом, непро зир ном пра -
ши ном коју су уско ви тла ла
три сусед на тен ка, ипак
не ка ко стар ту је мо. Након
две сто ти нак мета ра ста за
се сужа ва и про пу шта тек
два тен ка. Возач, десе тар
Алек сан дар Ђор ђе вић,
изве шта ва како не види
куда вози, али да не пушта
гас. У тој јур ња ви и стра ху
за пла сман нишан џи ја по -
руч ник Стра хи ња Грбић и
ја углас виче мо: „Само во -
зи. Не пуштај гас!” – при  ча
брон за ни биа тло нац, на по -
ми њу ћи да су, уз уло жен
над људ ски напор, ипак
сти гли послед њи, али да су
зао ста так у пла сма ну
надок на ди ли већ на сле де -
ћем задат ку. 
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к
асар ном „Деди ње” већ да -
ни ма одје ку је бат угла ча них
вој нич ких чиза ма. Уз так то -
ве „Мар ша кра ља Мила на
Обре но ви ћа” гар ди сти сва -
ко днев но сати ма уве жба ва -

ју за све ча ност пово дом Дана Вој ске,
која ће уско ро бити одр жа на у Зре ња -
ни ну. 

За 36 вој ни ка у стро ју, под вођ -
ством коман ди ра егзер ци ра капе та на
Ђор ђа Сими ћа, нај ве ћи иза зов за на -
ступ у срцу Бана та биће огра ни че ни
про стор који им је на рас по ла га њу на
глав ном град ском тргу. Ово го ди шњи
пла ви строј пред ста ви ће се атрак тив -
ни јим и дина мич ни јим покре ти ма, па
ће пето ми нут ни наступ бити нај зах тев -
ни ји до сада. Упра во зато ће „плес с
пушком” изво ди ти нај ви ши и нај спрет -
ни ји мом ци из Гар диј ског бата љо на. 

При се ћа ју ћи се обна вља ња тра -
ди ци је егзер ци ра, коман дант Гар диј -
ског бата љо на мајор Мар ко Мар ја но -
вић, који је и сам био део насту па у
Пожа рев цу, каже да су тада има ли са -
мо један месец интен зив них при пре ма.
Сада, ипак, за уве жба ва ње оста вља ју
нешто више вре ме на, јер су са сва ким
новим егзер ци ром покре ти атрак тив -
ни ји, али и ком пли ко ва ни ји, па није
могу ће скра ти ти вре ме при пре ма. Два
месе ца, како исти че, биће довољ но за
до сада нај зах тев ни ју коре о гра фи ју.

умет ност склад ног
покре та 
Након наре ђе ња мини стра одбра -

не за анга жо ва ње егзер ци ра, коман -
дант Гар де даје основ не смер ни це
коман дан ту Гар диј ског бата љо на које

Гар Диј ски Плес
са ПушкОМ

При Пре Ме еГзер ци ра 
за Обе ле жа ва ње 
Дана вОј ске
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Ово го ди шњи егзер цир, обе ћа ва ју
гар ди сти, биће спек такл за 
пам ће ње. Ода бра ни вој ни ци 
Гар диј ског бата љо на ових дана
интен зив но вежба ју како би 
пред држав ним и вој ним врхом
све било савр ше но изве де но.
Мотив више за склад ни пла ви
строј је да и овај пут оправ да ју 
нај гро мо гла сни ји апла уз којим их
гра ђа ни на вој ним све ча но сти ма
већ, тра ди ци о нал но, награ ђу ју.



дефи ни ше дужи ну тра ја ња и број људи
у стро ју. Након тога, начел ник репре -
зен та тив ног орке стра Гар де пред ла же
нуме ре уз које се може изво ди ти
егзер цир, а онда на сце ну сту па коман -
дир егзер ци ра који је заду жен за осми -
шља ва ње „косту ра” коју под ра зу ме ва
фор ма ци је егзер ци ра и начин пре стро -
ја ва ња. 

– Првих годи на гле дао сам сним ке
стра них арми ја, про у ча вао шта је могу -
ће укло пи ти с нашим нао ру жа њем, а да
је подр жа но стро је вим пра ви лом.
Доста свет ских егзер ци ра слу жи се
еле мен ти ма који нису стро го вој нич ки,
а наш је циљ да се у егзер ци ру при ка -
же мак си мал на стро је ва изгра ђе ност и
вој нич ке рад ње – при ча капе тан
Симић, који у сло бод но вре ме осми -
шља ва раз ли чи те „косту ре” егзер ци ра,
који му касни је олак ша ва ју посао, јер
од тога бира еле мен те које ће укло пи -
ти у кон крет ни егзер цир. Нај ма ње три
месе ца пре самог задат ка пред ла же
више вари јан ти „косту ра”, а коман дант
Гар де одлу чу је с којом ће насту па ти.

Након тога, „костур” се укла па у
саму нуме ру, сход но бро ју так то ва и
инто на ци ји музи ке. Циљ је укло пи ти
пре стро ја ва ња из фор ма ци је у фор ма -
ци ју с про ме ном рит ма у музи ци. За
сва ки такт про пи су је се одре ђе на рад -
ња која се изво ди, а онда за гар ди сте
оста је лак ши део посла – уве жба ва ње.

– Ускла ди ти посто је ћи број људи,
редов не задат ке и оба ве зе Гар диј ског

бата љо на с уве жба ва њем егзер ци ра,
пра ви је орга ни за циј ски иза зов. Тру ди -
мо се да људе који се уве жба ва ју за
егзер цир, барем у вре ме нај ин тен зив -
ни јих при пре ма, осло бо ди мо свих оста -
лих зада та ка – обја шња ва мајор Мар ја -
но вић, гар ди ста с дуго го ди шњим ста -
жом, који из лич ног иску ства зна после
коли ко се сати муко трп ног вежба ња
дола зи до савр ше ног егзер ци ра.

У сусрет пред сто је ћем Дану Вој -
ске, мајор Мар ја но вић исти че да је
задо во љан доса да шњим сте пе ном уве -
жба но сти егзер ци ра и, уз пуно пове -
ре ње које има у капе та на Сими ћа,
сигу ран је да ће тог дана бити нај по но -
сни ји коман дант. Ипак, не кри је да му
никад није све јед но током пето ми нут -
ног насту па гар ди ста, јер их, осим гра -

ђа на, пра ти цео држав ни и вој ни врх,
па нема места гре шка ма. Уве жба ни
гар ди сти до сада никад нису ома ну ли.
Осим тога, никог нису оста ви ли рав но -
ду шним.

„Марш кра ља Мила на Обре но ви -
ћа” тра је нешто више од три мину та,
након чега ће, по завр шет ку музи ке,
гар ди сти обра зо ва ти попу лар ни тунел,
кроз који ће капе тан Симић про ћи по
так то ви ма добо ша, прко се ћи, без
треп та ја, бајо не ти ма који се укр шта ју
пред њим. 

– Већи на људи из стро ја већ је
уче ство ва ла или уве жба ва ла за рани је
егзер ци ре. Тру ди мо се да нам глав ни -
на стро ја буду људи с иску ством у
егзер ци ру, а да део буду нови вој ни ци
– каже коман дир егзер ци ра, напо ми -
њу ћи да је то од кључ ног зна ча ја за
успех. 

Уве жба ва њем 
до савр шен ства
Физич ки део при пре ма почео је с

првим дани ма мар та, када је вој ни ци ма
пре до чен изглед егзер ци ра и ком плет -
на коре о гра фи ја. Пред ста вља њем сег -
ме на та зада тих фор ма ци ји запо чи ње
уве жба ва ње. У јеку при пре ма за све ча -
ност, рад ни дан гар ди ста анга жо ва них
у егзер ци ру пот пу но се раз ли ку је од
стан дард не „вој нич ке при че”. Постиг -
нут ниво обу че но сти и замор људ ства
дик ти ра ју сат ни цу пла вог стро ја.
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БЕС ПРЕ КОР НА ОРГА НИ ЗА ЦИ ЈА
Гар диј ски бата љон има пре -

гршт редов них зада та ка: обез бе ђе -
ње обје ка та, покрет них ства ри и
људ ства, вој не почасти, сва ко днев -
на поча сна стра жа испред згра де
Генералног се кре та ри јата пред сед -
ника Репуб ли ке... По ред тих актив -
но сти, они ипак успе ва ју да за све га
два месе ца до савр шен ства уве -
жба ју егзер цир и, по ко зна који
пут, публи ку оста ве без даха. За то
је, ка жу гар ди сти, заслу жна бес пре -
кор на орга ни за ци ја. 



Након јутар њег заду жи ва ња пу -
шке „папов ке”, сле ди при ме ње но фи -
зич ко вежба ње с нао ру жа њем, како би
се гар ди сти раз ги ба ли и добро загре -
ја ли за оно што им сле ди – више сат ни
плес с пушком.

– Гене рал но гле да но, негде на по -
ло ви ни уве жба ва ња дола зи до замо ра,
па не може мо да реа ли зу је мо не пре -
кид но шесто ча сов но уве жба ва ње.
Тада при бе га ва мо дво крат ном рад ном
вре ме ну – уве жба ва мо два-три сата
пре под не, затим су сло бод ни чети ри
или пет сати, па попод не опет три-че -
ти ри сата уве жба ва ња – при ча капе тан
Симић, под чијом коман дом 36 људи
сва ко днев но „утвр ђу је гра ди во” теже -
ћи пер фек ци ји.

– Гар ди сти уве жба ва ју по свим
вре мен ским усло ви ма, јер никад не зна -
мо каква ће ситу а ци ја бити на сам дан
насту па. Тако смо за пара ду „Ко рак
побед ни ка” мора ли да пока же мо спрет -
ност и на киши – обја шња ва мајор Мар -
ја но вић, изра жа ва ју ћи си гур ност да ће
два месе ца при пре ма и раз ли чи тих вре -
мен ских усло ва бити довољ но да се гар -
ди сти пока жу у нај бо љем све тлу.

Прво се уве жба ва ју пре ла сци из
јед не у дру гу фор ма ци ју, а затим рад -

поло жај тела иден ти чан и да рав на ње
буде бес пре кор но – каже капе тан
Симић, дода ју ћи да макар и мала гре -
шка у рав на њу при ли ком, на при мер,
прве фор ма ци је, може напра ви ти про -
блем у касни јим фор ма ци ја ма, јер се
гар ди сти кон стант но кре ћу. Сва ки
потез, сва ка рад ња, мора бити до тан -
чи на уве жба на како би на дан све ча но -
сти све забли ста ли у пуном сја ју. 

Док су се у рани јим коре о гра фи -
ја ма егзер ци ра сме њи ва ли дина мич ни
сег мен ти, капе тан Симић откри ва да
ће овај који уве жба ва ју за пред сто је -
ћи пра зник бити дина ми чан у цело сти.
Осим вра то ло ми ја с пушком које су
већ изво ди ли, за Дан Вој ске при пре -
ма ју пра ви пра зник за очи, а не желе -
ћи да откри ва пре ви ше дета ља, коман -
дир егзер ци ра исти че да за свој пето -
ми нут ни наступ, коли ко ће Зре ња нин -
ци има ти при ли ку да ужи ва ју у егзер -
ци ру, гар ди сти спре ма ју мно го нових,
до сад не виђе них сег ме на та. Ипак,
шта је то ново, оста ће тај на до дана
„Д”, али у Гар диј ском бата љо ну обе ћа -
ва ју да ни ово га пута атрак тив ност
неће изо ста ти.

– Веру јем да ће овај егзер цир
пока за ти до које мере вој ник може
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ПРО СЛА ВА 180 ГОДИ НА ГАР ДЕ
Гар ди сти су обно ви ли тра ди -

ци ју изво ђе ња егзер ци ра пре шест
годи на, када су у Пожа рев цу обе ле -
жа ва ли 180 годи на посто ја ња сво је
једи ни це. Тада је сто ти ну ста ре ши -
на и вој ни ка на ре дов ном слу же њу
вој ног рока за месец дана уве жба -
ло чети ри раз ли чи та егзер ци ра,
која су изво ђе на исто вре ме но, на
коман ду и без музи ке. Тада су изво -
ди ли основ не стро је ве рад ње с
пушком и уда ри ли теме ље оном
што данас пред ста вља спек такл
сва ке ве ли ке вој не цере мо ни је.

ње за сва ку поје ди нач ну фор ма ци ју.
Прва фор ма ци ја – пре стро ја ва ње –
дру га фор ма ци ја – пре стро ја ва ње..., и
тако седам пута за ово го ди шњи егзе р -
цир. Фор ма ци ју чине више раз ли чи тих
дина мич них рад њи, које зах те ва ју сто -
про цент ну кон цен тра ци ју. 

– Тру ди мо се да нам оста не барем
20 дана пред све ча ност за уве жба ва -
ње целе коре о гра фи је и дово ђе ње
егзер ци ра до савр шен ства. Циљ је да
изво ђе ње рад њи буде јед но вре ме но,



бити уве жбан и скон цен три сан, а да
при ли ком тога не дође до повре ђи ва -
ња – обја шња ва капе тан Симић.

Иако ће наступ пла вог стро ја
посма тра ти са бине, међу мно го број -
ним покре ти ма, чак и на дан саме све -
ча но сти, оштро око коман дан та Гар -
диј ског бата љо на мајо ра Мар ја но ви ћа
при ме ти ће сва ку гре шку која се пот -
кра ла. Ипак, све стан је да међу хиља -
да ма зах тев них покре та које гар ди сти
вешто „упа ку ју” у све га неко ли ко
мину та мора бити сит них про пу ста.

– За крат ко вре ме мора ју да овла -
да ју свим покре ти ма и да нау че да их
ускла де међу соб но и у рит му. То,
веруј те, није нима ло лако. Бит но је да
на дан све ча но сти оно што публи ка
види буде савр ше но. А нама, нама увек
може боље – каже коман дант Гар диј -
ског бата љо на.

Неиз ве сност до самог
кра ја
За Дан Вој ске спре ма се 15 одсто

више гар ди ста, а ко ће у пла вој уни -
фор ми уз так то ве „Мар ша кра ља Ми -
ла на Обре но ви ћа” пред Зре ња нин ци -

ма запле са ти с пушком у руци, зна ће
се тек на гене рал ној про би.

– Рачу на мо на све људе које уве -
жба ва мо. Нема ника квих раз ли ка
изме ђу вој ни ка који су у стро ју и који
су ре зер ва. На сва ких неко ли ко дана
роти ра мо људе који су у резер ви, како
би сви има ли јед на ке при ли ке да уве -
жба ва ју. Само тако су сви висо ко мо ти -
ви са ни и дају свој мак си мум – обја -
шња ва мајор Мар ја но вић, нагла ша ва -
ју ћи да о конач ном избо ру нај че шће
одлу чу ју нијан се. 

С обзи ром на то да у Гар ду, по
тра ди ци ји, дола зе нај бо љи вој ни ци,
који има ју одре ђе не пре ди спо зи ци је
за при пад ност тој елит не једи ни ци
наше вој ске – виси на, физич ке спо соб -
но сти, лич ни изглед и коор ди на ци ја,
сва ко од њих има јед на ке шан се да
буде део Гар диј ског бата љо на, а самим
тим и, јед ног дана, егзер ци ра. Ипак,
посто ји један фак тор који је од пре суд -
не важно сти при ли ком фор ми ра ња
егзер ци ра – музи кал ност. Уко ли ко вој -
ник нема слу ха и не може да испра ти
ритам, уз сву добру вољу никад неће
насту па ти у егзер ци ру.

Изме ђу две све ча но сти на који ма
насту па егзер цир, гар ди сти се кон ди -
ци о ни ра ју уве жба ва њем одре ђе них сег -
ме на та и фор ма ци ја. Покре ти су обја -
шње ни у про гра му обу ке, што даје
могућ ност свим ста ре ши на ма и вој ни -
ци ма да их уве жба ва ју. Ком би на ци ја
тих стан дард них рад њи уз музи ку чини
коре о гра фи ју егзер ци ра.

Због спе ци фич но сти посла коју
вој ни ци Гар диј ског бата љо на оба вља ју,
новом вој ни ку у тој једи ни ци по треб  ни
су месе ци да похва та све кон це и да се
рав но прав но с оста ли ма ухва ти у
коштац са свим днев ним оба ве за ма.
Ста ре ши не их посте пе но уво де у сва ки
зада так – нај пре инди ви ду ал на обу ка,
затим анга жо ва ње на обез бе ђе њу обје -
ка та, па уну тра шња слу жба, уве жба ва -
ње стро је вих рад њи с „папов ком”, рад -
ње које се реа ли зу ју при ли ком сме не
поча сне стра же испред Пред сед ни -
штва. Када мла ди гар ди ста овла да
„папов ком”, нај пре се анга жу је у про то -
ко лар ним актив но сти ма, затим у поча -
сној стра жи, а тек тада може да се нада
ула ску у егзер цир. И то као резер ва! 

Мир ја на КРСТО ВИЋ
Снимио Горан СТАН КО ВИЋ



С
трељачки вод из 21. батаљона
везе крајем марта почео је
шестомесечно учешће у миси-
ји UNFICYP на Кипру, током
ко  јег ће два официра, 10 под-
официра и 25 професионалних

војника несумњиво дати велики допри-
нос одржавању успостављеног примир-
ја и стварању нормалних услова за жи -
вот цивилног становништва. Све оцене
знања и вештина неопходних за извр-
шавање задатака у мировним мисијама
говоре да су везисти из Ниша потпуно
спремни да додељен задатак изврше
професионално и да на прави начин
представе Републику Србију и Војску
Србије.

На Кипар су с нишким везистима
кренули и чланови патроле, састављени
од припадника 224. центра за електрон-
ска дејства, 204. и 98. ваздухопловне
бригаде, Речне флотиле, Батаљона војне
полиције и одељења за цивилну војну
сарадњу Генералштаба Војске Србије.

Сложене припреме
Батаљон везе је највећа јединица

службе телекомуникација и информа-

да ће рад у мултинационалном окруже-
њу увећати њихове индивидуалне ква-
литете, што ће касније знатно допри-
нети јачању наших оперативних спо-
собности – каже командант 21. батаљо-
на везе потпуковник Станиша Ђикић.

Немогуће је у мировне операције
отићи без дугих и сложених припрема.
Према речима командира стрељачког
вода капетана Братислава Антића, обу-
ка јединице почела је још у нишком гар-
низону у новембру прошле године. Тада
су на дневном реду биле теме о патро-
лирању, раду на осматрачници, контро-
ли масовног окупљања и побуне, фор-
мирању сталних и привремених пункто-
ва, организацији конвоја и пратње,
осматрања и извештавања о свим
врстама инцидената који се могу уочи-
ти у бафер зони. Пре то га, сви припад-
ници мировног вода прошли су на поли-
гону „Берановац” код Краљева обуку у
управљању мо тор ним возилима левом
страном, док је одређени број стареши-
на и војника завршио обуку у пружању
прве помоћи и обуку за извршавање
задатака из домена логистичких специ-
јалности, попут кувара, пекара и лица за
руковање електроагрегатима. Официри
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На пОдељеНОМ
ОСТрвУ

СТрељачКи вОд 21. баТаљОНа везе КОв У МиСији UNFICYP

Острвом рајских плажа и историјских
знаменитости од 1964. године
патролирају, осим радозналих туриста, 
и плави шлемови. Мир на острву и
линију која раздваја кипарске Грке и
Турке последњих пет деценија чувају
Уједињене нације, у чијим се редовима
од 2011. године налазе и српски
мировњаци. Наредних пола године под
плавим шлемом и са српском
тробојком на рамену мир на Кипру
чуваће нишки везисти. 

тичке службе у Копненој војсци и већ
годинама извршава задатке из домена
телекомуникационо-информатичког
обезбеђења. Ипак, када је реч о учешћу
у мисији, ово им је ватрено крштење.

– Неки појединци из нашег саста-
ва већ су били у мултинационалним
операцијама, али је ово први пут да упу-
ћујемо јединицу ранга вода у неку
мисију. Уверен сам да ће наше старе-
шине и војници ефикасно и професио-
нално извршити све задатке и оправда-
ти указано поверење. Такође, верујем



и подофицири, наравно, усавршавали су
и знање енглеског језика.

Важан сегмент обуке нишких ми -
ровњака био је одлазак на базу „Југ”, у
Центар за обуку јединица за мултина-
ционалне операције, где су припадници
стрељачког вода имали конкретне при-
преме и на вежби проверили све проце-
дуре предвиђене за инциденте, који их
могу задесити на Кипру. На тронедељ-
ном увежбавању јасно се видело да је
вод добро припремљен и да су његови
припадници високо мотивисани, али и
да су старешине и војници изузетно
физички припремљени и војностручно
оспособљени. Круну обуке представља-
ла је завршна вежба „Ме ди теран 10”,
на којој су још проигране све ситуације
с којима се српски ми ров њаци могу сре-
сти на Кипру. 

У обуку на бази „Југ”, и касније
непосредне припреме, били су укључе-
ни припадница Центра за мировне опе-
рације, Центра за обуку јединица за
мултинационалне операције и Мешови-
те артиљеријске бригаде, који су већ
имали искуства из мировне операције
на Кипру. 

Они су својим колегама указали на
најважније детаље из живота и рада на
Кипру, почев од начина извршавања
задатака, преко могућих карактеристич-
них ситуација везаних за супротставље-
не стране, потом на навике и понашање
локалног становништва и специфичност
рада у мултинационалном окружењу, до
дужности и права старешина и војника. 

Патролирање
бафер зоном
Један од најкориснијих елемената

обуке био је када су командир вода и
три командира одељења пет дана изви-
ђали зону операције на Кипру, када су
на лицу места видели какве ће задатке
извршавати и добили подробна упут-
ства од колега из крушевачког 246.
батаљона АБХО. 

мисани о свим могућим околностима
ангажовања јединице – каже командир
вода капетан Антић.

Пријавница, контролно-пропусна
станица и обезбеђење кампа задаци су
који очекују одељење у Фамагусти,
предвођено старијим водником прве
класе Велибором Петровићем. Развод-
ник Александар Стошић поносан је што
је успео да се избори да буде део миров -
њачког строја.
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МУЛТИНАЦИОНАЛНА ОПЕРАЦИЈА
Мисија Уједињених нација UNFICYP на Кипру успостављена је 1964. године

ради спречавања ескалације непријатељства између супротстављених етничких
група, кипарских Грка и Турака. Карактер мисије мењао се у зависности од разво-
ја ситуације на терену, а посебно након инвазије оружаних снага Републике Тур-
ске 1974. године. Мисија представља вишедимензионалну мултинационалну опе-
рацију, која се састоји од војне, полицијске и цивилне компоненте. Војну компо-
ненту од 2011. године чине и припадници Војске Србије.

ИСПРАЋАЈ ВОДА
Припадници контингента Вој-

ске Србије испраћени су у мисију
Уједињених нација UNFICYP на Ки -
пру свечаним скупом који је одржан
15. марта, у нишкој касарни „Књаз
Михаило”. Командант Копнене вој-
ске генерал-потпуковник Ми ло сав
Симовић подсетио је да је од 2011.
године на Кипар упућено де вет ро та-
ција мировњака и да је свака од њих
одлично оцењена. Признања су им
упутиле и колеге из међународних
организација и Уједињених на ција.

– Велику пажњу у обуци посвети-
ли смо практичним радњама и патроли-
рању бафер зоном. Осматрати и над-
гледати позиције супротстављених
страна и регистровати евентуалне пре-
кр шаје и активности цивила у зони раз-
двајања, није једноставно, али смо се
добро припремили да препознамо
инци денте попут покрета супротста-
вљених страна, прелета летелица, не ле -
галне изградње, земљорадње, пољо-
привреде или лова – наводи разводник
Стошић, подсећајући да за сваку наве-
дену активност постоји процедура.

Последњих година све већи број
старешина и војника Војске Србије до -
бија прилику да понесе плави шлем и
достојанствено представља Србију у
свету. У овом тренутку више од 300 ми -
ровњака из наше земље одржава мир у
зараћеним зонама широм света. Њихо-
во знање, труд и залагање препознали
су челници Уједињених нација и Европ-
ске уније, па на адресу Србије стално
стижу позиви за повећање броја уче-
сника у постојећим, али и новим ми си-
јама. 

Зоран МИЛАДИНОВИЋ
Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ

– Колеге из 246. батаљона АБХО
пренели су нам реалну слику рада у мул-
тинационалној операцији и указали на
тежишне активности и могуће пробле-
ме са којима ћемо се сусрести – прича
капетан Антић, који се тада уверио у
добре услове живота и рада мировњака
на Кипру.

Ипак, ту није био крај обуци. Оспо-
собљавање српских мировњака настави-
ће се и по доласку на Кипар процесом
увођења у дужност, медицинским тре-
нинзима, обучавањем у препознавању
минско-експлозивних средстава и
информисањем о мерама безбедности,
употреби карти и војних симбола, кому-
никацијама и информатичким средстви-
ма. Основни задаци припадника стре-
љачког вода Војске Србије на Кипру
биће да осматрају и надгледају активно-
сти у зони раздвајања и извештавају о
инцидентима попут прегруписавања
војних снага, прекорачења дозвољеног
броја војног особља, прелета војних и
цивилних ваздухоплова или неовлашће-
ног уласка људи у зону раздвајања.

Осим стрељачког вода из Србије,
на Кипру су у истој чети распоређени по
један вод из састава словачког и мађар-
ског контингента. Српски вод разме-
штен је у Сектору 4, али ће бити поде-
љен у три групе – део ће бити у патрол-
ној бази „Стефан Немања” у рејону села
Пила, које је једино насеље на Кипру где
заједно живе Грци и Турци, а једно оде-
љење налазиће се у самом селу. Прео-
стала два одељења стрељачког вода
биће у граду кипарских Турака Фамагу-
сти и углавном ће осигуравати главни
камп Сектора 4 „Генерал Стефаник”.
Пила и Фамагуста налазе се на супрот-
стављеним странама и удаљене су једна
од друге четрдесетак километара, што
ће делом усложити рад јединице. 

– Сигуран сам да ће вод којим
командујем све постављене задатке
извршавати ефикасно, правовремено и
квалитетно. Нема никакве недоумице
око нашег рада, јер смо детаљно инфор-



н
аслед ни ци нај у спе шни јих срп -
ских про тив а ви о на ца ко ји су,
кра јем мар та и почет ком маја
1999. годи не, обо ри ли два
аме рич ка авиона и тако нашу
ПВО учи ни ли нај по зна ти јом у

све ту, поно сни су што при па да ју баш тој
једи ни ци Вој ске Срби је. Иако (и) због
тога раде мно го више од дру гих, јер тре -
ба оправ да ти пове ре ње и заслу жи ти
пошто ва ње, при пад ни ци 2. ракет ног
диви зи о на 250. ракет не бри га де за ПВД
кажу да се не би мења ли с дру ги ма. Бити
у таквој једи ни ци под ра зу ме ва непре -
кид но уса вр ша ва ње не само тео риј ског
већ и прак тич ног зна ња, сва ко днев но
оба ра ње нор ми у обу ци и непо ко ле бљи -
ву веру у коле ге с који ма се дели зајед -
нич ка суд би на. И данас, седам на ест
годи на после агре си је НАТО-а, живе
сећа ња о напо ри ма онда  шњих про тив а -
ви о на ца да одбра не небо над
тада шњом Југо сла   -
ви јом, посеб но

над Срби јом, која је и била нај ви ше на
уда ру. У сва ком при пад ни ку тог диви зи -
о на тра ју сећа ња и при че о успе ху при -
пад ни ка тада шњег 3. ракет ног диви зи о -
на ПВО, који је дока зао да се и са одав -
но заста ре лом про тив а ви он ском ракет -
ном тех  ни ком може зау ста ви ти над моћ -
ни ји и тех но ло шки неу по  ре ди во на -
пред ни ји про  тив ник. Оба ра њем
два аме рич ка ави она, нај -
пре 27. мар та – Ф-1172,
а затим 2. маја 1999.

и Ф-16, наша про тив а ви он ска одбра на
ушла је у исто ри ју, а ње ни дана шњи
при пад ни ци поста ли су вла сни ци непо -
но вљи вог побед нич ког духа. Они зато
непо ко ле бљи во веру ју да би данас још
успе шни је бра ни ли не бо над Срби јом.

Легенда која обавезује
Исти чу ћи да је у једи ни цу дошао

из Вој не ака де ми је  одмах након агре -
си је, коман дант 2. ракет ног диви зи о на
за ПВД мајор Сини ша Дивјак рекао је
да про тив а ви он ци 250. ракет не бри га -
де за ПВД, па и диви зи о на којим ко ман -
ду је, про гла ше ног више пута за нај бо -
љу једи ни цу у бри га ди, нема ју пра ва да
живе на лово ри ка ма. 

– Успех који су пости гли наши
прет ход ни ци оба ве зу је нас на још
већи рад и дока зи ва ње. Сва ки про тив -
а ви о нац који дође у наш диви зи он већ
на почет ку кари је ре сусре ће се с при -
чом о оба ра њу ави о на НАТО-а. То је
данас већ леген да за коју зна мо да је
исти ни та и да је про из вод изу зет не
обу че но сти онда шњих при пад ни ка
диви зи о на наоржаног ракет ним систе -
мом НЕВА. Тре ба ло ми је пет на ест го -
ди на да поста нем коман дант већ слав -

не једи ни це, у којој су кад сам
дошао били јуна ци про тив а ви он -

ске одбра не. Нека да су при че о
њихо вом под ви гу биле бога ти је дета -

љи ма о мас ки ра њу бор бе них сред ста -
ва, при ме ње ним так тич ким пос туп ци -
ма, сва  ко днев ном ра ду и живо ту на
поло жа ји ма, честим ма не ври са њи  ма...

Би ле су пуне анег до та,
ствар ног живо та. Данас

је нешто дру га чи је, при че
су са же ти је, кон ци зни је и

више усме ре не ка дра го це ним
при  ме ри ма упо тре бе ра кет ног

си сте ма, дета љи ма о по прав  ка ма
и пре прав ка ма ко је су пред у зи ма не

„на ли  цу ме ста” с
ци љем ефи ка с ни   јег

извр  ша ва ња за да та -
ка. Да нас су

нам бит ни ја
п р а к  т и ч   н а

иску ства из на -
чи на екс пло а та ци -

је ра кет ног систе ма,
док се онда шњи патри -

от ски дух и при  ме ри из
колек тив ног живо та

под  ра зу ме ва ју – ре -
као је мајор Див јак. 

Они знАјУ 
сВОј ПОсАО
Поносни што су у јединици која је током одбране од агресије нАТО-а
оборила (бар) два бомбардера Алијансе, припадници 2. ракетног
дивизиона 250. ракетне бригаде за ПВд тврде да би они данас били
бољи од својих узора

У јединици КОјА је ОБОРиЛА „неВидЉиВОГ”
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С њим се сла жу и коман ди ри и
заме ни ци коман ди ра бате ри ја с који ма
смо раз го ва ра ли о томе како је данас
бити у једи ни ци која је сво јим деј стви -
ма обо ри ла два про тив нич ка ави о на и
тако, бар доне кле, сма њи ла број жрта -
ва агре си је. Јер и ти бом бар де ри носи -
ли су смр то но сни терет. Посеб но ефи -
ка сни били су ави о ни Ф-16, који су
неми ли це бом бар до ва ли наше поло жа -
је. Мајо ри Мом чи ло Милин ков и Дра -
ган Бог да но вић и капе та ни Дали бор
Алек сић и Пре драг Мишић рекли су
нам да сва ки при пад ник њихо ве једи ни -
це добро зна где је дошао и шта се од
њега оче ку је. Онај ко не задо во љи про -
пи са не и под ра зу ме ва не кри те ри ју ме,
не оста је дуго међу њима.

– Овде се не гово ри мно го о
части, поно су и патри о ти зму. То се
под ра зу ме ва. Међу нама се мно го ви -
ше гово ри о нор ма ма и кри те ри ју ми ма,
о обу ци и постиг ну тим резул та ти ма.
Било ми је огром но задо вољ ство да
упо знам људе који су уче ство ва ли у
одбра ни од агре си је и који су обо ри ли
ави о не. Њихо ва иску ства и при че и
данас ми зву че у уши ма. Ника да нећу
забо ра ви ти понос који ме обу зео кад
сам их упо знао, кад сам чуо како су
пра ти ли ави о не и наве ли раке те на
њих. Док су опи си ва ли пад ави о на, очи
су им биле толи ко оштре и све тле да
сам и сам осе ћао како њихо во зна ње и
убе ђе ност пре ла зе на мене. Знам да су
ми њихо во при су ство и при че сва ко -
днев но ули ва ли нову дозу само по у зда -
ња и вере, не само у људе, већ и у тех -
ни ку, која је и тада била заста ре ла, а
данас још више. Није исто, гово ри ли су
нам, уче ство ва ти и побе ди ти у трци за
Фор му лу 1 са новим боли дом и ста рим
„фићом”. Ми смо побе ђи ва ли „фи ћом”
и опет бисмо – каже капе тан Алек сић.

Такмичарски дух
Слич но раз ми шља и гово ри нам и

мајор Мом чи ло Милин ков, за кога кажу
да, попут сво јих коле га, пред ста вља
будућ ност једи ни це. 

– То што смо у овој једи ни ци пред -
ста вља вели ки сти му ланс за наш напо -
ран рад, за труд уло жен да их достиг не -
мо. Све дру ге једи ни це чини ле су све
што су могле да нас достиг ну, да на
про ве ра ма зна ња и сте че ног нивоа обу -
че но сти буду испред нас и ми смо то
осе ћа ли. Зато смо сами били још упор -
ни ји, још истрај ни ји,  још више смо ра -

ди ли да оправ да мо пове ре ње не само
коман де бри га де, већ и целе држа ве,
наро да око нас. Јер ми смо с поно сом
исти ца ли да смо при пад ни ци нај у спе -
шни је једи ни це ПВО, диви зи о на који је
имао толи ко успе ха у одбра ни од агре -
си је НАТО-а. Тај дух зајед ни штва и
поно са не напу шта нас ни толи ко годи -
на после. Само због тога да бисмо оста -
ли на побед нич ком тро ну раз ви ја мо
здрав так ми чар ски дух у диви зи о ну,
бори мо се међу со бом, учи мо из зајед -
нич ких при ме ра, дели мо зна ње како
бисмо, сви зајед но, били што бољи и
што ефи ка сни ји. Зато смо на свим про -
ве ра ма нај бо љи, на свим кон тро ла ма
нај у спе шни ји – твр ди мајор Милин ков.

– Ово је спе ци фич на једи ни ца и у
њој смо сви посве ће ни јед ном циљу –
оправ да ти пове ре ње које се има у нас
и заслу жи ти при зна ња која се ода ју
нај бо љи ма. Наши диви зи он ски кри те -
ри ју ми су изу зет но висо ки. Ми их
поста вља мо пред сва ког нашег при пад -
ни ка. Обја шња ва мо им да је тре ба ло
има ти и патри о ти зма и спо соб но сти и
хра бро сти и неу стра ши во сти, али нај -
ви ше зна ња да се с посто је ћом, не тако
модер ном тех ни ком, обо ре нај са вре -
ме ни ји вој ни ави о ни с малим одра зом,
али вели ким смр то но сним това ром. Не
пада ју ти ави о ни сва ки дан, па да њихо -
во оба ра ње ништа не зна чи. А овде су
обо ре на два, од којих је један нај са вре -
ме ни ји, неви дљи ви, послед ња реч тех -
но ло ги је, у коју су уло же на огром на
сред ства. Оба ра ње неви дљи вог озна -
чио је његов ствар ни крај, крах ула га -
ња у тај ави он, крај истра жи ва ња стелт
тех но ло ги је. Њихо во оба ра ње резул -

тат је упор но сти, зна ња, жеље, моћи
јед не ПВО једи ни це коју сва ко ко би
поно во поку шао исто што и НАТО
мора да узме у обзир. А то је довољ но
од нас, с тим што и даље мора мо да
(у)чини мо све што може мо да с пра вом
пред ста вља мо осло нац одбра не – каже
мајор Бог да но вић, који је у јединицу
дошао 2000 године. 

– Сви ми поје ди нач но чини мо све
што може мо да сва ко днев но буде мо
што бољи. Наши прет по ста вље ни зна ју
да на нас могу да рачу на ју у сва кој при -
ли ци. Није дан зах тев неће оста ти неис -
пу њен, овде је тра ди ци ја несе бич ног,
истрај ног, вред ног рада дубо ко уко ре -
ње на. Сви смо уве ре ни у ефи ка сност и
вред ност једи ни це, у њену спо соб ност
да извр ша ва све задат ке који се пред
њу поста ве. Наша је тех ни ка исправ на,
изме ђу оста лог, и због тога што сами
бри не мо о њој, уса вр ша ва мо се не само
у њеној екс пло а та ци ји него и у одр жа -
ва њу. Све су то пока за те љи спрем но сти
ове једи ни це – каже капе тан Мишић. 

Ути сак је да при пад ни ци 2. ракет -
ног диви зи о на 250. ракет не бри га де за
ПВД зна ју зашто раде и зашто се обу -
ча ва ју и зато резул та ти не изо ста ју. Три
пута годи шње сва ки њен офи цир се
про ве ра ва у тех нич кој и струч ној оспо -
со бље но сти, про ве ра ва се њихо ва оспо -
со бље ност за гађа ње. Упра во ова једи -
ни ца је сво је зна ње потвр ди ла и у Буга -
р ској на бој евом гађа њу циље ва у
ваздушном простору, где су, опет, били
нај бо љи. Кад се човек поно си оним што
ради, резул та ти не могу да изо ста ну. 

Душан ГЛИШИЋ



Умом одго во ру (Одбра на, 15. фебру ар 2016) на интер -
вју вој ног пра во бра ни о ца пуков ни ка Богу но ви ћа, у
коме је мени и мојим сарад ни ци ма при пи сао одго -
вор ност за отпу шта ње вели ког бро ја вој них и цивил -

них лица 2005. годи не, ука зао сам на нео сно ва ност таквих
тврд њи и под се тио га да су та отпу шта ња била после ди ца
дого во ра Мини стар ства финан си ја Срби је и ММФ-а о
сма њи ва њу буџет ске потро шње. Због ова квог непо зна ва -
ња про бле ма поста вио сам и пита ње да ли је вој ни пра во -
бра ни лац, заи ста, ква ли фи ко ван да оба вља ову одго вор ну
дужност. Одго вор је дао он сам (Одбра на, 1. мар та 2016).
На осно ву њего ве реак ци је, нажа лост, могло би се речи
да су ове моје сум ње само поја ча не. Ево због чега. 

Пре све га, он избе га ва да гово ри о аманд ма ни ма на
Закон о Вој сци, који ма су утвр ђе не прав не осно ве за
отпу шта ње наве де них лица. Затим, нема комен тар ни на
чиње ни цу да је Мини стар ство финан си ја Срби је ума њи -
ло вој ни буџет за 7.000 запо сле них од 1. јану а ра 2005.
годи не, иако су се закон ски усло ви за доно ше ње наве де -
них реше ња сте кли тек кра јем фебру а ра 2005. годи не,
када је Скуп шти на ДЗ (Срби ја и Црна Гора) усво ји ла наве -
де не аманд ма не. То зна чи да је отпу шта ње било дик ти -
ра но пона ша њем Мини стар ства финан си ја, а не посту па -
њем мини стра одбра не и њего вих сарад ни ка, јер су они
били ста вље ни пред свр ше ни чин. Вој ни пра во бра ни лац
се задо во ља ва само кон ста та ци јом да је одлу ком тада -
шњег мини стра одбра не, „без испу ње ња закон ских усло -
ва”, пре ста ла слу жба вели ком бро ју људи. При зна је,
међу тим, да се „уоп ште није упу штао у оце ну зако ни то -
сти такве одлу ке”, али је, ипак, само у ве ре но оце нио да
она није испу ња ва ла закон ске усло ве. То су, по њему,
„утвр ди ли редов ни судо ви Репу бли ке Срби је”. Он наво ди
и нов ча ни износ који је Мини стар ство мора ло до сада да
испла ти неза ко ни то отпу ште ним. Можда је то и тако, али
смо оста ли ускра ће ни одго во ра вој ног пра во бра ни о ца у
погле ду прав ног осно ва који ма су судо ви обра зло жи ли
сво је одлу ке о вра ћа њу одре ђе них поје ди на ца на посао
или им доде ли ли одго ва ра ју ће нов ча не накна де. Када би
доби ли одго вор на то пита ње могло би да се утвр ди да ли
уоп ште посто ји прав на веза изме ђу моје одлу ке и тужби
ових поје ди на ца. Било би још исправ ни је да је у свом
одго во ру вој ни пра во бра ни лац навео кон крет ну одлу ку
која је доне та „без испу ње ња закон ских усло ва” и у чему
се тач но то „неис пу ња ва ње” састо ји. О томе ништа, а то
је осно ви раз лог због кога сам и поста вио пита ње њего ве
про фе си о нал не струч но сти.

Уме сто чиње нич но-прав не аргу мен та ци је, што би од
вој ног пра во бра ни о ца тре ба ло оче ки ва ти, доби ли смо
њего ву љути ту реак ци ју, у којој он даје, као у нека да шње
вре ме, оце ну моје „морал но-поли тич ке” подоб но сти, укљу -
чу ју ћи и еле мен те пси хо а на ли зе, зашта сва ка ко није ква ли -
фи ко ван. Прво, он ме про гла ша ва „госпо ди ном”, што више

гово ри о њему него о мени, али, како год, то сва ка ко није
аргу мент за дока зи ва ње „непо сто ја ња закон ских усло ва”.
Још је од мањег зна ча ја њего ва ана ли за „моје нечи сте саве -
сти”, чему при пи су је моју реак ци ју на њего ве опту жбе. Кру -
ну њего вог одго во ра, ипак, пред ста вља хипо те за, која неу -
пу ће ни ма може да делу је при јем чи во, да се овде ради о
напа ду бив шег мини стра, осу ђе ног за кри вич но дело зло у -
по тре бе слу жбе ног поло жа ја, про тив јед ног поште ног и
часног офи ци ра Вој ске Срби је, у чијој се кари је ри не може
наћи ни јед на једи на мрља. Из ове окол но сти тре ба ло би да
про и за ђе јасан закљу чак коме се може, а коме не може
веро ва ти. Ни овде се не изно се чиње ни це, већ лич но
мишље ње. У сушти ни, на овај начин се само скре ће пажња
са основ ног пита ња, а то је да ли су њего ве опту жбе о одго -
вор ним лици ма за отпу шта ња из систе ма одбра не 2005.
годи не осно ва не или не. Ја нисам дово дио у пита ње њего ву
лич ну част и поште ње, већ само про фе си о нал ну струч ност,
те је неја сно зашто има потре бу да то изно си као зна ча јан
аргу мент. Он није пру жио ни један доказ којим би се дове -
ло у пита ње моје обја шње ње о томе шта се заи ста деша ва -
ло по том пита њу и ко је за отпу шта ње ствар но био одго во -
ран. Уме сто тога, при бе гао је так ти ци да је напад нај бо ља
одбра на, и тиме пока зао да му је вој на вешти на бли жа од
прав не стру ке. Међу тим, и ови напа ди изве де ни су мане -
вар ском муни ци јом, која само иза зи ва буку, док је у сушти -
ни пра зна и нема убој но деј ство. Пуков ни че, дај те кон крет -
не дока зе или се часно пову ци те са „бој ног поља”. Само се
све више запли ће те и ште ти те послу који оба вља те.

Коле ги јал но, као прав ник, нудим му могућ ност да се,
можда, доне кле реха би ли ту је. Тач на је њего ва тврд ња да
сам осу ђен на осам месе ци затво ра, услов но три годи не,
због тога што сам, на зах тев Вла де Црне Горе, усту пио на
кори шће ње без накна де спе ци ја ли зо ва ни брод тзв. „бар -
ка су” за потре бе Реги о нал ног цен тра за раз ми ни ра ње и
обу ку рони ла ца у Бије лој. Пре су да је пра во сна жна. Међу -
тим, уло жен је зах тев за зашти ту зако ни то сти као ван -
ред ни прав ни лек и одлу ка по том пита њу још није доне -
та. Виде ће се шта ће рећи Устав ни суд. Међу тим, посто је
и дру ге пре су де у мом слу ча ју. Запра во, пет осло ба ђа ју -
ћих пре су да од којих су чети ри и пра во сна жне, које вој ни
пра во бра ни лац не поми ње. Ови поступ ци су покре ну ти
од вој не поли ци је и ВБА и већ су има ли за после ди цу знат -
не тро шко ве за држа ву. Ови тро шко ви би могли бити зна -
тно већи уко ли ко бих под нео тужбу за накна ду ште те
због уру ша ва ња мог угле да и части. Ово је при ли ка да вој -
ни пра во бра ни лац иско ри сти сво ја овла шће ња и покре не
посту пак за накна ду тро шко ва које је држа ва већ има ла,
због непро фе си о нал ног и поли тич ки моти ви са ног посту -
па ња у свим овим слу ча је ви ма од вој них слу жби. Уве рен
сам да би у томе био успе шан, јер су мате ри јал ни дока зи
нео бо ри ви – осло ба ђа ју ће пре су де леги тим них судо ва. 

Прво слав ДАВИ НИЋ

ОДГО ВОР БИВ ШЕГ МИНИ СТРА ОДБРА НЕ ПРВО СЛА ВА ДАВИ НИ ЋА 
НА ДЕМАН ТИ ВОЈ НОГ ПРА ВО БРА НИ О ЦА
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пише
душан Глишић

отворених очију

србија, просечно, 
има мање од двеста
лекара на сто хиљада
становника, док их
развијене земље, на
исти број становника,
имају више од триста.
улагање српске 
државе у здравство,
школство, војску...,
јесте неупоредиво
мање од улагања 
развијених (често и
оних других) земаља 
у исте те делатности,
али је њено захватање
у џеп запослених 
готово исто, ако не 
и веће.

најумнији филозоф просветитељског роман-
тизма Жан Жак Русо је још у 18. веку, у свом
најпознатијем делу „Друштвени уговор”,

писао о државном суверенитету и потреби поје-
динца да, уговором с државом, обезбеди соп-
ствену сигурност. Крајње упрошћено говорећи,
склапајући уговор с другим члановима друштва,
оличеним у држави, појединац своју личност,
своја добра, своју сигурност, снагу, жеље и
надања, своју будућност уноси у заједницу под
врховном управом опште воље. Пошто смо се,
тако, одрекли права на самозаштиту, ту колек-
тивну сигурност треба да нам обезбеди држава,
ма каква она била, краљевина или република и
ма какво било њено уређење. То је „регулисано
уговором”. „Дивљи запад” је прошлост.

Сваки уговор подразумева испуњавање
одређених обавеза и, јуридички посматрано,
ако држава не испуњава своје облигације, под-
разумева се раскидање уговора и, евентуално,
стварање нове, боље и успешније, одговорније
државе. 

асад, озбиљно. Нисмо ми у 18. веку. То је,
можда, могло некада, у време романтизма
и просветитељства. Сад није време за упро-

шћено и паушално разматрање некада скло-
пљених договора и уговора. Ова држава није
одговорна за уговоре склопљене ко зна када и
ко зна с ким. Свеопште пропадање друштва,
занемаривање здравства, просвете, војске...,
незадрживи пад стандарда, пораст малолетнич-
ке делинквенције, угрожавање традиционалних
националних и моралних вредности, свеопшти
пад морала, индикативно ћутање националне
интелигенције... Све то што нам се дешава тра-
је одавно, још од... Ова држава не сноси одго-
ворност за обавезе склопљене „у време ствара-
ња нација”. Русо, дакле, није у праву. 

Свака одговорна држава, међутим, како
она у средњем веку, или у романтизму, тако и
савремена, мора да брине о свом младом нара-
штају, о својој будућности. Србија, просечно,
има мање од двеста лекара на сто хиљада ста-
новника, док их развијене земље, на исти број
становника, имају више од триста. Улагање срп-
ске државе у здравство, школство, војску...,
јесте неупоредиво мање од улагања развијених
(често и оних других) земаља у исте те делатно-
сти, али је њено захватање у џеп запослених
готово исто, ако не и веће. У процентима,
наравно. Али, све то на страну, задуженој држа-
ви новца никад довољно. 

Реч је о младости и њеној будућности.
Није у реду да једино Војска брине о омладини,
иако је управо млади нараштај онај који ће, по
дефиницији, најпре и најефикасније да брани
државу. Израженом небригом за омладину
држава је испустила своју будућност. Школе су
одавно занемариле васпитну функцију, за коју
ни родитељи више немају толико времена, ама-
терско бављење спортом, чак и у школским клу-
бовима, за многе је прескупо, карта за предста-
ву у дечијем позоришту је најмање 500 динара,
а цене књига..., о њима је боље не трошити
речи. Нема више дечијих клубова, макар били и
дом пионира, а на телевизији одавно за основ-
це нема ничег. Деца су остављена сама себи.
Илити, улици.

спирала малолетничког насиља последњих
година је у јуришу. Разлози за све већу
суровост школараца, неретко и документо-

вану мобилним телефонима, па је немогуће
затварати очи, вишеструки су и науци добро
познати. Сиромаштво и све оно што с тим иде
свакако, је међу значајнијим окидачима мало-
летничког насиља, али је за то што средњо-
школци годишње учине око 7.500 кривичних
дела ипак најодговорнија држава, односно
недостатак закона који би омогућили ефикасну
бригу о младима. Казнена политика ове државе
је, дакле, недовољно ефикасна, чак и благона-
клона према малолетницима. 

С друге стране, држава је одговорна и што
се, као исплативе професије и примери за
углед, деци из дана у дан представљају полити-
чари, „контроверзни бизнисмени”, старлете,
спортисти, естрадни уметници и уметникиње...
Они су, наиме, свакодневно пред нама, на теле-
визији, на киосцима, на улици... Поред нас су,
највидљивији и најелегантнији. Они су будућ-
ност. 

За такав, све очигледнији, став државе није
крива само држава. Њој, уосталом, нису
потребни паметни и образовани, добро

васпитани грађани. Држави, свакој, па и оној
Русоовој, потребни су послушни. Одговорност
је, много више, на свима нама, па и на нацио-
налној интелигенцији. Одавно је Андрић рекао
да мудри људи ћуте, кад они други причају. Није
објаснио само шта се прво дешава. Да ли мудри
пре заћуте или разни неспособни медиокрите-
ти још раније проговоре. Од одговора на то
питање, наиме, много тога (нам) зависи. 

Кад држава посустане 31



Д
руги стручни семинар „Без-
бедност за све” одржан кра-
јем марта, у студентском
одмаралишту „Ратко Митро-

вић”, окупио је више од 500 учесника
15 високошколских установа из Срби-
је, Македоније, Бугарске и Црне Горе.
Реч је о највећем скупу у региону који
се бави едукацијом студената из обла-
сти безбедности, криминалистике,
одбране и заштите животне средине.
Организатори скупа, Стефано Жера-
јић и Јован Првуловић оснивачи и чел-
ни људи Асоцијације студената Факул-
тета безбедности наглашавају да
семинар „Безбедност за све” има
неколико циљева, од којих је најважни-
ји повећање капацитета, способности,
знања и вештина учесника семинара у
областима којима ће се касније профе-
сионално бавити и постизање сарад-
ње између институција које се баве
безбедношћу и студената. 

– Узимајући у обзир број учесни-
ка, можемо се похвалити да је наш
семинар био највећи научностручни
скуп студената у 2016. години, што је
уз позитивне коментаре учесника у

предавача на семинару за наше удру-
жење био немерљив успех и свакако
велика референца за даљи рад – каже
Стефано Жерајић.

У прилог речима организатора
говори и списак предавача, међу који-
ма су се и прошле и ове године нашли
представници Министарства унутра-
шњих послова, Министарства одбра-
не, безбедносних служби, медија и
чланови академске заједнице.

Студентски активизам
Идеја за формирање Асоцијаци-

је, према речима председника Стефа-
на Жерајића, била је да се подстакне
студентски активизам јер је његовим
колегама недостајало практичног
искуства и комуникације са представ-
ницима институција који би у будућ-
ности могли бити њихови послодав-
ци. Иако је прошло тек нешто око
пола године од оснивања АСФБ, та
организација је више него успешно
организовала први семинар „Безбед-
ност за све” марта 2015. године, тако-
ђе на Златибору.

СЕМИНАР 
„БЕЗБЕДНОСТ ЗА СВЕ”
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Асоцијација студената
Факултета безбедности
(АСФБ) из Београда
настала је у новембру
2014. године с циљем да
се студентима факултета
и других сродних 
високообразовних 
установа пружи 
могућност проширења
знања и стицања 
искустава из релевантних 
безбедносних области.
Потенцијал идеје на којој
је изграђена ова млада
студентска организација
већ другу годину заредом 
потврђује се масовном
посетом стручном скупу
који организује. 

ВРЕДАН СУСРЕТ
СА ПРАКСОМ



Генерални секретар Асоцијације
Јован Првуловић каже да су студенти
свих година основних и последиплом-
ских студија једнако заинтересовани
за предавања, о чему сведоче две
пуне сале које примају више од 250
људи и где се тражи „место више”.

– Потребно је много времена да
оно што се данас дешава у сектору
безбедности преко теорију и књига
дође до студената. Зато је важно да
се они на оваквим семинарима срећу
са људима који се практично баве тим
послом и који из прве руке могу да им
пренесу знање и искуства – каже
Првуловић.

Управа Факултета безбедности
и Министарство просвете, према
речима Стефана Жерајића, институ-
ционално су помогли организацију
семинара и прошле и ове године.

– Професори су нам помогли у
остваривању контакта са предавачи-
ма, а Министарство нам је изашло у
сусрет одобривши субвенционисану
цену смештаја и исхране у одмарали-
шту „Ратко Митровић”. Захвалност
дугујемо такође МУП-у и Министар-
ству одбране, који су и ове и прошле
године одобрили лицима из свог са -
става да учествују на семинару у свој-
ству предавача – истиче Жерајић.

Планови Асоцијације младих
„безбедњака” су да се у наредном
периоду организује низ три-
бина и обука за своје члано-
ве. Међу првима ће бити обу-
ка у гађању из пиштоља, за
шта су, према речима наших
саговорника, у великом броју
заинтересоване њихове ко -
леге, али и обука у пружању
прве помоћи.

Током следећег семе-
стра АСФБ планира низ три-
бина под називом „Савреме-
ни безбедносни проблеми”,
на којима ће говорити еми-
нентни стручњаци који нису
чланови академске заједнице.

– У току је акција „Сту-
денти за ученике” током које
смо обишли више од 30 сред-
њих школа. Промовишемо
наш факултет, али ученицима

приближавамо савремену безбедно-
сну тематику – каже председник Асо-
цијације.

Гладни знања
На семинару „Безбедност за

све” ове године говорило се о улози
медија у кризним и ванредним ситуа-
цијама, организованом нарко-крими-
налу, фи нансирању тероризма и
импликацијама по међународну без-
бедност, психолошко-пропагандном
рату, психологији у ванредним и кри-
зним ситуацијама, примени Закона о
тајности података у Министарству
унутрашњих послова Републике
Србије, пер соналној и администра-
тивној без бедности.

Изузетну пажњу изазвало је пре-
давање пуковника Миливоја Пајови-
ћа, начелника Центра за мировне опе-
рације ЗОК Генералштаба Војске
Срби је, који је говорио о безбедности
у оквиру мисија подршке миру у који-
ма учествује наша држава.

Пуковник Пајовић похвалио је
организацију скупа рекавши да број
и интересовање студената говори да
је погођен „нерв” њихових потреба.

– Било би идеално када би ова-
кав семинар имао и неколико радио-
ница на којима би детаљније могле да
се обраде поједине теме. Предавања

„екс катедра” имају свој квалитет, али
би, зависно од преференција и ни -
воа студија, појединим учесницима
ра дионице више користиле – каже
Пајовић.

Организатори семинара имали
су, такође, идеје о неколико радиони-
ца, али се суочавају са једним прак-
тичним проблемом – недостатком
простора.

– Овде у студентском одмара-
лишту „Ратко Митровић” постоје
две сале које могу укупно да приме
око 500 слушалаца. Међутим, да
бисмо организовали и радионице,
потребно је још неколико простори-
ја опремљених за ту намену – каже
генерални секретар Асоцијације
Јован Првуловић.

Професор Калојан Методјев,
који је на семинар „Безбедност за
све” довео групу студената политич-
ких наука из Софије, каже да га је
изненадио број и интересовање пола-
зника семинара. 

– Задовољни смо оним што смо
видели и чули овде. Важно је да ака-
демске заједнице из региона сарађу-
ју. Знања која се овде размењују су
вредна, али и дружење и изградња
веза међу младима не заостаје. Тако
се гради разумевање и пријатељство
– закључује Методјев. ƒ

Александар ПЕТРОВИЋ
Снимио Јово МАМУЛА
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Н
едуховит човек ни у чему
неће успети. Чак и у нај-
тежој муци, требало би
да бу демо конструктивни
и духовити. С друге стра-

не, кад говорник „развлачи”, постаје
не занимљив, па је обавеза новинара
да га прекине. Због било које речи
која је нејасна, или би могла бити
публици, а то би могле бити све стра-
не ре чи, треба прекинути саговорни-
ка и питати га за значење. 

Професор Станојевић каже да то
не подразумева стално „сецкање” и
да му треба дозволити да обликује
мисао, али кад се види да му је наме-
ра да лови у мутном или говори пра-
зне ствари, онда га треба прекидати
и питати.

– Да објасни значење, наравно, не
дрско и надобудно, него се позвати на
то да слушаоци неће разумети. То је
умесна упадица и коректив онога што

он говори, иако се често нема шта
поправити, пошто су поједине стране
речи, тај новоговор, они научили напа-
мет и не умеју да их преведу.

С обзиром на то да живимо у вре -
мену друштвених мрежа, комуникаци-
ја је у знатној мери писана, што импли-
цира привилегију за „писменије” и при-
лике који „ови други” немају.

– Привилегија је јавно се обраћа-
ти. Садржај подразумева одређене
речи и значење, али може бити и
сплет вербалног и невербалног, често
веома значајног.

Ако сте талентовани да се лепо
изражавате писањем, истовремено
имате и обавезу да што више читате,
да будете обавештени, како бисте
обогаћивали речник и избегли да са -
говорнике или слушаоце стално про-
влачите кроз исту матрицу. 

Страх у обраћању побеђује се
природношћу, лагодно је бити приро-

дан док говорите. Ако смо природни,
не претварамо се да смо много бољи
него што јесмо, онда је то у реду.

– То сам ја, прихватате ме или не.
Све што је природно, није ми страно!

Опуштајуће је. Рећи ћу оно што
мислим и то је то – каже Станојевић.

Норме против 
неспоразума
Постоје многи типови говора, ко -

 ји је, у основи, жив организам који се
стално мења, развија, али увек осве-
тљава карактер човека и дивно је „по -
магало” да нешто више сазнамо о тој
особи, можда и много више него што
би хтела, а често и супротно од онога
што жели.

– Немам примедби ни на који го -
вор, он је индивидуални избор. Али
кад је реч о јавном простору, и исто
та квом говору, онда би требало да
водимо рачуна да се држимо норми,

КУЛТУРА ЈАВНОГ ГОВОРА У СРБИЈИ
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ПОЛИТИЧКЕ ПОРУКЕ 
ОБИЧНО ПРОМАШЕ ЦИЉ

Добар јавни говор је искрен и поштен, тачан 
и јасан, такође концизан и занимљив. Онај ко не
говори искрено и поштено него, уместо тога, каже,
бићу искрен и поштен, знајте да нешто манипулише.
Онај ко не говори јасно, такође, јер, ако вама није
јасно шта он говори, вероватно није ни њему. 
Једнако, ако говори дуже него што треба, очигледно
да нема везу с реалношћу, а онога ко није кадар да
збије шалу, застане, насмеје се, треба избегавати у
широком луку, каже проф. др Добривоје Станојевић,
професор стилистике и реторике на Факултету 
политичких наука у Београду.



јер тако показујемо да смо у оквири-
ма друштвене заједнице, али и да смо
образовани. Истовремено, на такав
начин, мање је неспоразума, комуни-
кација је непосреднија, с мањом мо -
гућношћу манипулација, а показујемо
и неку врсту „сарадљивости” на јав-
ном плану – објашњава професор.

Ипак, нећемо моћи да избегнемо
да дође од колоквијализама, дијалек-
тизама, као и неких „фамилијариза-
ма”, што може бити „симпатично”, до
неке мере. Невоља је кад увидимо да
јавни делатник, онај који јавно говори,
говори ненормирано, лоше, некњи-
жевно, непрецизно, не зато што он
тако хоће, што би било његово лично
обележје, него зато што не зна друга-
чије. 

– Кад чујем политичара да говори
„сво време” уместо „све време” и пра-
ви честе граматичке и стилске гре-
шке, без обзира на то што каже да је

био одличан студент и да је, не знам,
можда чак и докторирао, ја видим
при личне празнине у његовом образо-
вању и онда све што он говори мени
делује као мање уверљиво – наводи
Ста нојевић.

Степен поверења у великој
мери зависи од начина на који човек
говори.

– Говор би требало да буде при-
родан и учен. Ако то није случај, а ви
делујете у јавном простору, онда се
питам, забога, па ту је требало да
дође неко ко је искренији и поштени-
ји, природнији човек. Нормалнији,

мада не знамо шта је нормално, јер и
нормално се мења. Али, зар није
могао ту да дође неки ученији човек,
који ће то да саопшти тако да од њега
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Родна равноправност је реалитет који се доследно мора применити и у
говору, обраћању.

– Кад кажемо војникиња одмах знамо да је војник жена. Ако је само –
војник, тек треба да се распитујемо, да сазнајемо да ли је мушкарац или жена.
То је први разлог, други јесте што им се заправо удовољава, јер зашто бих ја
спречавао вашу жељу да се зовете онако како желите. Војникиња, можемо
чак и војничиња, истина, било би мало незгодно за изговор, али може – исти-
че професор Станојевић.

А кад она жели да буде војник, онда јој треба изаћи у сусрет. 
Према његовим речима, ако она каже тако, онда ћемо убудуће да је осло-

вљавамо с „војник”. Док се у то не уверим, то је моја пракса, ословљавам их
родно сензибилисаним језиком, чак и по цену да су ти називи рогобатни или
нам се тако чине. Навићи ћемо се и на те нове изразе. Њима показујемо да
некога поштујемо, али јавља се и елемент језичке креативности. То јесу иза-
зови за нас и ако нисмо спремни на то да одговоримо, онда поричемо власти-
ту језичку креативност. У случајевима кад не можемо да нађемо погодно име
за женско занимање, нека га жене осмисле, и ми ћемо их тако звати.

ВОЈНИКИЊА, АКО ОНА НЕ ИНСИСТИРА ДРУГАЧИЈЕ

можемо да се учимо не само идејама
и мислима, него и ономе што учимо
кад слушамо умне, мислеће и образо-
ване људе. Ми смо осуђени на то да
нам у јавном простору делују необра-
зовани људи, а често се издају као
образовани. Брзо их демистификује-
мо, виспрени новинар, саговорник,
одмах види с ким има посла – тврди
др Добривоје Станојевић, професор
стилистике и реторике на Факултету
политичких наука у Београду.

Поруке политичара
нису оно што 
они мисле
Политички сврсисходан говор зна

се коме је упућен. Он гаји слушалачки
аудиторијум на нивоу који није опти-
малан, кад је реч о пристојној комуни-
кацији, али има своју сврху.

– Такав говор је пун манипулаци-
ја. Иако многи говоре о политичким
порукама, моја теза јесте да порука
уопште нема, да не могу да опстану,
јер свака порука се изврне руглу на
овај или онај начин. Чак и такозване
кључне поруке нису једнодимензио-
налне, па наша порука није оно што ми
мислимо да шаљемо, него оно што
наши реципијенти прихватају. Дакле,
порука политичара није оно што они
мисле да шаљу: „Поштено” није „по -
штено”, јер то могу да разумем овако



– зашто „поштено”, јер онај који се
куне у поштење знамо како се назива.
Политичке поруке обично промаше
свој циљ, али служе као нека као капа
на глави, као декоративни материјал.

Значи, шаљемо поруку, по форми
и садржини, а то како ће бити схва ће-
на зависи и од тога како и ко ме се го -
вори, као и какво образовање он има.

– На пример, у овом моменту же -
лим да на вас оставим утисак озбиљ-
ног, одмереног и стручног чо века.
Међутим, моје понашање, гестикула-
ција, мимика, можда неки акценат

или избор речи, може вам се учинити
надменим, превише ученим, па изво-
дите закључак да манипулишем, да се
правим важан, да, на неки начин,
„попујем” и да то није једно природ-
но стање, већ је заправо реч о непри-
родном, укоченом човеку, који није
ни достојан разговора о овој теми –
појашњава професор Станојевић.

Упућивање поруке политичких
играча, који имају намеру да манипули-
шу јавношћу, често скрене у нешто
друго. Поруке су кратке, обично бива-
ју недовршене, а недовршена порука
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му „шта се ту може”. Уосталом, при-
мера ради, велики број људи не
излази на изборе, а мислим да су то
они који су заправо згађени над тим
што се дешава.

– Пресудно је урушавање
нашег школског система, где више
не гајимо на свим нивоима мислеће
људе, будуће интелектуалце, него
послушнике, људе који се, док уче,
сукобљавају с професорима, који се
такође бирају по канону који није
идеалан, уместо да нешто науче.

Време је незнања, полузнања, лакта-
шења, ласкања и марифетлука.
Негативна селекција доводи до тога
да више ми у том вртлогу и не знамо
где се налазимо – тврди проф. др
Добривоје Станојевић.

Лаж у јавном говору
Невербални аспект говора веома

је битан, јер шаље истовремену
поруку, која је често опредељујућа.
Вика, галама, упадице, нагли покре-
ти руку... То оставља утисак на слу-
шаоце, поготово на „традиционали-
сте”. 

– Истински супериоран човек
не влада галамом, дреком и наси-
љем, то би радио онај ауторитаран,
и то је разлика у односу на човека од
ауторитета. Ауторитарни говор је
веома присутан на овим простори-
ма. „Не смеш ништа да кажеш, мене
ћеш да слушаш”, и ту су присутни
елементи страха. С друге стране,
човек од ауторитета, својим аргу-
ментима, ставом и понашањем, даје
пример. Чак и када га више нема, ми
ценимо његова дела, а ауторитатив-
ног човека престанемо да ценимо,
макар у себи, кад повиси тон на
начин који не сведочи о његовом
истинском ауторитету. И чим буде
прилика, окренућемо му леђа. Људи
те мрзе кад те се плаше, а кад те
мрзе, нећеш још дуго бити ту. Опрез
је нужан – појашњава професор Ста-
нојевић.

Баш као и кад је реч о лажи у
јавном говору.

– Зависи, која је сврха лажи и ко
је тај ко хоће да лаже. Кажу да се
лаж користи само ради одбране
голог живота, али никако не може
бити модус понашања. Мада, данас
је тешко разликовати истину од
лажи, а делимична истина је цела
лаж – закључује проф. др Добривоје
Станојевић.

При том, не може научити да
лаже неко ко нема талента за то, а
лаж не може дуго да остане неот-
кривена. Дефинитивно, не исплати
се лагати. Оставићете потомцима
бреме ваших лажи. ƒ

Владимир ВЈЕШТИЋ

дозвољава да се на њеним маргинама
исписује нешто и тумачи. 

Поставља се питање и умемо ли
ми да „квалификовано” слушамо поли-
тичке говоре.

Према речима професора стили-
стике и реторике Факултета политич-
ких наука у Београду, то је у вези с
интелектуализмом. 

– У нашој земљи има много
интелектуалаца, ни чему не мислим
на људе с дипломом, већ на људе
који су у свом послу успешни, макар
немали ни дан школе. Успешни су и
то раде најбоље што могу, а показу-
ју и извесни дигнитет, као и потребу
да размишљају о општим стварима.
Ипак, у мору манипулативних пору-
ка човек понекад не може да се не
снађе, и онда се одлучује „ад хок”,
по неким навикама, по неком систе-
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Поподневни сусрет у фином ресто-
рану на Чубури са човеком кога
ретко ви ђам. Деца нам иду у исту

школу, па седнемо понекад после роди-
тељског. 

Још у првом (разреду), схватио сам да
је поборник теорије „завере против срп-
ства и свега што је православно”. И велики
па триота. То никад не пропусти да ми
каже. Баш тим речима. И како ја нисам
баш... хм... (намигне ми, да се не наљутим)
„довољно тврди Србин”.

– Некако много критикујеш и слушаш
ове странце! 

Уместо да се без ограде предам
патриотском заносу и схватим да смо нај-
бољи какви год да смо, а да нам остали
(„сем православне браће”), мање или
више, раде о глави. 

Али, зато је он прави Србин. 
Пише искључиво ћирилицом,

поздравља с „помаже Бог”, слави славу и
крсти се с три прста. Пева српске песме,
проклиње издајнике, од Вука Бранковића
наовамо и тврди да је „наша душа најве-
ћа на свету” и да нас зато мрзе. 

Док причамо стижу му поруке.. 
– Ма нека мала... К’о путер... А коса

до пола леђа... (намигује).
Жива душа, „воли и појести”. Ребар-

ца у пикантном сосу. 
Наручује и препоручује ми да се „не

играм да не пробам”.
– Постим.. „Чиста” је недеља... 
– Ах, ти и твој пост! Не знаш шта про-

пушташ...
Током вежби, на трећој години Факул-

тета политичких наука, Илија Вујачић, тада
асистент на предмету историја политичких
теорија, неповратно нас је заразио либе-
ралном политичком теоријом. Од Аристо-
тела, до Џона Стјуарта Мила, Томаса Пеј-
на, америчких федералиста и осталих, учи-
ли смо о индивидуализму, значају владави-
не права, политичком плурализму, да је
мера остварења (и најсуптилнијих) људских

права кључна за оцењивање демократич-
ности једног политичког система.

Неколицина нас те постулате прихва-
тила је на нивоу природних закона. 

И спојили су нас, не само идеолошки.
Остали смо добри. Виђамо се. 
Кад седнемо, све теме су на столу. 
И то на начин како о њима причају

(ваљда се тако каже), српски интелектуал-
ци космополитског духа, које краси отво-
реност, аргументована дискусија и при-
стојност. 

Иако, као (несвршени) студент теоло-
гије, штрчим у том доследно атеистичком
миљеу, потпуно смо сагласни кад је реч о
поштовању (креативног и разгранатог)
корпуса људских права, сексуалних и дру-
гих мањина, укључујући и најсуптилнија,
скривена и неслућена права која човеку
овог времена нико не може оспорити. 

То је аксиом. 
Е сад, то моје (право) о Христу...
– Него, кад ћеш се већ једном отргну-

ти од поповских беседа. И мита о телу и
крви Христовој. Човече, није то крв, то је
црногорски „вранац” („хаха”), пробуди се!
Уосталом, види шта вам свештеници возе.
Го „мерцедес” и „бембара”. 

Помало им „миришем” на „десно скре-
тање” и кад се наглас запитам зашто преко
профилних слика на друштвеним мрежама
доследно, као што смо поставили боје
француске и белгијске заставе, после теро-
ристичких напада у тим земљама, не ради-
мо исто с руском, палестинском, сиријском,
ирачком или заставом Либије.

„Искачем” и када, након што се сагла-
симо да је пресуда Караџићу важна за
регион и за цео свет, ја питам – људи, а
шта ћемо са Насером Орићем, Готовином
и Харадинајем?

Не помаже ни што (знам да) знају да
су ми су сви злочинци исти. И све жртве.
И да делимо став да тероризам нема наци-
ју и религију, само своје лудило. 

Некако, није нам то тема. ƒ

Прва недеља Часног поста

ПИШЕ

Владимир 
Вјештић

НЕ ОКРЕЋИ СЕ СИНЕ



очетком седамдесетих годи-
на прошлог века, аустријски
војни врх се по узору на САД
и NATO одлучио на прелазак
с калибра 7,62×51 mm на
мањи 5,56×45 милиметара.

То је значило повлачење дотадашње
пушке StG-58 (верзије белгијске FN
FAL) и увођење новог јуришног оружја
калибра 5,56 милиметара. Иако је
било предлога да се оружане снаге
опреме америчком пушком М-16,
одлучено је да нову пушку развију
стручњаци из Војнотехничког инсти-
тута аустријске војске и конструктори
домаће фабрике „Steyr-Dai mler-Puch”
(данас „Steyr-Man nlic her AG & Co KG”).
Била је идеја да се конструише оружје
тзв. бул-пап (енг. Bull pup) конструкци-
је са фиксним оптичким нишаном
малог увећања. Због дуже цеви и ком-
пактности, пушка би била прецизнија,
краћа и погоднија за употребу.

Развој
Развој пушке почиње 1970. годи-

не. Био је то дуг и мукотрпан процес
на коме су радили мајор Валтер Стол
и капетан Фридрих Дешант, као
представници војске, и конструктори
фабрике „Steyr-Dai mler-Puch” Урлих

битног пројекта. Одлучено је да се за
израду компоненти пушке користи
најквалитетнији челик и полимер. 

Након неколико неуспешних про  -
јеката, током 1975 и 1976. године но -
ви прототип прошао је многобројна
тестирања у најтежим условима. Труп-
на испитивања пушке обављена су
почетком 1978, а на јесен исте го ди не
војсци су испоручени примерци прве
серије. Фабрички назив прве серије
из 1978. био је Steyr AUGА0, а касније
побољшане верзије из 1981. го  дине
Steyr AUGА1. AUG (нем. Armee Uni ver -
sal Gewe hr) јесте скраћеница од „вој-
на универзална пуш ка”. У наоружа ње
аустријске војске уводи се под војним
називом StG-77 (нем. Stur mge we hr 77),
што значи „јуришна пушка модел из
1977 године”.

одлике
Аутоматска пушка Steyr AUG ка -

либра 5,56 mm оружје је бул-пап кон-
струкције, које функционише на
принципу позајмице барутних гасова
и са ротирајућим затварачем, као
системом брављења. Конструисана је
као модуларно оружје, што се огледа
у брзој промени цеви за неколико
секунди, без употребе алата. Тако, у

пушка футуристичког 
изгледа и необичне 
конструкције добро је
избалансирано, прецизно 
и поуздано оружје у свим
земљишним и временским
условима. модуларно је 
и једноставном заменом 
цеви може се „претворити” 
у пушку, пушкомитраљез,
аутомат. то је прва пушка 
бул-пап конфигурације, 
која је усвојена у наоружање
једне војске. 

1 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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АутомАтскА пушкА 5,56 MM STEYR AUG

Цедросет, Хорст Весп, Карл Вагнер и
Карл Мосер. Дешант је одлучио да у
новом пројекту задржи идеју о оруж-
ју бул-пап конструкције са фиксним
оптичким нишаном. Поставио је
циљеве које треба да достигне – пре-
цизност, коју је имала пушка StG-58,
и поузданост у свим условима, коју
има руски АК-47. Тада почиње дуг и
мукотрпан процес како би се попра-
виле конструктивне слабости прво-



зависности од дужине цеви, може да
буде јуришна пушка, пушкомитраљез,
снајперска пушка или аутомат. Поред
тога, пушка се може прилагодити и
десноруким и леворуким стрелцима,
променом затварача и покривањем
отвора за избацивање чаура.

Главни делови Steyr AUG су: цев
са гасном комором и предњом ручи-
цом, горњи сандук са оптичким ниша-
ном и ручицом за запињање, носач
затварача са затварачем, механизам
за окидање, кундак са рукохватом,
оквир, прибор.

Цев је тврдо хромирана. Има
шест жлебова и шест поља, с кораком
увијања удесно. Произвођач нуди це -
ви дужине 350 mm (com man do),
407 mm (cara bin), 508 mm (стандард-
на-јуришна) и пушкомитраљеску
тешку цев са ножицама HBAR (енг.
Heavy Bar rel Auto ma tic Rifle) од 621
милиметра. На устима цеви налази се
скривач пламена, а по потреби се на
цев могу монтирати пригушивач пуц-
ња и појачник трзаја за коришћење
маневарске муниције. Испод цеви
може да се монтира потцевни бацач
граната Steyr GL-40, калибра 40×46
милиметара. На десној страни цеви
смештена је гасна комора у којој се

налазе гасни клип са опругом и регу-
латор протока барутних гасова. Регу-
латор има три положаја: први, основ-
ни положај за гађање у нормалним
условима; други, за рад у отежаним
условима (ниска температура. киша,
прљавштина); и трећи, када се испа-
љују тромблонске мине.

Горњи сандук израђен је од квали-
тетне алуминијумске легуре и тврдог
челика. Има улогу кућишта у коме су
смештени носач затварача са затвара-

чем. На горњем делу је оптички нишан,
који служи и као ручица за ношење
пушке. Оптику нишана производи ре -
номирана аустријска фабри  ка „Swa rov -
ski AG”. Има увећање од 1,5 пута, а кон-
чаница је једноставна, кружног облика.
Конструисана је тако да на даљини од
300 метара тачно описује мету (човека)
висине 1,80 m, што може бити корисно
при одређивању растојања. Пречник
кружног прстена има вредност од 0-12
хиљадитих. На горњем делу оптичког
нишана налазе се помоћни механички
нишани са три трицијумске тачкице (за
ноћно гађање).

Аустријанци су изабрали овакав
тип кончанице зато што су дошли до
закључка да војник у стресној ситуа-
цији лакше уочава дебели прстен него
танку кончаницу. Ипак, произвођач
ну ди купцима и класичне верзије кон-
чанице (крст, тачку или комбинацију).
Нишањење је због балистичких ка -
рактеристика пушке једноставно. На
даљинама до 300 m нишани се тачно
у центар циља, док се даљинама ве -
ћим од 300 m нишанска тачка подиже
тако да је центар прстена у врху ци -

Неколико примерака AUG Steyr А1 налази се у наоружању припадника
72. извиђачко-диверзантског батаљона Специјалне бригаде. Данас су наше
специјалне снаге опремљене савременијим јуришним пушкама немачког про-
извођача „Hec kler&Koch” (HK 416, G-36C и G-36C KV), тако да се AUG користи
за обуку диверзаната у познавању, руковању и гађању страним наоружањем.
Према њиховим утисцима, стрелац се брзо навикне на бул-пап оружје (пуње-
ње, замена оквира, ставови за гађање) и рад аутоматике, који се одвија у шуп -
љем делу кундака. Проблем представља препуњавање пушке у лежећем ставу,
када је стрелац превише издигнут од тла. Такође, чести су застоји приликом
веће запрљаности оружја у теренским условима, што је за стрелце, који су
навикнути на до маћу аутоматску пушку М-70 и „калашњиков” уопште, заиста
невероватно. Пушка је изузетно прецизна за хваљујући оптичком нишану. Рас-
клапа се и склапа брзо, а једноставно чи сти и одржава.

У СПЕЦИЈАЛНОЈ БРИГАДИ

Кончаница



ТТ КАРАКТЕРИСТИКЕ STEYR AUG A1

ља. Међутим, због малог увећања и
уског видног поља, оптички нишан је
за гађање на већим даљинама на гра-
ници употребљивости.

Носач затварача са затварачем
смештен је у горњем сандуку. Са леве
и десне стране носача затварача нала-
зе се вођице са повратним опругама.
Десна вођица повезана је са гасним
клипом, што значи да барутни гасови,
који пролазе кроз гасну комору, делу-
ју на чело клипа, а затим клип потиску-
је вођицу уназад и тако се обавља рад
аутоматике. Лева вођица повезана је
са ручицом за запињање и омогућава
механичко пуњење пушке и убацива-
ње новог метка након замене оквира
(отпуштањем ручице). Затварач је
ротационог типа. Након задњег испа-
љеног метка затварач остаје у задњем
положају.

Механизам за окидање смештен
је у задњем делу кундака. Израђен је
од пластике, осим опруга и утврђива-
ча. Омогућава јединачну и рафалну
паљбу. Може да се постави механи-
зам за окидање који пружа само једи-
начну паљбу (за цивилно тржиште)
или јединачну и рафалну паљбу од три
метка (по жељи купца).

Компоненте пушке обједињава
кундак с рукохватом, који је израђен
од квалитетне полимерне пластике.
Производи се у сивомаслинастој, цр -
ној и боји песка. Браник обараче про-
теже се читавом дужином рукохвата и
омогућава употребу пушке у дебелим
рукавицама. Кочница се налази изнад
обараче. То је дугме којим се лако
манипулише притиском палца и кажи-
прста. Када се притисне у десну стра-
ну, пушка је укочена (видљива је бела
тачкица). Када се притисне у леву стра-
ну, пушка је откочена (видљива је
црвена тачкица). На кундаку се налазе
два отвора за избацивање чаура. По -
кривањем десног отвора поклопцем и
заменом затварача са затварачем, који
избацује чауре у леву страну (тзв. леви
затварач), пушку могу да користе лево-
руки стрелци. У задњем де лу кундака,
испод механизма за окидање, налази
се простор за смештај прибора за
чиш ћење. Обарача је масивна и изра-
ђена од пластике.

Занимљиво је да се режим паљбе
регулише притиском обараче. Кратак
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притисак обараче (прво колено) –
јединачна паљба, дужи притисак (дру-
го колено) – рафална. Та идеја није
нова, преузета је од прототипа немач-
ке јуришне пушке из Другог светског
рата Wim mer sperg Spz.

Оквир је направљен од чврсте
прозирне пластике тако да стрелац
увек може знати са колико метака
располаже (тзв. транспарентни тип
оквира). Постоје оквири капацитета
од 30 метака за пушку и 42 метка за
пушкомитраљез.

Варијанте, модели 
и корисници

Фабрика „Steyr-Man nlic her” пред-
ставила је у децембру 1997. године
нови модел Steyr AUG А2. У суштини,
једина разлика у односу на модел А1
јесте промена на горњем сандуку. Уме-
сто фиксног нишана, постављена је
Пикатини шина (MIL-STD-1913), која
омогућава монтирање разних оптич-
ких, пасивних или рефлексних нишана.

Steyr AUG А3 представљена је
2005. године. Модел има продужену
Пикатини шину на горњој страни и
мање шине, које су уграђене са стра-
не и испод цеви. На устима цеви мон-
тиран је други тип скривача пламена,
а редизајнирана је и ручица за запи-
њање. С десне стране, изнад рукохва-
та, уграђена је по луга отпушача затва-
рача, као код америчке пушке Colt

М-4 (затварач након последњег метка
остаје у задњем положају, после заме-
не оквира, притиском отпуштача,
затварач се креће напред и убацује
метак у цев).

Према тактичко-техничком зах-
теву аустријских специјалних снага,
настао је модел АUG Steyr А3 SF
(назива се још и АUG Steyr А2 Coman -
do). У суштини, то је модел А2, који
има редизајниран, интегрисан оптич-
ки нишан увећања 1,5 или три пута.
Пикатини шине постављене су на
кућишту оптике па тако корисник
може по потреби монтирати додатни
ноћни пасивни или рефлексни нишан.
Уграђена је и полуга за отпуштање
затварача (као код модела А3). Тај
модел се од 2007. године налази  у
арсеналу аустријских специјалних
јединица Војске (Jag dkom man do) и
полиције (EKO Cobra), а касније га
прихватају многе војне и полицијске
специјалне јединице других земаља.

Од основног модела 1989. годи-
не настао је аутомат AUG Para у кали-
бру 9×19 милиметара. Познат је још
по називима AUG 9 mm или AUG SMG
(енг. Sub mac hi ne Gun). У односу на
основни модел, односно пушку, ауто-
мат има цев 9 mm дужине 420 или 350
милиметара. Цев је без гасне коморе.
Измене су изведене и на затварачу,
тако да аутомат не функционише на
принципу позајмице ба рутних гасова,
већ на принципу трзања затварача. У



уводник оквира поставља се адаптер,
који прихвата оквире капацитета 25 и
32 метака од аустријских аутомата
MPi 81 и ТМР. Постоје модели тог
аутомата у варијантама А1, А2 и А3.
Најновији модел аутомата 9 mm јесте
AUG 9 mm XS Carаbine.

Поред основних варијанти Steyr
AUG А1, А2, А3, 9 mm и HBAR (пушко-
митраљез) „Steyr-Man nlic her” произвео
је и многе друге моделе у зависности
од намене, тржишта и захтева купаца:
модел AUGМ-203, који је адаптиран да
прихвати амерички потцевни бацач
граната М-203; AUG A3 SA NATO, при-
лагођен да користи оквире 5,56 mm по
NATO стандарду (металне и полимер-
не оквире тип М-16/М-4); полуауто-
матски модели намењени цивилном
тржишту првенствено у САД (AUGZ,
AUG SA, AUG USR и др.); AUG HBAR–T
снајперска верзија са оптичким ниша-
ном 6×42 Kahles ZF69 и многе друге
моделе.

Steyr AUG показао се као изузе-
тан извозни пројекат. Након увођења у

аустријску војску том пушком своје ору-
жане снаге опремили су многобројне
државе. Специјалне војне и полицијске
јединице и федералне службе појединих
земаља такође имају (или су имале) AUG
у свом арсеналу.

Лиценцна производња 
и копије

Аустралијска компанија „Tha les
Austra lia” добија 1988. године лицен-
цу и почиње производњу пушке Steyr
AUG А1 под називом F88 Austeyr.
Годину дана касније уводи се као
стандардно оружје Аустралијских
одбрамбених снага уместо дотада-
шње Colt М-16 А1. Аустралијска вари-
јанта има тзв. „ALO – auto ma tic loc ko -
ut”, полугу смештену испод обараче,
која физички онемогућава повлачење
обараче до краја. Да би се дејствова-
ло рафалном паљбом, стрелац мора да
притисне полугу, а затим повуче оба-
рачу до краја.

Модел F88 Austeyr постаје основа
за касније верзије који су развијане:
F88C (цев од 407 mm), F88S-A1 (модел
који има Пикатини шине), F88S-A1C (са
кратком цеви), F88 GLA (са потцевним
бацачем М-203) и F88T (калибра .22 за
јефтинију обуку у гађању).

Малезијска компанија „SME Ord -
nan ce” производила је од 1991. до
2005. године по лиценци Steyr AUG
А1 за своју војску. Од даље производ-
ње одустаје 2005. године и почиње
лиценцну производњу америчке
пушке Colt М-4. Тај догађај био је
предмет тужбе коју су против компа-
није „SME Ord nan ce” поднели Аустри-
јанци, јер није испоштован уговор о
лиценцној производњи.

Осим легалне лиценцне произ-
водње у Аустралији и Малезији, разви-
јане су и многе копије аустријског
AUG Steyr. Type 68 калибра 5,56 mm
јесте копија AUG коју је развио Кине-
ски Тајпеј (Тајван) 1997. године. Пушка
није имала фиксни оптички нишан, већ
механички, који је могао да служи и
као ручица за ношење (као код аме-
ричке М-16). Тај модел никада није
ушао у серијску производњу и о њему
постоји мало података.

У САД су 2007. године предста-
вљена два модела и потпуне копије
Steyr AUG. То су STG-556, производ
америчке компаније „Mic ro tech Small
Arms Rese arch” (огранак фабрике ноже-
ва „Mic ro tech Kni ves”) и AXR коју је про-
извела компанија „Tac ti cal Pro duct
Design”. Обе компаније искористиле су
велику потражњу за полуаутоматском
цивилном верзијом Steyr AUG, које
нису могле у толиком броју да се увезу
из Аустрије у САД, што због закона, а
што због лимитиране производње, као
и чињеницу да је истекао рок ориги-
налног патента па је могла легално да
се копира и производи.

Међутим, и поред добре рекла-
ме, продаја није ишла како је очеки-
вано. Обе компаније престале су са
производњом и затворене су 2015.
године. Разлог је вероватно тај што је
аустријски „Steyr-Man nlic her” 2014.
године отворио свој огранак фабрике
за увоз и производњу у САД (Steyr
Arms Inc.), па је тако оригинални AUG
постао доступнији на америчком
тржишту. 

Бојан РАЈИЋ
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ма ти за ци је, који ма су опре мље не је -
ди ни це ВОЈИН. Кому ни ка ци ја, пре нос
и дистри бу ци ја пода та ка радар ског
осма тра ња, реа ли зу је се при ме ном
савре ме них сред ства теле ко му ни ка -
ци је и инфор ма ти ке (ТкИ). 

Ауто ма ти зо ва ни систе ми који се
нала зе у упо тре би у ВОЈИН-у уве де ни
су сре ди ном седам де се тих и осам де -

се тих годи на про шлог века. Изра зи ти
пред став ник ауто мат ског при ку пља -
ња, обра де и при ка зи ва ња пода та ка
радар ског осма тра ња у једи ни ца ма
ВОЈИН јесте ауто ма ти зо ван систем
АС-84. Део таквог ауто ма ти зо ва ног си -
сте ма су неиз о став но и сред ства која
су функ ци о нал но уве за на – опе ра тив -
но-пока зи вач ке каби не (ОПК) С-5013

На осно ву осо би на и при ме ње них тех нич ко-тех но ло шких
реше ња про из во да, као цели не или њего вих ком по не на та 
и састав них дело ва, по пита њу реа ли зо ва них функ ци о нал них
карак те ри сти ка и софт ве ра, а на осно ву позна тих тен ден ци ја
раз во ја и при ме ње них тех нич ко-тех но ло шких реше ња у 
све ту за про из во де исте или слич не наме не, цВој М11 је
савре ме но и пер спек тив но сред ство 

НоВИ СИСТЕМ АуТо МА ТИ зА цИ јЕ 
у ВојИН-у – цВој М11
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Н
епре кид но осма тра ње и кон -
тро лу вазду шног про сто ра
изнад тери то ри је Репу бли ке
Срби је и на ње ним при ла зи -
ма, по тра ди ци ји дугој 100
годи на, успе шно оства ру ју

једи ни це ВОЈ сво јим радар ским сред -
стви ма. Основ на сред ства једи ни ца
ВОЈ чине: рада ри и сред ства ауто ма ти -
за ци је за при ку пља ње, обра ду и изла -
га ње пода та ка, који су међу соб но уве -
за ни помо ћу сред ста ва за везу у једин -
ствен си стем за осма тра ње, јавља ње и
наво ђе ње, скра ће но ВОЈИН.

Уса вр ша ва ње и раз ви ја ње спо -
соб но сти слу жбе ВОЈ Вој ске Срби је
нео п ход но је како би у наред ном пе -
ри о ду могла успе шно извр ша ва ти
сво ју намен ску функ ци ју. Од једи ни -
ца ВОЈИН оче ку је се пра во вре ме но
откри ва ње (у реал ном вре ме ну) свих
врста лете ли ца, које се при бли жа ва ју
или се нала зе изнад тери то ри је Репу -
бли ке Срби је, њихо ву сигур ну иден -
тификацијa и оба ве шта ва ње једи ни -
ца Вој ске Срби је, држав них органa и
ста нов ни штва о ситу а ци ји у вазду -
шном про сто ру. 

Потре ба за уса вр ша ва њем
Сло же не задат ке у осма тра њу

вазду шног про сто ра једи ни це ВОЈИН
извр ша ва ју са оста лим сна га ма одбра -
не у окви ру једин стве не про тив ва зду -
хо плов не одбра не тери то ри је Срби је.
Једи ни це ВОЈИН радар ски обез бе ђу ју
бор бе на деј ства сна га ПВО, посеб но
ловач ке ави ја ци је и усме ра ва ју арти -
ље риј ско-ракет не једи ни це за про тив -
ва зду хо плов на деј ства. Сво јом орга ни -
за циј ском струк ту ром и функ ци о нал -
ном пове за но шћу те једи ни це обез бе -
ђу ју пот пу ном инфор ма ци јом систе ме
коман до ва ња и упра вља ња ватром у
ПВО. 

Поред рада ра, елек трон ског
сред ства, који чини осно ву за радар -
ско осма тра ње вазду шног про сто ра,
посеб но зна чај ну уло гу у реа ли за ци ји
зада та ка ВОЈИН има ју сред ства ауто -

САВРЕМЕН И



и С-5014Б, као дело ви ком пле та осма -
трач ких рада ра из сери је С-600. У тим
каби на ма ради се при мар на обра да
пода та ка радар ског осма тра ња помо -
ћу рачу на ра са фик сним про гра мом и
уз помоћ послу жи ла ца си сте ма.

При ме ње ни про гра ми за обра ду
радар ских пода та ка и оста ли елек -
трон ски скло по ви изра ђе ни су на
бази еле ме на та у дис крет ној тех но ло -
ги ји и диги тал них сиг нал-про це со ра
ниске инте гра ци је. Ти ауто ма ти зо ва -
ни систе ми наста ли су у пого ни ма
нека да чуве не свет ске ком па ни је за
про из вод њу радар ских сред ста ва
„MARCONI” из Енгле ске.

У скла ду са опре де ље њи ма иска -
за ним у сту ди ја ма „Кон цепт раз во ја
слу жбе ВОЈ” и „Кон цепт раз во ја систе -

ма ПВО Вој ске Срби је”, утвр ђе ном ни -
воу сред ста ва ВОЈ датом у доку мен ту
„Пер спек тив ност покрет них сред ста -
ва слу жбе ВОЈ”, те изра ђе ним ана ли за -
ма о могућ но сти ма систе ма ВОЈ, а на
осно ву иску ста ва једи ни ца ВОЈ у бор -
бе ним деј стви ма 1999. годи не и 126.бр
ВОЈИН у опе ра тив ној упо тре би и екс -
пло а та ци ји АС-84 и ОПК С-5013 и С-
5014Б, јасно је иска за на потре ба да се
раз ви је нов ауто ма ти зо ва ни систем за
потре бе слу жбе ВОЈ.

Раз вој 
Први корак у раз во ју тако сло же -

ног ауто ма ти зо ва ног систе ма иска зан
је у про грам ском доку мен ту „Рачу нар -
ска ста ни ца за обра ду пода та ка ра -
дар ске ста ни це”, који је касни је про -

ме њен у назив „Цен тар вазду шног
осма тра ња и јавља ња” (ЦВОЈ М11), у
којем су дефи ни са не фазе у раз во ју
про то ти па, „нул те” сери је и сериј ске
про из вод ње.     

Раз вој новог систе ма ауто ма ти -
за ци је огле да се и у чиње ни ци да ће
се даља ауто ма ти за ци ја про це са
при ку пља ња обра де и при ка зи ва ња
по да та ка радар ског осма тра ња,
одви ја ти у прав цу функ ци о нал ног
уве зи ва ња свих радар ских осма -
трач ких еле ме на та, фор ми ра њу поу -
зда не и отпор не мре же спој них путе -
ва за пре нос инфор ма ци ја о ситу а ци -
ји у ВаП-у изме ђу свих еле ме на та
ВОЈ, од нај ни жег до нај ви шег, те раз -
во ју ра чу нар ских систе ма за при јем,
обра ду, при ка зи ва ње и дистри бу ци ју
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пода та ка радар ског осма тра ња, уз
ства ра ње усло ва за заме ну већ за -
ста ре лог ауто ма ти зо ва ног систе ма
АС-84 и ОПК С-5013 и С-5014Б. 

Изра дом так тич ко-тех нич ких зах -
те ва (ТТЗ) Упра ве за пла ни ра ње и раз -
вој (Ј-5) ГШ ВС покре нут је раз вој новог
ауто ма ти зо ва ног систе ма за диги тал -
ну обра ду сиг на ла осма трач ког и рада -
ра за мере ње виси не и при ка зи ва ње
радар ских пода та ка осма тра ња у чети
ВОЈИН.

Раз вој тако сло же ног рачу нар -
ског систе ма пове рен је Вој но тех -
нич ком инсти ту ту, који је, као носи -
лац раз во ја, иза брао Инсти тут „Ми -
хај ло Пупин – Рачу нар ски систе ми”
д.о.о. из Бео гра да за коо пе ран та у
истра жи ва њу, раз во ју и про из вод њи
про то ти па, а потом и нул те сери је
ЦВОЈ М11.  

Након пола деце ни је систе мат -
ских напо ра уло же них у науч на истра -
жи ва ња и раз вој тех нич ких реше ња,
испи ти ва ња про то ти па и нул те сери -
је, Упра ва за пла ни ра ње и раз вој (Ј-5)
ГШ Вој ска Срби је доне ла је про шле
годи не реше ње, којим се при ма нул та

сери ја и даје сагла сност за сериј ску
про из вод њу ЦВОЈ М11. Тим чином
окон чан је пери од раз во ја тог сред -
ства НВО и Вој сци Срби је ста вљен је
на рас по ла га ње насло же ни ји дома ћи
систем ауто ма ти за ци је у ВОЈИН-у од
рас па да СФРЈ.

Тај нови систем ауто ма ти за ци је
осми шљен је тако да буде један од
основ них гра див них бло ко ва савре ме -
ног систе ма ВОЈ. О1 пред ста вља мо -
дер ни екви ва лент опе ра тив но-пока -
зи вач ких каби на С-5013 и С-5014Б, из
саста ва фами ли је радар ских систе ма
С-600. Захва љу ју ћи могућ но сти ма
спре за ња више сусед них ЦВОЈ М11 и
фузи је пода та ка радар ског осма тра -
ња, прак тич но је мали, мобил ни опе -
ра тив ни цен тар (ОЦ). Шта ви ше, пре -
ма сво јим карак те ри сти ка ма, ЦВОЈ
М11 иде у ред нај са вре ме них систе ма
ауто ма ти за ци је тог типа у све ту.   

Почет не одли ке новог
систе ма

ЦВОЈ М11 је три ла те рал ни чвор
и пред ста вља основ ни еле мент за уве -

зи ва ње еле ме на та ВОЈ у ауто ма ти зо -
ва ни систем ПВО. То је хар двер ско-
софт вер ски систем наме њен за ауто -
мат ску диги тал ну обра ду ана лог ног
видео-сиг на ла осма трач ког рада ра,
дистри бу ци ју и при каз радар ских
пода та ка у чети ВОЈИН (радар ска ста -
ни ца), као и за про сле ђи ва ње радар -
ских пода та ка до кому ни ка ци о не
опре ме пре ко које се ти пода ци шаљу
у опе ра тив ни цен тар ВОЈИН (ОЦ). 

Поред везе са ОЦ, ЦВОЈ М11 се
пове зу је са два сусед на таква
система(леви и десни сусед). ЦВОЈ
М11 омо гу ћа ва рад са осма трач ким
рада ри ма систе ма С-600 и рада ри ма
сери је АН/ТПС, као и пове зи ва ње са
модер ни зо ва ним рада ри ма П-12.
Подр жан је рад у чети ри режи ма:
кла си чан (руч ни), полу а у то мат ски,
ком би но ва ни и ауто мат ски режим
рада. Систем ЦВОЈ М11 омо гу ћу је
инте гра ци ју пода та ка са рада ра за
мере ње виси не С-613. 

Посе ду је рачу нар ску опре му
којом се омо гу ћу је при јем пода та ка
осма тра ња од рада ра по Asterix про -
то ко лу из Аген ци је за кон тро лу лете -
ња (АгКЛ – SMATSA). 

а р с е н а л

Спо ља шњи изглед ЦВОЈ М11



Тако ђе, ЦВОЈ М11 омо гу ћа ва по -
слу жи о ци ма тог система и кори сни -
ци ма теле ко му ни ка ци о ног систе ма
Вој ске Срби је међу соб ну говор ну
кому ни ка ци ју. Обез бе ђу је послу жи о -
ци ма систе ма у извр ша ва њу зада та ка
кон тро ле ВаП-а даљин ску упо тре бу
ра дио-уре ђа ја (РУ). 

Опре ма ЦВОЈ М11 сме ште на је у
каби ни затво ре ној, тер мо и зо ло ва ној,
озна ке КЗТН М12, која је мон ти ра на
на мотор ном вози лу ФАП 1118 БС/А,
4×4. Каби на КЗТН М12 део је ком пле -
та ЦВОЈ М11, коју је кон стру и сао
Инсти тут „Михај ло Пупин” д.о.о. из
Бео гра да. Систем се може тран спор -
то ва ти мотор ним вози лом одго ва ра -
ју ћих карак те ри сти ка, желе зни цом и
хели коп те ром. 

При ме њен рачу нар ски систем
ЦВОЈ М11 јесте моду лар не архи тек ту -
ре, засно ван је на рачу нар ској мре жи,
што омо гу ћа ва надо град њу систе ма и
при ме ну дело ва и скло по ва (моду ла) из
дру гих савре ме них рачу на ра и теле ко -
му ни ка ци о них систе ма, као и надо -
град њу посто је ћег софт ве ра.

Тех нич ко реше ње 
На осно ву угра ђе них софт вер -

ско-хар двер ских ком по не на та, ЦВОЈ
М11 омо гу ћу је при хват (акви зи ци ју)
радар ских сиг на ла, при каз, обра ду и
екс трак ци ју радар ских пода та ка.

Про је кат се засни ва на раз во ју спе ци -
фич них софт вер ских апли ка ци ја,
опти ми за ци ји хар две ра и изра ди хар -
двер ских интер феј са за пове зи ва ње
са рас по ло жи вим радар ским сред -
ством, запад ног или источ ног поре -
кла, свих тех но ло шких гене ра ци ја.

Основ ну плат фор му чини комер -
ци јал ни хар двер инду стриј ског стан -
дар да. Ком плет софт ве ра садр жи и
апли ка ци ју за кон тро лу и упра вља ње
локал ним рада ром, при чему спи сак
кон трол них и команд них функ ци ја
реа ли зо ва них кроз ЦВОЈ М11 пре ма
рада ру, зави си само од могућ но сти
самог рада ра. 

ЦВОЈ М11 непре кид но ауто мат -
ски пра ти обра ђе не радар ске подат -
ке и њихо ву раз ме ну са сусед ним
ЦВОЈ М11 и опе ра тив ним цен тром.
Реа ли зо ва ном опре мом у саста ву
ЦВОЈ М11 оства ру је се гла сов на ко -
му ни ка ци ја са спољ ним уче сни ци ма
у Вој сци Срби је.

Тај систем се састо ји из уре ђа ја,
скло по ва и моду ла, који су сме ште ни
и угра ђе ни у меха нич ке кон зо ле. У
каби ни КЗТН М12 нала зе се три кон -
зо ле у који ма су сме ште не рачу нар -
ске ком по нен те, екс трак тор радар -
ских пода та ка, модул за пра ће ње
покрет них циље ва – тре кер, диги тал -
ни пока зи ва чи, као и не мање важни
уре ђа ји за бес пре кид но напа ја ње,

кому ни ка ци о ни модул, моде ми и при -
кључ ни еле мен ти.

Каби на КЗТН М12 обез бе ђу је про -
стор за сме штај, напа ја ње елек трич ном
енер ги јом, зашти ту од елек тро маг нет -
ног зра че ња и микро кли мат ске усло ве
потреб не за рад уре ђа ја из саста ва
ЦВОЈ М11. Тако ђе, опре ма каби не омо -
гу ћу је ком фо ран и непре ки дан рад по -
слу ге. Каби на је само но се ћа, затво ре -
ног типа, дво ко мор на, па нел не град ње
са јед но крил ним ула зним вра ти ма и
вра ти ма на пре гра ди.

Уре ђа ји и опре ма могу да се напа -
ја ју стан дард ним мре жним напо ном
или из агре га та. У реа ли за ци ји систе -
ма за гре ја ње, вен ти ла ци ју и кли ма ти -
за ци ју иза бра не су и угра ђе не савре -
ме не ком по нен те.

Основ но одр жа ва ње уре ђа ја
ЦВОЈ М11 оба вља се стан дард ним
ала ти ма и мер ном опре мом.

На осно ву осо би на и при ме ње них
тех нич ко-тех но ло шких реше ња про -
из во да, као цели не или њего вих ком -
по не на та и састав них дело ва, по пита -
њу реа ли зо ва них функ ци о нал них ка -
рак те ри сти ка и софт ве ра, а на осно ву
позна тих тен ден ци ја раз во ја и при ме -
ње них тех нич ко-тех но ло шких ре ше -
ња у све ту за про из во де исте или
слич не наме не, ЦВОЈ М11 је савре ме -
но и пер спек тив но сред ство.

(Наста вак у следећем бро ју)
Дра ган БОР ЈАН
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Рад послужилаца новог система у откривању, 
праћењу, контроли и заштити ВаП-а
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М
ађарска је постала шеснаеста држава која уче-
ствује у заштити неба Естоније, Литваније и
Летоније, које су услед недостатка сопствених
капацитета, прецизније ловачке компоненте
ваздухопловства, делегирале чување свог
ваздушног простора државама из НАТО-а, чије

су чланице од 2004. године. Исте године започеле су и тзв.
BAP (Bal tic Air Poli cing) мисије, у којима се до сада проме-
нило 40 деташмана из 16 држава.

сМањење присуства на рускОј граници
Мађарски „грипени” дошли су у литванску базу у

„Шоулиу” из Кечкемета крајем августа 2015, а формална
церемонија примопредаје дужности уследила је послед-
њег дана у месецу. Пре тога мађарски пилоти обавили су

с в е т

Мађарски лОвци на Балтику

„најтежа и најизазовнија мисија мађарског
ваздухопловства у последњих 70 година.”
Овим речима влада северног суседа србије
описала је слање деташмана од четири 
вишенаменска авиона JAS39C „грипен” 
и око 80 припадника из 59. тактичког
ловачког винга у четворомесечну мисију
заштите неба над балтичким државама
естонијом, литванијом и летонијом, 
која је завршена децембра 2015 године. 

Делегирани суве
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неколико заједничких летова са својим претходницима из
Норвешке и Италије. Са мађарском, 39. по реду, ротаци-
јом BAP контингент је донекле смањен: мађарски ловци
су у „Шоулиу” заменили норвешке и италијанске колеге. У
Амариу, у Естонији, деташман немачког ваздухопловства
заменио је Британце, док су пољску базу „Малборк” напу-
стили припадници белгијског РВ, у којој су остали „дома-
ћи” авиони МиГ-29, који тамо иначе базирају. Дакле, од 16
авиона на три аеродрома BAP је смањен на осам авиона у
две базе, ако се изузму пољски ловци у „Малборку”. 

За време свог четворомесечног боравка на Балтику,
из командног центра у Уедему укупно око 200 пута „диг-
нути” су дежурни авиони, ради увежбавања и провере
спремности (тзв. „Tan go Scram ble”) или пресретања и
идентификације стварног циља („Alp ha Scram ble”).

поД КапоМ алиЈансе

Заједнички систем контроле и заштита ваздушног
простора, познат под скраћеницом NATINDAS (НАТО –
Inte gra ted Air Defen ce System) био је и остао један од
темеља заједништва Северноатлантске алијансе и омо-
гућава контролу и тренутну реакцију на потенцијалне
безбедносне опасности изнад целокупног географског
простора држава чланица. Снагама NATINDAS у запад-
ној Европи командује се из базе у Рамштајну, Немачкој, а
ваздушни простор подељен је у две области тзв. APA1 и
APA2 (Air Poli cin Area) са командним центрима (CAOC –
Combined Air Operations Centre) у Финдерупу у Данској и
Уедему у Немачкој. Чланице Савеза које немају капаци-
тете за самосталну заштиту свог ваздушног простора
делегирале су тај задатак на друге државе. Небо изнад
Словеније штите авиони италијанског ваздухопловства,
Луксембурга белгијског, а за Албанију је задужено грчко
ратно ваздухопловство заједно са италијанским. За раз-
лику од балтичких држава, у којима су авиони и људство
партнерских држава стално базирани и ротирају се на
три, односно четири месеца, Исланд није тражио стално
присуство ваздухопловних снага на својој територији и
ваздушном простору, већ само повремено, у форми
вежбовних активности у трајању од једне до неколико
недеља.

Литванска председница Далиа Грибаускајте сматра да
је одлука НАТО-а да преполови ангажоване капацитете у
BAP мисији у вези са, на другој страни, повећањем свеобу-
хватног присуства Алијансе у региону, конкретно устроја-
вањем командних структура у региону, доласком америч-
ких снага и „до сада невиђених” заједничких вежбе са бал-
тичким државама. Истини за вољу, осам авиона у BAP миси-
ји и даље је дупло више него што их је било пре почетка
кризе у Украјини. 

Посматрачи оцењују да смањивање BAP контингента
указује на жељу НАТО-а да покаже како смањује присуство
на руским границама, а све у смеру стварања погодније кли-
ме дипломатији, пре свега европској, да отвори пут ка
постизању стабилности у односима са Русијом у много
ширем контексту од Балтичког. Такође, указују на чињени-
цу да је у питању мирнодопска и дефанзивна мисија, имају-
ћи у виду да би у теоријском сценарију сукоба незаштиће-
не базе НАТО-а на Балтику (авиони се налазе у „меким”,
неармираним хангарима) биле лака мета, као и авиони у
ваздуху који се чим полете налазе у домету руских ракет-
них система земља–ваздух.

Мали, паМетан авион
Ловци из Кечкемета на привременом боравку Шаулију

први пут су „дигнути” већ трећег дана њиховог дежурства,
вежбовном узбуном. Две недеље касније мађарски „грипе-
ни” имали су свој први „алфа скрембл”, односно пресрета-
ње реалних циљева. У питању су били руски транспортни
авион Ан-12 и ловац „сухој” Су-27, који су уредно летели по
пријављеном плану лета и одржавали контакт са контро-
лом, али „сухој” није имао укључен транспондер (уређај који
на земљу шаље податке о авиону, односно којим се авион

ренитет
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Рутинско 
гостопРимство

За Литванце, пре-
 ма речима команданта
базе у Шаулиу потпу-
ковника Матулаитиса,
долазак и боравак ма -
ђарских „грипена” је
уобичајен посао.

– Данас су потре-
бе свих држава НАТО-
а које шаљу своје ави-
оне овде мање-више
исте, тако да им већ
рутински излазимо у
сусрет – каже Матула-
итис.

За потребе тран-
спорта деташмана

Литванија је обезбедила осам летова транспортног авиона
C-27J у Мађарску и из ње, а литвански хеликоптери анга-
жовани су на обезбеђењу летења односно мисијама трага-
ња и спасавања по потреби. Литванско ваздухопловство
набавило је за приближно 80 милиона долара три нова
хеликоптера „ербас” (еурокоптер) АС365Н3+, првенстве-
но за те потребе, опремљене уређајем за осматрање у ИЦ
спектру (FLIR), радаром, куком и витлом, светлима за пре-
трагу и другом неопходном опремом. 

Током 2014. године авиони НАТО-а пресрели су више
од 400 пута ваздухоплове, углавном руске, што је за 50
процената више него претходне године. Авиони у BAP
мисији заштите ваздушног простора извели су изнад бал-
тичких држава око 150 пресретања. ƒ

Игор САЛИНГЕР
Ричард КУПЕР

Снимио Ric hard Coo per/COAP

идентификује), па је дежурни пар послат да испита. Усле-
диле су „алфа скрембл” на различите циљеве, цивилне и
војне, борбене и транспортне авионе, изнад мора и коп-
на... Свакодневно су имали и вежбовне („танго скрембл”)
узбуне, као и увежбавање са немачким деташманом из
суседне Естоније „два на два” у ваздушној борби, као и са
литванским ваздухопловством.

Мађарска користи 12 вишенаменских авиона „грипен”
и 2015. године обележила је десетогодишњицу њихове
употребе. 

– Ово је први пут да смо измештени у страну базу и
стварно смо задовољни што смо овде. Имали смо одличне
реакције и од наших домаћина и од куће, тако да смо увере-
ни да добро радимо. С обзиром на то да смо и у Кечкемету
у саставу НАТО контроле ваздушног простора, припреме
нису биле компликоване. У пролеће 2015. имали смо обуку
у гађању циљева у ваздуху у Шведској, што нам је било вео-
ма значајно. Такође, обучили смо и нове пилоте за ову врсту
задатака како се не би нарушило
дежурство у Кечкемету док смо ми
овде. У са радњи са Швеђанима,
спровели смо обуку у допуни гори-
вом у ваз духу, а интензивирали
смо и ноћно летење у склопу при-
према – каже капетан Виктор Лан-
го, на челник за летачке операције
мађарског де ташмана, и додаје да
је веома задовољан својим људ-
ством које, како каже, одлично
обавља своје задатке под прити-
ском. После око 600 сати налета на
„грипену” (од укупних 1.000), Лан-
го каже да је то „леп, мали и паме-
тан авион, савршен за Мађарску”.
За ловачке за датке у Литванију су
мађарским авионима допремљене
ракете ваз дух–ваздух AIM-120
средњег и AIM-9 кратког домета.
До средине новембра мађарски
деташман летео је око 230 сати. 



не жртве, разарања и нови талас избеглица, онда је јасно да
таква војна операција од самог почетка није била реална.

Многи су одлуку Русије тумачили и као доказ да њена вој-
на интервенција никада није имала као основни циљ борбу про-
тив тзв. Исламске државе (Даеш), јер је наредба за делимично
повлачење донета у моменту када Даеш и даље контролише
град Раку, велики део долине реке Еуфрат и територије према
граници са Ираком. И у овом случају је, међутим, јасно да се
још нису стекли сви неопходни услови да се зада смртоносни
ударац Даешу у Сирији. 

Несумњиво је да је одлука Русије имала и политичку поза-
дину. Позиција Русије је од почетка била да се решење кризе
у Сирији може наћи само политичким, а не војним путем. Одлу-
ка о делимичном повлачењу донета је у тренутку блокаде поли-
тичких преговора између сиријских страна под окриљем Уједи-
њених нација. На тај начин Русија је извршила снажан прити-
сак на све стране да се фокусирају на политичке преговоре. 

Неки су то тумачили као одређену промену у политичком
ставу Русије и слабљење њене подршке председнику Асаду.
Међутим, експлицитан став председника Путина да је Русија
спремна да у веома кратком року поново ојача своје војне сна-
ге на територији Сирије и настави са војним операцијама
истим интензитетом, потврђује да се политичка позиција Руси-
је није променила. Напротив, војно ангажовање Русије и војни
успеси на терену сиријске војске и савезника битно су измени-
ли политичку слику и однос снага у прилог Дамаска. Питање
улоге председника Асада и његовог опстанка на власти скину-
то је с дневног реда, бар у овој фази. Имајући то у виду, руска
војна интервенција остварила је и своје главне политичке
циљеве – спречавање насилне промене режима под притисци-
ма споља, учвршћивање председника Асада и његове владе на
власти и јачање њихове преговарачке позиције у Женеви.

У овом тренутку је још рано предвиђати какве ће бити
далекосежне последице, како на војном, тако и на политичком
плану, да ли ће се ограничени прекид непријатељстава између
владиних снага и опозиције одржати и учврстити, и да ли ће се
направити кључни помак у политичким преговорима. Чињени-
ца је, међутим, да је изненадна руска одлука да смањи своје
војно присуство и ангажовање у Сирији уздрмала целокупну
ситуацију у моменту када је изгледало да су сви путеви за поли-
тичко решење блокирани и да нема краја грађанском рату,
хуманитарној катастрофи, страдању цивилног становништва,
избегличкој кризи и ширењу међународног тероризма, те да је
створила моментум за тражење трајног решења. Након пет
година рата појавио се трачак наде. ƒ

Аутор је бивши високи службеник Уједињених нација
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ПиШе Милош стру гар

р
усија је практично свела своје војне снаге у Сирији на
ниво на ком су биле у току прва два месеца интервенци-
је након што је турска авијација крајем новембра обо-
рила руски авион. Након тог инцидента Русија је знатно
ојачала своје војно присуство и интензивирала борбена

дејства, првенствено због реалне опасности од сукоба са Тур-
ском. Међутим, након инцидента, турски авиони нису више
улазили у сиријски ваздушни простор и постепено се смањила
тензија и ризик од војне конфронтације. То је несумњиво један
од главних војних разлога због кога Русија сматра да у овом
моменту може делимично смањити војно присуство.

Међутим, Русија и даље има знатне војне снаге и капаци-
тете у Сирији, укључујући, између осталог, морнарицу у бази у
Тартусу, ваздухопловне снаге у бази у Кмеимиму, противвазду-
хопловни одбрамбени систем С-400, као и око 1.000 војних
саветника и специјалних снага. Такође, наставља да учествује у
заједничким оперативним центрима у Дамаску и Багдаду за
размену информација и координирање операција са сириј-
ским, ирачким и иранским војним снагама, али и либанском
шиитском милицијом Хезбалах. Инфраструктура која је изгра-
ђена у протеклих шест месеци омогућава Русији да веома брзо
ојача своје снаге на терену уколико за то буде потребе. Пока-
зала је и висок ниво спремности и способности својих страте-
шких бомбардера дугог домета и морнарице у Медитерану и
Каспијском мору да из даљине ефикасно изводе нападе на
циљеве на територији Сирије.

Русија је у међувремену пуно уложила и у јачање сиријске
регуларне војске испоруком новог наоружања и опреме,
интензивним тренингом и обуком. Као директан резултат тога,
сиријска војска је у последњих неколико месеци показала знат-
но већу борбену способност, виши ниво морала и самопоузда-
ња и остварила значајне војне успехе на терену. Истовремено,
знатно се смањио интензитет војних дејстава и ваздушних уда-
ра са ступањем на снагу ограниченог прекида непријатељста-
ва, првенствено у областима Алепа, Латакије, Дамаска, Хомса
и на југу Сирије.

Укратко, може се закључити да је Русија остварила своје
главне војне циљеве: јачање сиријске војске, промена односа
снага на терену, посебно на кључним фронтовима, успоставља-
ње делимичног прекида непријатељстава и смањење тензија и
опасности од војног сукоба са Турском. То је војна позадина
одлуке за делимично смањивање војних снага на терену.

Неки су сматрали да је одлука Русије била резултат погор-
шања односа са Дамаском и да је зато донета у моменту када
се сиријска војска са савезницима и уз ваздушну подршку
Русије спремала за велику војну операцију заузимања највећег
сиријског града, Алепа. Међутим, када се има у виду да би
покушај ослобађања Алепа неминовно изазвао огромне цивил-

ПовлачењE руских војних снага из сирије

Проактивна
дефанзива



Алек сић и дипло ми ра ни инже њер елек тро -
ни ке Душан Мла де но вић.

Ожи вља ва ње исто ри је
Савез пото ма ка рат ни ка Срби је

1912–1920 покре нуо је пре две годи не про је -
кат при ку пља ња фото гра фи ја и оста лих доку -
ме на та из Првог свет ског рата, чиме је ство -
рен елек трон ски „Албум сећа ња нa наше
прет ке из Првог свет ског рата”. У једин стве -
ну ини ци ја ти ву брзо су се укљу чи ли гра ђа ни
Срби је, али и наш народ у реги о ну и дија спо -
ри, чиме је аутор про јек та постао сва ки поје -
ди нац који је фото гра фи јом или дру гим исто -
ри о граф ским доку мен том расве тлио и ожи -
вео при чу о свом прет ку из Вели ког рата.

Одзив гра ђа на, при ча Васи лић, пре ва зи -
шао је сва њихо ва оче ки ва ња. Ори ги нал ним
фото гра фи ја ма и аутен тич ним при ча ма сва ки
вој ник постао је видљив, а њего ва жртва за
отаџ би ну и сло бо ду није била уза луд на. 

– У тре ћу годи ну „Албум сећа ња” ула зи
са више од 4.000 фото гра фи ја, рат них днев ни ка, допи сних
кара та, вој нич ких писа ма, спо ме ни ца и дру ге исто ри о граф -
ске гра ђе уче сни ка Вели ког рата, а коју су њихо ви поно сни
потом ци посла ли у част сво јих пре да ка – каже Васи лић,
напо ми њу ћи да су сва при ку пље на доку мен та бри жљи во
сло же на у Гале ри ји про јек та. 

Иде ја да се фото гра фи је „Албу ма” нађу на изло жби у
Пари зу поте кла је од чла но ва тима про јек та, с циљем под -
се ћа ња на вели ко саве зни штво Срби је и Фран цу ске. Осим
тога, била је то при ли ка да се пред ста ве лик, име и пре зи ме
срп ског и фран цу ског вој ни ка који су се одва жно, раме уз
раме, бори ли за сло бо ду. Мини стар ство кул ту ре и инфор -
ми са ња пре по зна ло је зна чај про јек та и подр жа ло орга ни -
за ци ју изло жбе фото гра фи ја „Албум сећа ња”, увр стив ши
постав ку у изло жбе ни про грам Кул тур ног цен тра Срби је у
Пари зу.

Изло жба је иза зва ла вели ко инте ре со ва ње фран цу ске
кул тур не зајед ни це и забе ле жи ла рекорд ну посе ту публи ке,

Срби ја раз ли чи тим актив но сти ма већ дру гу
годи ну обе ле жа ва зна чај не дату ме из Првог
свет ског рата, ода ју ћи почаст сво јим пре ци ма
и свим уче сни ци ма рата. Про је кат „Албум
сећа ња на наше прет ке из Првог свет ског
рата” поку шао је да ожи ви сећа ње на обич ног
вој ни ка, јуна ка на чијим је пле ћи ма изво је ва на
побе да у Вели ком рату. 

1 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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Ш
иром Евро пе од 2014. обе ле жа ва се сто го ди -
шњи ца Вели ког рата, првог масов ног вој ног
суко ба у савре ме ној исто ри ји, а тра гич ни
биланс чети ри годи не рато ва ња је више од 15

мили о на стра да лих и 22 мили о на рање них. Међу земља ма
побед ни ца ма, Срби ја је сво је осло бо ђе ње ску по пла ти ла –
450.000 вој ни ка и 650.000 циви ла изгу би ло је живот на
боји шти ма.

Има ју ћи то у виду, про је кат „Албум сећа ња”, настао је
с иде јом да се при ку пље ни исто ри о граф ски мате ри јал из
тог пери о да кори сти у свр ху про мо ци је, видљи во сти и одр -
жи во сти исто риј ског кул тур ног насле ђа срп ског наро да.

– Желе ли смо да се на сто го ди шњи цу од почет ка Вели -
ког рата сви уче сни ци тог суко ба нађу на јед ном месту, да
се сазна њихов иден ти тет, лик, суд би на и, нажа лост, у
вели ком бро ју слу ча је ва и њихо ва тра ге ди ја – каже Алек -
сан дар Васи лић, руко во ди лац про јек та „Албум сећа ња”,
чији је пра де да био уче сник про бо ја Солун ског фрон та.
Осим њега, тим про јек та чине и исто ри чар ка Рок сан да

Бркат, хра бар 
и вољан да рату је
за сло бо ду

ИЗЛО ЖБА ФОТО ГРА ФИ ЈА О ВОЈ НИ КУ
ИЗ ВЕЛИ КОГ РАТА 



пред став ни ка зва нич них инсти ту ци ја, уста но ва и вој ске
Репу бли ке Фран цу ске, али и исто ри ча ра, писа ца и позна тих
лич но сти фран цу ског кул тур ног живо та.

Ква ли тет и зна чај изло жбе пре по зна ла је и подр жа ла и
срп ска дипло мат ска јав ност, па су на све ча ном отва ра њу
при су ство ва ли и гене рал ни кон зул Срби је у Пари зу Нина
Велич ко вић, кон зул Ната ша Божо вић, вој ни ата ше пуков ник
Зоран Раше та, пред став ник Епар хи је запад но е вроп ске и
оста лих пред став ни ка удру же ња и орга ни за ци ја Срба у
Фран цу ској. Част да отво ри изло жбу при па ла је амба са до ру
Срби је у Пари зу Рај ку Ристи ћу.

Пркос забо ра ву
Мото изло жбе не постав ке ауто ри су про на шли у речи -

ма фран цу ског гене ра ла Фран ше д’ Епе реа: „Ко су ти јуна ци
који могу да се поди че да су заслу жи ли јед но од нај ве ћих
одли ко ва ња на све ту? То су сеља ци, ско ро сви, то су Срби
твр ди на муци, тре зве ни, скром ни, неса ло ми ви, то су људи
сло бод ни, гор ди на сво ју расу и госпо да ри сво јих њива.” 

– Изло жба је дала одго вор на то пита ње и омо гу ћи ла
шири увид у под руч је схва та ња ко је био срп ски вој ник
кроз његов физич ки и пси хо ло шки лик, сељак чвр сто
истак ну тих гру ди, бркат, хра брог лица, вољан да рату је за
сло бо ду свог наро да, одно сно живот срп ског вој ни ка од
моби ли за ци је и пола ска у рат до завр шет ка рат них деј -
ста ва – при ча Васи лић, напо ми њу ћи да они пред ста вља ју
основ морал не вред но сти срп ског дру штва, осе ћа ја при -
пад но сти сло бо дар ској и емо тив ној зајед ни ци и поро ди -
ци која прко си забо ра ву.

Од про шле годи не, када су изло жба и дру ги визу ел -
ни видо ви „Албу ма сећа ња” први пут пред ста вље ни, при -
ли ку да виде једин стве не фото гра фи је и исто риј ску гра -
ђу, осим публи ке у земљи, има ли су и Под го ри ча ни и
Пари жа ни.

Као исход про јек та, који је након годи ну дана при ку -
пио огром ну исто риј ску гра ђу посве ће ну Првом свет ском
рату, настао је филм „Вас крс јуна ка из Вели ког рата”, који
ожи вља ва сећа ње на срп ског вој ни ка. Зави ру ју ћи у њего ву
пре пи ску и вој нич ки днев ник, те у дом у којем је поро ди ца
ишче ки ва ла вест са
фрон та. Тако ђе, при зи -
ва сећа ње на вели ки
број поје ди на ца уче -
сни ка Првог свет ског
рата, на саму осо бу,
њен живот пре рата,
њене жеље, нада ња,
оче ки ва ња и напо кон
на само њену, лич ну
тра ге ди ју. Фото гра фи -
је и доку ме на та и даље
при сти жу са свих стра -
на све та. ƒ

Сања 
АНЂЕЛ КО ВИЋ

Фото гра фи је 
из при ват не архи ве
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„МАЛЕ ПРИ ЧЕ 
ИЗ ВЕЛИ КОГ РАТА”

– Од почет ка реа ли за ци је „Албу ма
сећа ња”, Меди ја цен тар „Одбра на”
укљу чен је у про мо ци ју про јек та. Добра
сарад ња с том кућом резул ти ра ла је
орга ни за ци јом зајед нич ке изло жбе
„Мале при че из Вели ког рата”, чија
постав ка је пред ста вље на у „Ноћи музе -
ја”. На истом путу, у истој миси ји очу ва -
ња и него ва ња срп ског вој нич ког мора -
ла и хра бро сти прот ка на је зајед нич ка
жеља да се новим гене ра ци ја ма при ка -
же ко је био срп ски вој ник у Вели ком
рату – цењен, вред но ван и жртво ван
рат ник за сло бо ду сво је Отаџ би не –
каже Васи лић. 

ПРЕД 
ПРЕ СТО НИЧ КОМ
ПУБЛИ КОМ

На позив Орга ни за ци о ног одбо ра
Шезде се тог међу на род ног бео град -
ског сај ма књи га бео град ској публи ци
пред ста вље на је мул ти ме ди јал на изло -
жба „Албум сећа ња”.

– Нико није остао рав но ду шан.
Осим туге због њихо ве нај че шће тра -
гич не суд би не, већи на је осе ћа ла и
понос на наше до ско ра забо ра вље не
херо је – каже Васи лић, исти чу ћи да је
изло жба иза зва ла вели ко инте ре со ва -
ње струч не јав но сти и резул ти ра ла
мно го бр ој ним пози ви ма за сарад њу. 
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Док је Европом буктао рат у његовом 
средишту, али не својом вољом, нашла се
Србија. Ратовима опустошена и десеткована
земља пружала је надљудски отпор 
непријатељу. Осим с бројно јачом 
Аустроугарском, Србија се суочавала 
с до тад за нас непознатим противником, 
пегавим тифусом, од кога је оболело више
од пола милиона људи, а умрло скоро двеста
хиљада. Само у Ваљеву, које је постало 
град-болница, умрло је 3.500 војника, 
4.000 цивила и око 2.000 заробљеника. 

М
ала галерија Дома Војске постала је крајем
марта на неколико дана Ваљевска болница. С
болничким креветом, око кога су сестре и
доктор, буретом за дезинфекцију болеснич-
ке одеће, писмима и дневницима лекара из

страних мисија дочарала је реалност ратних година. Зидови
пуни историје, важних биографија и пожутелих исечака из
штампе с почетка прошлог века, били су гласнији од хиљаду
изговорених речи. Народни музеј из Ваљева и Медија цен-
тар „Одбрана” хронолошки су поређали „делиће историје”,
представљајући сву страхоту која је, пре нешто више од
једног века, задесила српску варош и његове мештане, који
су почетак рата дочекали с две болнице – Окружном и Вој-
ном. Како се Ваљево налазило непосредно иза линије фрон-
та, с првим данима рата формиране су и четири резервне
болнице, чиме је укупан капацитет Ваљева чинило 201 оде-
љење са 2.210 кревета. Време ће показати, недовољно.

Развој нове епидемије

Велики рат проглашен је 28. јула, а већ 12. августа
Аустроугарска је започела Прву офанзиву, усмерену преко
Дрине, при чему је Ваљево, као јако војно упориште, било
један од значајнијих стратешких циљева. Међутим, офанзи-

ва је заустављена 19. августа победом Српске војске на
Церу. Али, Аустроугарска је одмах кренула у нови напад,
који се претворио у исцрпљујућу рововску борбу. Број
рањеника упућиваних у Ваљево свакодневно је растао. Др
Тинховен је записао: „У складиште Петог пука ноћас је уне-
то осам стотина рањеника. Какав тужан призор! Неразлучи-
ва маса, у дугим шињелима натопљеним крвљу, на слами,
попут стоке.” Осим све већег прилива рањеника, стање је
погоршавано и појавом заразних болести: трбушног тифуса,
грознице, богиња, дизентерије... Отворене су још две резер-
вне болнице, али ни то није било довољно. За збрињавање и
лечење рањеника грађани Ваљева уступали су своје локале,
кафане, магацине... Цео град је, полако, постао једна велика
болница.

Влада и Врховна команда наредиле су тактичко повла-
чење на исток. Са војском се из Ваљева повукао и велики број
мештана и рањеника, а с њима и главни болнички капаците-
ти. Остали су само најтежи болесници који нису били у стању
да напусте град. Напуштену варош убрзо је освојила аустроу-
гарска војска, те Ваљево постаје центар противничке ратне
команде и њеног војног санитета. 

Три недеље касније, Српска војска креће у контрао-
фанзиву која се завршава великом победом у Колубарској
бици. Но, супротно очекивањима, ваљевска трагедија тек
тада почиње. 

ИЗЛОЖБА „ВАЉЕВО 1914–1915 

– ГРАД БОЛНИЦА”

СМРТОНОСНИЈИ 
ОД ПУШКЕ И МЕТКА
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Српски санитет раније се углавном суочавао са директ-
ним последицама ратовања као што су ране од метака и
шрапнела или с познатим заразним болестима, које су ту
харале од почетка рата. Аустроугарска војска након евакуа-
ције из Ваљева за собом је оставила стање опште нехигије-
не: лешеви стоке, несахрањени покојници, прљавштина по
кућама, велика концентрација људи на малом простору....
Били су то идеални услови за развој нове епидемије – пега-
вог тифуса. 

„Када су се Срби повукли из Ваљева у инвазији Аустри-
јанаца, у њему није било случајева пегавца међу трупама”, у
једном од научних радова записао је др Ханс Зинсер, позна-
ти амерички бактериолог. „Када су Срби поново ушли у
град, он је био пун рањених Аустријанаца. Вероватно је
међу њима већ било инфицираних који су на све стране
раширили пегави тифус”, сматра и др Тинховен. Да ли је
заиста тако било, данас је немогуће поуздано тврдити. 

Савладавање немани

У наредним месецима епидемија тифуса муњевито се
ширила, те је у Ваљеву умирало и више од сто људи дневно.
„Епидемија пегавог тифуса у Србији 1914. и 1915. године
била је најнаглија епидемија у настанку, најбржа у пропага-

цији, највећа у интензитету, а најбрже заустављена од свих
епидемија у историји”, написао је др Вилијам Хантер, шеф
британске санитетске мисије.

За разлику од трбушног тифуса који се преноси зага-
ђеном водом и храном, пегави тифус преносе беле људске
ваши. Њих је открио француски доктор Шарл Никол 1909.
године, али на почетку Великог рата та сазнања још нису
била општепозната, поготово у српском санитету, где је
пегавац често третиран као трбушни тифус. Од пушке и
метка страшнија је само борба с невидљивим непријате-
љем. Др Лудвик Хиршфелд, циришки доцент, забележио је:
„Замолио сам да се одржи састанак лекара и одржао преда-
вање о пегавом тифусу. Те чињенице биле су непознате
српским лекарима. Одлучили смо да се прихватимо задатка:
зграбити за главу неман епидемије и спровести дезинфек-
цију целог града.” 

Крајем јануара и почетком фебруара 1915. у државним
штампаријама у Нишу и Цетињу штампане су брошуре о
пегавом тифусу, начину његовог преношења и сузбијања
које је написао др Милан Јовановић Батут. Од пресудног
значаја за сузбијање епидемије било је спровођење превен-
тивних активности као што је била дезинсекција одеће,
веша и постељине. У уништавању вашију и њихових јаја
коришћени су различити импровизовани уређаји. На пред-
лог британског лекара др Стамерса, употребљавана су
метална бурад с водом на дну и ложиштем испод. У корпе
које су спречавале додир са водом, стављана је одећа да се
испари. У Крагујевцу је направљено сто оваквих буради и
она су, као модели, са упутством за израду, послата широм
Србије. Истовремено је с посебном пажњом спровођена
дезинфекција и дезинсекција просторија. 

Због сталног кретања наше војске у Великом рату,
било је тешко спроводити превентивне мере. Потпун ефе-
кат добиле су тек у марту 1915, када у Србију стиже Бри-
танска епидемиолошка мисија, а прва ефикасна вакцина
произведена је тек 1928. године. ƒ

Драгана БАРЈАКТАРЕВИЋ

ОДЈЕК У СВЕТУ
Бројне утицајне јавне личности слале су писма,

држале предавања и објављивале чланке за водеће свет-
ске листове, обавештавајући свет о тешким данима за
српски народ. 

„У неким болницама није било ни ћебади ни душека,
док су у другима по три и четири пацијента спавала
попречно на једној сламарици. Поред свега тога, паци-
јенти се никад нису жалили. У једном болничком одеље-
њу видео сам пацијента, који је и поред своје грознице
дивно певао својим другарима. Ове страхоте захтевају
хитну помоћ сваке врсте: шаторе, дрвене бараке, сани-
тетски материјал, кревете и постељину, лекове и меди-
цинску опрему, стерилизаторе за млеко, а поврх свега
лекаре и болничаре”, апеловао је британској јавности
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О
би чај је да се на Мла -
ден це посе ћу ју супру -
жни ци који су брак
скло пи ли у годи ни пре
пра зни ка и да се, макар

сим бо лич но, дару ју на почет ку
зајед нич ког живо та. Њихо ви рођа ци
и при ја те љи, углав ном они који су
били и на свад би, али и сви дру ги, у
међу вре ме ну сте че ни позна ни ци,
који желе сре ћу мла дом брач ном
пару, баш на Мла ден це има ју при ли -
ку да, без посеб ног пози ва, посе те
мла ду и мла до же њу поса ве ту ју их и
обо га те сво јим брач ним иску ством. 

Зашто се Мла ден ци обе ле жа ва -
ју баш на дан Сева стиј ских вели ко му -
че ни ка, у вре ме про лећ не рав но дне -
ви це? Буђе ње про ле ћа, тог, за мно ге,
нај леп шег доба у годи ни, које нам,
после тешке и тмур не зиме, нуди
нову енер ги ју и сна гу, сва ка ко нали -
ку је на жеље ни живот тек вен ча ног
пара и недво сми сле но пру жа наду у
вели ка оче ки ва ња. А шта је ново пе -
че ном брач ном пару, на стар ту њихо -
вог, ква ли тет но новог зајед нич ког

мла ди брач ни паро ви. Наме њу је се
не 40 (коли ко је било Сева стиј ских
муче ни ка), него 41. Тај један „вишка”
наме њен је мла дој, одно сно дете ту
које ће роди ти.

На дан када Срп ска
пра во слав на црква 
и њени вер ни ци 
обе ле жа ва ју Све тих 
40 муче ни ка 
Сева стиј ских, 
мла ди брач ни паро ви 
сла ве свој пра зник 
– Мла ден це

ПРАЗНИК МЛА
живо та потреб но, осим вели ке енер -
ги је, несе бич не жеље и раз бук та не
наде у срећ ну сутра шњи цу? Тек наја -
вље но про ле ће, про цве та ле виси ба -
бе и љуби чи це, озе ле не ли пар ко ви и
чисти је ули це нуде наду, сами од
себе. Буди се нови живот и у њима и
око њих. Али, зашто баш 22. март,
зашто Сева стиј ски муче ни ци?

Сви су они били мла ди ћи, вој ни -
ци овен ча ни вен ци ма сла ве, хра бро -
сти и пожр тво ва ња. На пре но сан
начин, сма тра ју етно гра фи који
обја шња ва ју покла па ње два пра зни -
ка, мла да и мла до же ња тре ба да
доби ју сна гу и енер ги ју упра во тих
вој ни ка вер них Хри сту и њего вој
жртви. Све тих 40 муче ни ка били су
вој ни ци јед ног пука у Сева сти ји,
који су 320. годи не наше ере, за вре -
ме цара Лики ни ја, пре шли у хри -
шћан ство упр кос изри чи тој царе вој
забра ни. Због сво је вере, хра бри
мла ди ћи баче ни су у там ни цу и изве -
де ни пред суд који их је осу дио на
погу бље ње. 

Овен ча ни вен ци ма Хри сто ве
љуба ви сева стиј ски муче ни ци обе -
ле жа ва ју се 22. мар та, а њихо ви вен -
ци сим бо лич но се ста вља ју и мла -
ден ци ма на вен ча њу. 

У вре ме поста
Пра зник мла дих брач них паро -

ва увек се обе ле жа ва у вре ме Вас кр -
шњег поста. Међу тим, када Мла ден -
ци пад ну у Чисту сед ми цу, пра ви ло
је да се поме ри за један викенд пре.
У срп ској тра ди ци о нал ној кул ту ри
тај пра зник везу је се и уз Белу неде -
љу, када су поно сне све кр ве изво ди -
ле сво је сна је да их при ка жу поро -
ди ци и широј зајед ни ци, уво де ћи их
у цркву и дру штво уда тих жена.

Кад је реч о вези с Мла ден ци ма,
од цркве ног пра зни ка Све тих 40
муче ни ка оста ло нам је меше ње мла -
ден чи ћа, кола ча – земич ке, којим се
поред уку ћа на дару ју и ком ши је и
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Пра зник Мла ден ци био је код

нас дуго зане ма рен. Од седам де се -
тих годи на као да се поно во вра ћа у
тра ди ци ју и оби ча је срп ског наро да.
Био је то, у про шло сти, један од нај -

ве ћих пра зни ка у Евро пи. Уочи тог
дана пра ви ле су се амај ли је за љубав
и здра вље буду ће поро ди це. Древ ни
Кел ти, Риља ни и Егип ћа ни моли ли су
се сво јим број ним божан стви ма не би
ли задо би ли њихо ву љубав и тиме оси -
гу ра ли здра вље и сре ћу поро ди це и
пле ме на. Веро ва ња у буду ћу сре ћу и
сна гу пове зи ва на су с наглим про ду -
жет ком дана и насту па ју ћом рав но -
дне ви цом. 

С првим мар тов ским дани ма,
буђе ње про ле ћа почи њу да сла ве и
хри шћа ни расу ти по све ту. Обе ле жа -
ва ње пра зни ка „тро стру ког божан -
ства”, чији су окулт ни сим бол три
укр ште на мла да месе ца паган ски је
оби чај који се одр жао у мно гим кра -
је ви ма све та, пре све га јер људи
веру ју да им може доне ти сре ћу. На
тај оби чај надо ве зу је се и мно го дру -
гих пра зно ве ри ца. Веро ва ња се
засни ва ју на неко ли ко мито ва, зајед -
нич ких мно гим наро ди ма, па и хри -
шћан ским, који тако ђе веру ју у Све -
то трој ство. Оно се, сма тра ју, поја -
вљу је пред вели ки про лећ ни пра зник
рав но дне ви цу. Коли чи на све тло сти
се пове ћа ва све док се 21. мар та дан
и ноћ не изјед на че и не наста не пра -
во вре ме за моли тву. У прет хри шћан -
ско вре ме током три сле де ћа дана,
од 21. до 24. мар та, изво ди ли су се
раз ли чи ти риту а ли. Почи ња ло се
тако што би у сумрак 21. сва ко ушао у
кућу, упа лио 12 све ћа за сле де ћих 12
месе ци, и пред сва ком од њих пра вио
план за оства ре ње сво јих жеља. У
поноћ би се боји ла прва про лећ на јаја
која су оста вља на на разним све ти ли -
шти ма, било да су то теме љи неког
раз ру ше ног хра ма, рас кр сни це или
воде ни це.

Они који желе љубав, док се
током вечер ње моли тве при кла ња ју
ка севе ру, тре ба да виде зве зду
Дани цу, одно сно пла не ту Вене ру. А
они који се моле за новац, моћ и
успех, ују тру се скон цен три шу на

исток и сун це на изла ску. Већ сутра -
дан, пошто је „земља ушла у про ле -
ће”, хри шћан ски вер ни ци сла ве пра -
зник Мла ден це. У том пери о ду су и
дру ги пра зни ци који се сла ве у чита -
вом све ту, јер су, по веро ва њу мно -
гих наро да, одре ђе ни дани у тре ћој
неде љи мар та шан са да се про ме ни
живот, да се у њега уне су бла го ста -
ње, радост и љубав.

Дани без госпо да ра
Девет дана од 15. до 22. мар та

једи ни су током годи не који ма нико
не госпо да ри, па сва ко тре ба да их
иско ри сти да започ не зна чај не
посло ве и испла ни ра сво ју будућ -
ност. Посеб но тре ба иско ри сти ти
први уто рак после 15. мар та (или
уко ли ко неке годи не пада баш на тај
датум). Тај дан, за који сује вер је твр -
ди да је ина че једи ни у сед ми ци
непо во љан за било коју актив ност
(децу не тре ба крсти ти, мла ди се не
вен ча ва ју, ста ри не иду код лека -
ра…), у „зајм ље ном пери о ду” тре ба
про ве сти тако да се завр ше одав но
зао ста ли посло ви. 

Сва ки је дан битан, али је
позајм ље ни петак, кад год да „пад -
не”, једи ни дан у годи ни када суд би -
на жму ри и посеб но је дра го цен за
жене јер могу при во ле ти и мушкар -
це које им усуд ника да не би пода -
рио. По Библи ји, тог је дана Адам
згре шио, па је због тога прог нан из
раја. Хри шћа ни су, можда баш зато,
упра во на тај дан „при ре ди ли”
верид бу Све тог Јоси фа и Бого ро ди -
це Деве Мари је, а римо ка то ли ци су
га про гла си ли и даном Сан Ђузе пеа,
који је пома гао сиро ма шни ма и
несрећ ни ма, али се увек ода зи вао и
девој ка ма, тра же ћи им муже ве. Тада
се хри шћа ни ма пре по ру чу је паље ње
мар тов ске ватри це над којом се
поми шља ју жеље. ƒ

Душан ГЛИШИЋ



Од 1. септембра 1916. отпочеле су одлучније бор-
бене акције и јача офанзива српске војске на
Солунском фронту. Српски војници често су
самоиницијативно улетали у бугарске ровове и
убијали их бајонетима, док је артиљерија уни-

штавала бугарске и немачке магацине оружја и хране.
Врховни командант престолонаследник Александар и

Врховна команда настојали су да приволе савезнике на
општу, а не на ограничену офанзиву, па им је генерал Сарај
одговорио:

Циљ офанзиве коју ћемо предузети јесте овај: Задржати
бугарске снаге, да би се Румунији оставио максимум снаге на
расположењу за њену офанзиву. Главне операције водиће се
на нашем левом крилу, а споредне операције на Беласици,
Струми и обалама Вардара, чији је нарочити задатак, да се
непријатељ задржи. Није могућно да се на целом фронту пре-
дузме одсудан напад због недостатка резерава и муниције.
Није ми могућно тражити ма каква обавештења, која имају
дипломатски карактер, јер имам само војничку улогу и зада-
так да бијем Бугаре!

Због уласка Румуније у рат Бугари су понудили мир, а
заузврат тражили да у Србији добију Охрид и Битољ са око-
лином, а у Грчкој Кавалу. Италијани су били склони томе, док
су Француска и Русија инсистирале на предратним граница-
ма, уз услов да бугарска војска нападне Цариград. С обзиром
на то да није добила шта је очекивала, Бугарска је објавила
рат Румунији, чиме су започета дејства у Добруџи, у којој ће
наша 1. српска добровољачка дивизија да искрвари у неколи-
ко тешких бојева.

Најзад офанзива
Од 9. септембра генерал Сарај, командант француске

Источне војске, почео је савезничкој и српској војсци да

издаје нове наредбе, чије је финале било наређење за
фронтални напад који ће се извести 12. септембра без
икаквог одлагања. Било је то оно што су желели српска
армија и њена врховна команда.

Командант Прве армије војвода Живојин Мишић
одмах је разрадио план напада Моравске и Вардарске
дивизије, а заповест је завршио следећим речима: Наша
је ствар праведна, па с тога са пуном вером и надом у
Бога напред, јунаци!

Од 6 часова 12. септембра наша артиљерија тукла је
непријатељске положаје на целом фронту. Бугари су одго-
ворили паљбом из две хаубичке батерије код села Горни-
чево и још једне, северније. Наша пешадија наступала је
постепено због тешких теренских услова. Тог дана борба
је трајала до 16 часова, када су наше дивизије продрле
далеко напред, ка непријатељу. Вардарска дивизија је у
две колоне прешла речицу која се улива у Островско језе-
ро, а Дунавска је напредовала ка Малка Ниџе. Коњичка
дивизија пратила је напад војника Одреда пуковника
Васића.

Поред Прве армије, напредовале су и дивизије Друге
армије: до 9 часова војници Тимочке дивизије приближили
су се бугарским рововима код села Зборског, а Шумадиј-
ске код Ветерника, пошто су имали помоћ брдске артиље-
рије. Артиљерија Дринске дивизије почела је да дејствује
чим се дигла магла и напредовала ка Девојачком брду, а
војници Дунавске дивизије су на јуриш заузели Трапеза-
сту косу.

У исто време снажном артиљеријском ватром саве-
зника на Дојранском и Струмском фронту засути су рово-
ви Немаца и Бугара. Енглези су тукли непријатеља из
топова калибра 150 милиметара.

Непосредне борбе српских јединица за Кајмакчалан
отпочињу 14. септембра, после пораза бугарске војске.
Кајмакчалан ће први пут бити освојен после шест дана

НЕЗАДРЖИВО 
КА КАЈМАКЧАЛАНУ
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Наређење генерала Сараја, команданта француске Источне војске, за отпочињање
опште офанзиве на фронту према Бугарима, српски војник једва је дочекао. Било је
то оно што су, осећајући дамаре својих војника, већ данима од савезника захтевали
врховни командант престолонаследник Александар и Врховна команда 
српске војске. Фронтални напад требало је да отпочне 12. сепембра 
„без одлагања”. 

СРП СКА ВОЈ СКА НА СОЛУН СКОМ ФРОН ТУ 1916. (2)Пише  Предраг ПЕЈЧИЋ



крвавих борби. Бугарска војска, трпећи велике губитке,
повукла се на стару грчко-српску границу, одакле је месец
дана раније и кренула у офанзиву.

Следећег дана напад је продужен од првих јутарњих
часова, па су, после бугарског одступања у нереду, војници
Моравске и Вардарске дивизије избили на главни гребен
Малка Ниџе, на којима затичу већи број остављених бугар-
ских топова и пушака. Само је Дунавска дивизија запленила
седам исправних пољских топова и две хаубице, из којих су
Немци, додуше, однели затвараче. Заплењен је и велики
број пушака и једна, за српске и савезничке војнике, до тада
непозната тешка справа за бацање бомби, ново оружје –
минобацач.

Војници Дринске дивизије тада први пут наилазе и на
жичане препреке које су Немци и Бугари поставили на Кај-
макчалану. Њихови осматрачи открили су једну велику коло-
ну пешадије која је одступала у правцу Битоља, а град је
после дејства наше бомбардерске авијације почео да гори.

У јеку страшних борби Дринска дивизија продужила је
напад на Кајмакчалан, а командант Треће армије генерал
Милош Васић упутио је свим војницима следећу наредбу:

Јунаци, Први ваш корак за Србију пун је славе и
части. За три дана лавовске борбе, за три дана силних
напора, сатресте непријатеља и тешко казнисте нашег
љутог злотвора. Непријатељ бежи пред вама, оставља
топове и баца оружје. Храбри Дунавци јуришају као лаво-
ви, а Дринци нападају као дивови. Са друговима из Морав-
ске и Вардарске дивизије запленили сте 29 топова, међу
којима су две велике хаубице и 40 топовских кара. Ови
трофеји биће први украс у споменику Велике Србије, који
ви сада нашом крвљу дижете. Горд сам и срећан вашом
победом.

Напред, јунаци, гоните душманина без милости!
Живели моји дични јунаци!
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Ноћу 13/14. септембра српска пешадија утврдила се на
Зупчастом терену, а патроле из Дринске дивизије послате
да се неприметно довуку до бугарских ровова. На фронту
према Кајмакчалану упућене су наше групе војника да секу
бодљикаву жицу како би кроз отворе могли ујутру да напад-
ну Бугаре у њиховим рововима. Кајмакчалан је био неосвоји-
ва тврђава: имао је три реда жичаних препрека и ровова.

Јаке артиљеријске борбе
У току целе ноћи на фронту Дринске дивизије вођене

су јаке артиљеријске борбе. Топовска паљба није престаја-
ла. Да би је зауставили, пред њу је, због продора на линију
кота 1500 – Петрско језеро, довучена комплетна бугарска 8.
(Тунџанска) дивизија, са њених шест пукова.

Српска артиљерија почела је 14. септембра у 5 часова
да туче бугарске положаје. Први редови пешадије убрзо
избијају на коту северно од Горничева, артиљерија преме-
шта паљбу и туче положаје јужно од Горничева, испред
положаја Вардарске дивизије. Само сат касније Вардарска
дивизија успела је да заузме две планинске косе коју су
држали Бугари. У 7 часова командант Моравске дивизије
пуковник Стеван Миловановић јавио је:

Непријатељ одступа на целом фронту; наша пешадија
наступа тако рећи без пешачке борбе; наша артиљерија се
помакла унапред, а непријатељска батерија готово и да не
дејствује!

Три сата касније ситуација се изменила: пуковник
Миловановић јавља да је лево крило дивизије заостало пред
Горничевом на 800 метара, пошто их туче јака бугарска
артиљерија. Без обзира на ватру, српска пешадија напреду-
је и Миловановић поново јавља:

Око 11 часова Моравска дивизија овладала је најви-
шим гребеном Малка Ниџе северно од села Горничева;
непријатељ у паничном бегству, у већим или мањим неу-



ређеним гомилама из појединих шумица, био је тучен
брзом и снажном ватром наше артиљерије. Одмах по зау-
зимању висова Моравска упућује гонеће колоне у правцу
с. Крушограда са једним Дангласовим (врста топова, п.а)
брдским водом. Наши делови крећу се незадржано напред!

Вардарска дивизија је у исто време заузела највишу
тачку западно од Горничева, на коме су се налазила четири
топа бугарске артиљерије, која су допала у наше руке.

Коњичка дивизија, уз заштиту француске батерије од
105 милиметара, напала је коту 578. коју француско-руска
пешадија није успела да заузме. Коњаници са исуканим
сабљама секу бугарске пешаке који бацају оружје и беже.

Али, у 12.30 часова, са крајње косе западно од Горниче-
ва спремао се контранапад бугарске пешадије на Дунавску
дивизију, којом сада уместо пуковника Анђелковића, који је
тешко рањен, командује пуковник Светолик Матић. Врховна
команда одмах тражи од војводе Живојина Мишића да Вар-
дарска и Моравска дивизија буду у највећој опрези и да
њихове артиљерије непрестано дејствују.

У 14 часова истог дана Врховна команда наређује
Коњичкој дивизији да заузме села на јужним падинама Мале
реке, сачека док Руси потпуно не овладају положајима север-
но од села Невска и заузму цео железнички вијадукт на делу
пруге Соровић – Баница.

Војвода Мишић, командант Прве армије, у 16.40 часова
тога дана шаље резерву у помоћ Вардарској дивизији да иско-
ристи пометњу у бугарским редовима и да их даље гони без
милости, а командант Треће армије генерал Милош Васић у
17.15 такође шаље делове Коњичке дивизије да зароби вели-
ку непријатељску комору северно од Флорине. У исто време
он наређује и Одреду пуковника Душана Васића да са добро-
вољцима Војводе Вука предузме енергично гоњење бугарске
пешадије.

Француско-руска армија има релативно лак задатак:
пред њом се налази само бугарски 22. пук, па Руси без губи-
така освајају положај Вич, а Французи Ајтос.

Војвода Мишић у 19 часова јавља да су борбени делови
Моравске дивизије продрли далеко напред, а да наша арти-
љерија убрзано мења положај и помера се напред.

Три наше дивизије – Моравска, Вардарска и Коњичка – у
току дана заплениле су 17 пољских топова, две немачке хау-
бице са затварачима и нишанским справама, око 40 топов-
ских кара и много другог ратног материјала, као и инжиње-
ријски и пионирски алат и велику количину телефона, пушака,
бајонета, артиљеријске и пушчане муниције.

У 20. часова војвода Мишић наређује Првој армији деј-
ства за наредни дан, 15. септембар:

Гоњење се не сме прекидати ни једног тренутка,
под условом јаке обазривости од случајних непријатељ-
ских контранапада. Најозбиљније препоручујем узајамно
потпомагање и обавештавање. По сазнању наша арти-
љерија гађа са врло великих даљина, што је од штете
по тачност и добре резултате. Учините све што тре-
ба да се поправи!

Због даљег продора Коњичке дивизије и пуковник Ђор-
ђевић шаље извештај команданту Прве армије војводи
Мишићу и Вардарској дивизији:

Непријатељ напушта Малу Реку под притиском
наших трупа, потпомогнутим поред наше артилерије и
трима француским батеријама. Одред пуковника Васића
избија на Малу Реку, мој 5. коњички пузк гони непријатеља
ка с. Невољани. Вијадукт код Екшиса срушен. Француске
трупе су садејствовале нападу Коњичке дивизије са једним

1 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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Престолонаследник Александар  
и врховна команда

на Кајмакчалану

Осећајући бујање борбеног расположења уочи напа-
да на Кајмакчалан врховни командант престолонаследник
Александар издао је 15. септембра наређење за свеопшти
напад на ту изузетно утврђену планину: 

Јунаци,
У јуначкој борби, коју сте од 17. августа повели

противу надмоћнијег непријатеља, ви сте показали, да
је и обновљена српска војска задахнута високим поима-
њем своје свете дужности, силним пожртвовањем и
духом патриотизма.

Ви сте, јунаци, отпочели славно побеђивати непри-
јатеља, наносећи му огромне губитке и отимајући му
много разноврсног материја, међу којима којима и 29
топова.

Пред вама је сада наша мила и потлачена отаџби-
на; пред вама су путеви наше славе, наших традиција и
наших мученичких испаштања; пред вама су неокађени
и непреливени гробови наших изгинулих и помрлих дру-
гова; пред вама су наши мили и драги – наша нејач, која
упире к вама очајне погледе и жељно очекују када ће
чути грмљавину наших топова и ваше громогласно и
неустрашимо УРА које ће њима и свем Српству донети
слободу.

Јунаци,
Честитајући вам срећно започете витешке побе-

де и јуначко држање, изјављујем вам и овом приликом
велико Моје задовољство и захвалност.

Прикупимо све наше снаге и, са вером у Бога и
нашу свету праведну ствар:

Напред, у славу и коначну победу!
Живела моја дична и храбра војска!

У ОТАЏБИНУ!
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Прве армије наменио свеобимне задатке тактичког извиђа-
ња, бој у ваздуху и гоњење непријатељских авиона.

Војвода Степа био је задовољан борбом Тимочке и
Шумадијске дивизије, које су одбиле јак напад бугарске и
немачке пешадије, чији је продор пратила немачка хаубичка
ватра, а посебно успехе у ноћном нападу на Ветерник.

Генерал Васић јавио је Врховној команди да Дринска
дивизија наилази на јак отпор на Кајмакчалану, те им је и у
помоћ упутио један пук и једну пољску батерију Дунавске
дивизије. Војвода Мишић такође јавља да Моравска дивизија
предузима општи напад на Ветерник, док је Вардарска диви-
зија подржава. Он је у дневној наредби за 15. септембар
наредио:

Похваљујем храброст и пожртвовање трупа I армије,
које су за три дана лавовске борбе сатрле непријатеља,
задобивши нове трофеје: бугарских 25 топова, којим их
тучемо. Поносан победом позивам јунаке да гоне неприја-
теља – душманина без милости!

Војвода Мишић извештава да је добио информације о
дејствима дивизија Друге и Треће армије. Такође, обавештава
их о пресудном нападу Дринске дивизије 15. септембра, на
најутврђенију тачку на Кајмакчалану, на сам врх – коту 2521
метар.

Али, до те најутврђеније тачке Кајмакчалана непријатељ
је имао два реда ровова на одстојању од 100 метара и скоро
седам батерија брдских топова и једну хаубицу, која туче са
Старковог гроба.

У то време Моравска дивизија Прве армије заустављена
је пред јаким непријатељским снагама: Старков гроб је још
био у бугарским рукама, а Моравце су непрекидно тукле две
немачке хаубичке батерије. Упркос снажном отпору Немаца
и Бугара, одред пуковника Васића напредовао је друмом за
Битољ.

Иако под притиском српских дивизија, бројчано јаче
бугарска 8. (Тунџанска) дивизија са својих шест пукова и 6.
(Видинска) дивизија са три пука још се не предају, упркос
одступању и великим губицима. Бугари дејствују по српској
пешадији са десетак брдских батерија, међу којима су и пре-
цизне немачке хаубице.

У исто време на Дојранском и Струмичком фронту
енглеска и немачка авијација измењују бомбардовања у поза-
дини. Бугарски пилоти који лете у немачким авионима избега-
вају ваздушне бојеве, којих је било много док су летели изнад
положаја српских армија, и беже чим избаце бомбе, углавном
далеко од линије фронта који држи Енглески експедициони
корпус – о чему Врховну команду обавештава капетан Душан
Јовичић, српски делегат при енглеској војсци.

Српски званични извештај Врховне команде за тај дан
тешких окршаја гласи:

15. септембра продужени су наши напади на фронту
Моглене, где наше храбре српске трупе поред јаке неприја-
тељске снаге, савлађују и страховити алпски терен пузају-
ћи се уз камене литице. У правцу Битоља ситуација је
добра. Поред јуче поменутих 29 топова, запленили смо још
три топа, два бацача мина, више митраљеза, кара пољ. куј-
ни, разних кола и осталог ратног материјала. Наши губици
су минимални, а непријатељских лешева и многобројне све-
же хумке сведоци су страховитог броја изгинулих Бугара!

Најпријатнија вест у извештају уследила је идућег дана: 
16. септембра по подне Дринска дивизија је заузела

један део Кајмакчалана, кога је одржала! ƒ

(Наставак у следећем броју)

батаљоном у Ајтосу. Ценећи по ватри изгледа да су Руси
заузели Вич!

У српском званичном извештају за претходни дан суми-
рани су борбени резултати и он гласи:

После дводневне артилериске припреме и заузимања
предњих непријатељских положаја извршиле су наше хра-
бре трупе 14. септембра одсудан напад на главне положаје
бугарске I армије на правцу Флорине. Овај сјајни успех кру-
нисан је потпуним успехом. Главни бугарски положаји Мал-
ка Ниџе и Мала Река у нашим су рукама. Армија ђенерала
Бојаџијева у нереду одступа ка Битољу, гоњена нашим
победоносним трупама. Многобројни заробљеници непре-
стано пристижу, а 29 топова са мноштво пушака, са
знатном муницијом, пионирског, телефонског и осталог
материјала пало је у наше руке. Неколико заплењених
топова и две хаубице већ смо употребили противу Бугара.
Губици Бугара су огромни. Бојно поље је прекривено леше-
вима. По исказу заробљеника само у једном пуку било је
избачено из строја нашим бомбардовањем 1500 војника.
Наше трупе сишле су већ у Флоринску равницу напредују-
ћи ка Битољу!

На врх!
Врховна команда наредила је српској војсци за 15.

септембар да уз енергичну борбену акцију даље гони
непријатеља, а посебно да командант Треће армије гене-
рал Васић са Дринском и Дунавском дивизијом заузме врх
Кајмакчалана. Генералу Кордонију упућен је захтев да
француско-руска војска убрза своје напредовање и сустиг-
не српске трупе, како би били много ефикаснији, нарочито
у флоринској акцији ка Битољу.

Врховна команда послала је краћу депешу команданту
српске војске престолонаследнику Александру:

Гоњење Бугара продужава се. Наше трупе у току
15. септембра заузеће р. Брод!

Још у свануће 15. септембра бугарска пешадија и арти-
љерија у паничном бекству закрчили су пут Крчаник – Битољ.
Војвода Мишић захтевао је ескадрилу за бомбардовање и
стратегијско извиђање Врховне команде, док је ескадрили



УТВР ЂЕ ЊА У СРБИ ЈИ – СЛАН КА МЕН

и с т о р и ј а

МОЋ НИ КРА ЉЕВ

Осно ва твр ђа ве била је непра вил ног кру жног
обли ка. Поде ље на је на добро утвр ђе ни Доњи и Гор њи
град. Мате ри јал који је кори шћен за цигле био је пешча ник, 
вео ма лошег ква ли те та, док се у неким дело ви ма про на ла зи и рим ска
цигла. На доне кле боље очу ва ном источ ном зиду су оста ци две ју кула, јед не 
пра во у га о не и дру ге полу кру жне. 
Пре о ста ли дело ви фор ти фи ка ци је очу ва ни су искљу чи во у обли ку теме ља. 
У пери о ду ото ман ског про до ра на те про сто ре веро ват но је посто ја ло пет кула. 
Слу жбе ни попис из 1702. годи не опи су је поје ди не гра ђе ви не – три цркве, 
две като лич ке пору ше не и јед ну пра во слав ну, добро гра ђе но ото ман ско купа ти ло 
(хамам), џами ју и неко ли ко већих гра ђе ви на. 
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Архе о ло шким истра жи ва њи ма од 1955. до 1958.
годи не утвр ђе но је да су сред њо ве ков ни беде ми подиг ну -
ти над рим ским зидо ви ма и да су пра ти ли осно ву антич ког
кастру ма. Откри ве ни су сло је ви рано рим ског насе ља и
оста ци утвр ђе ња из IV века. У доса да шњој лите ра ту ри
уоби ча је но се наво ди да је ту био рим ски логор Acumin-
cum, али су нови ја про у ча ва ња то деман то ва ла. 

У непо сред ној око ли ни оста та ка древ не слан ка ме нач -
ке твр ђа ве нала зе се лока ли те ти Хум ка, Танац ков салаш и
Дуго реп, на који ма су про на ђе ни бога ти кул тур ни сло је ви
од пра и сто ри је до сред њег века.

Током сред њо ве ков ног пери о да, Слан ка мен нала зи мо
у број ним писа ним изво ри ма раз ли чи тих про ве ни јен ци ја
под нази вом Zalonkemen, Zolankaman и Zolankament. 

Као Zalankemen први пут поми ње се још 1072. годи не.
Почет ком XV века при па дао је срп ским деспо ти ма Сте фа ну
и Ђур ђу, као и њихо вим наслед ни ци ма. У то вре ме у Слан -
ка ме ну се нала зио један од важни јих пре пи си вач ких цен та -
ра. Од утвр ђе ног гра да у наше вре ме оста ле су руше ви не
Гор ње и Доње твр ђа ве, из дру ге поло ви не тог века. На
источ ном зиду сачу ва ни су оста ци по јед не пра во у га о не и
полу кру жне куле.

Пре ма пода ци ма садр жа ним у исто риј ским изво ри ма
може се закљу чи ти да се у Слан ка ме ну доста рано раз вио
слој бога тих трго ва ца и зана тли ја. Овде се, поред Бео гра -
да, Зему на и Петро ва ра ди на, нала зио и један од цен та ра
угар ске фло те на Дуна ву. 
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К
ада се из Бео гра да пут ник намер ник запу ти вој -
во ђан ском рав ни цом дуж Дуна ва, чим иза себе
оста ви Банов це, Беле гиш и Сур дук, наи ћи ће на
села Нови и Ста ри Слан ка мен, чији се нај ста ри ји
део нала зи уз саму оба лу моћ не европ ске реке.

Ушо ре не ули це, наки ће не новим и поне ком ста ром кућом с
уну тра шњим дво ри штем... У бли зи ни и Црква Све тог Нико -
ле, оста ци сред њо ве ков ног утвр ђе ног гра да и спо ме ник на
месту зна ме ни те бит ке код Слан ка ме на.

Пито мо вој во ђан ско насе ље, на сре до кра ћи пута
изме ђу Бео гра да и Новог Сада, кри је неко ли ко зна чај них
сег ме на та кул тур ног насле ђа, као и упе ча тљи ве при род не
лепо те и одли ке панон ске рав ни це на месту сусре та с вода -
ма Дуна ва.

Над тала си ма вели ке реке
На рела тив но при сту пач ној при род ној узви ши ци

изнад Дуна ва, у бли зи ни пра во слав не Цркве Све тог Нико -
ле, наста ле почет ком XV сто ле ћа, када се твр ђа ва нала зи ла
под вла шћу срп ских деспо та, на при ла зу Ста ром Слан ка ме -
ну и данас су видљи ви оста ци нека да моћ ног утвр ђе ног гра -
да.

Тај про стор био је густо насе љен још од пред и сто риј -
ског пери о да, док се у доба рим ске упра ве нала зи ло утвр -
ђе ње Acumincum. 

 СКИ ГРАД



Важно је нагла си ти да је, још почет ком XIV века,
утвр ђе ни Слан ка мен добио је ста тус и при ви ле ги је кра -
љев ског гра да (Civitas regis Zalankaman).

Коли ко је место било стра те шки зна чај но гово ри и
пода так да је у њему оку пља на вој ска и наса ди стич ка фло -
та при ли ком одбра не Бео гра да 1456. годи не. 

Утвр ђе ње је вра ће но под директ ну упра ву угар ског
кра ља 1502, а две годи не касни је у њему је бора ви ло пет
сто ти на наса ди ста под запо вед ни штвом дво ји це вој во да.
Непо сред но пре ото ман ског зау зи ма ња Бео гра да, пред -
став ни ци наса ди ста оти шли су у Будим по пла ту, а како је
нису доби ли напу сти ли су слу жбу. То је знат но осла би ло
угар ску вој ску током бор би које су усле ди ле у наред ним
деце ни ја ма. Наса ди сти су чини ли један од глав них зама ја -
ца при ли ком прет ход них одбра на Слан ка ме на, тако да се
може прет по ста ви ти да је њихов изо ста нак сва ка ко
допри нео бржем паду гра да под ото ман ску власт. 

Бит ка код Слан ка ме на 
Град је, ско ро без бор бе, пре шао у ото ман ске руке

1521. годи не. Зајед но са мно гим срем ским утвр да ма спа -
љен је како би се ство рио широк појас пусте и ничи је
земље, која ни на који начин није могла да послу жи непри -
ја тељ ској вој сци која би дошла да евен ту ал но осло бо ди
утвр ђе ни и стра те шки зна ча јан Бео град. У годи на ма после

и с т о р и ј а

одлу чу ју ће Мохач ке бит ке (1526) вели ки део Угар ске
нашао се у саста ву Ото ман ског цар ства и остао је у њој
наред них 175 годи на.

Твр ђа ва и само насе ље често су поми ња ни у раз до -
бљу аустро-ото ман ских рато ва, поред оста лог, и као
попри ште чуве не бит ке код Слан ка ме на 1691. годи не, у
којој је аустриј ска вој ска, под запо вед ни штвом кне за
Лудви га Вил хел ма Баден ског, побе ди ла дале ко број ни ју
ото ман ску, коју је пред во дио вели ки везир.

Бит ка код Слан ка ме на или Слан ка ме нач ка бит ка је
зна ме ни ти вој ни окр шај изме ђу тру па Све тог рим ског
(Аустри ја и Баден) и Ото ман ског цар ства, који је суштин -
ски ути цао на исход Вели ког беч ког рата (1683–1699).

Рат је запо чет 1683. годи не ото ман ском про ва лом у
Аустри ју и неу спе шним поку ша јем да се зау зме Беч. У
настав ку суко ба, хри шћан ска саве знич ка вој ска осло бо ди -
ла је Угар ску, Срби ју и део дана шње Маке до ни је. Рат на
сре ћа се, међу тим, окре ну ла и ото ман ске једи ни це зау зе -
ле су Бео град 1690. годи не. Томе је сле ди ла Вели ка сео ба
Срба из кра је ва јужно од Саве и Дуна ва на север, под
патри јар хом срп ским Арсе ни јем III (Чар но је ви ћем).

Вели ки беч ки рат суштин ски је одлу чен бит ком код
Слан ка ме на, која се оди гра ла 19. авгу ста 1691, а у којој је
аустро-немач ка вој ска, под коман дом кне за Лудви га Вил -
хел ма Баден ског, у пот пу но сти поту кла ото ман ске једи ни -
це на брду Миха ље вац, непо сред но поред Слан ка ме на.

Пре ма про це на ма, хри шћан ска вој ска бро ја ла је од
20.000 до 35.000, а ото ман ска изме ђу 50.000 и 60.000 вој -
ни ка. Тако зва на Срп ска мили ци ја, од око 10.000 вој ни ка
(6.400 пеша ка и 3.600 лаких коња ни ка), под коман дом
подвој во де Јова на Мона стер ли је, уче ство ва ла је на хри -
шћан ској стра ни.

Глав ни табор ото ман ске вој ске нала зио се код Зему -
на, а аустро-немач ке код Слан ка ме на. Ото ман ски коман -

дант вели ки везир Муста фа-паша (Ћупри лић), поу -
чен фран цу ским савет ни ци ма, напра вио је

стра те ги ју и зашао кне зу Баден ском
иза леђа, док је исто вре ме но

ото ман ска дунав ска фло -
ти ла пре се кла про -

тив ни ко ву
лини ју
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чај и почео је да се раз ви ја у типич ну ото ман ску варо -
ши цу/каса бу. У твр ђа ви (Гор њем гра ду) бора ви ла је само
ото ман ска вој на поса да. Испод фор ти фи ка ци је, у варо -
ши су се раз ви ја ли трго ви на, вино гра дар ство, рибо лов и
занат ство. Слан ка мен је при па дао срем ском сан џа ку и
био је седи ште нахи је. Данас је од те, некад импо зант не
твр ђа ве оста ло видљи во тек неко ли ко зидо ва. 

Није оста ло пре ви ше детаљ них опи са сред њо ве ков -
ног утвр ђе ног Слан ка ме на и њего вог под гра ђа. Осно ва
твр ђа ве била је непра вил ног кру жног обли ка. Утвр ђе ње
је било поде ље но на добро утвр ђе ни Доњи и Гор њи
град. Мате ри јал који је кори шћен за цигле је пешча ник
вео ма лошег ква ли те та, док у неким дело ви ма нала зи мо
и нешто рим ске цигле. На доне кле боље очу ва ном
источ ном зиду виде се оста ци две ју кула, јед не пра во у -
га о не и дру ге полу кру жне. Пре о ста ли дело ви фор ти фи -
ка ци је очу ва ни су искљу чи во у обли ку теме ља. 

У пери о ду ото ман ског про до ра на те про сто ре
веро ват но је посто ја ло пет кула. Слу жбе ни попис из
1702. годи не опи су је поје ди не гра ђе ви не – три цркве,
две като лич ке пору ше не и јед ну пра во слав ну, добро
гра ђе но ото ман ско купа ти ло (хамам), џами ју и неко ли ко
већих гра ђе ви на. 

Архе о ло шка истра жи ва ња на про сто ру сред њо ве -
ков ног утвр ђе ња Слан ка мен врше на су у неко ли ко
навра та. Први пут су покре ну та 1955. и тра ја ла су до
1957. годи не, а наста вље на су и 1965. годи не. Од 1968.
до 1970. годи не врше на су заштит на архе о ло шка иско -
па ва ња да би се обје кат при пре мио за кон зер ва ци ју и
осло бо дио наго ми ла ног шута. Тада је обу хва ћен само
део вели ког лока ли те та. Иско па ва ло се уну тар беде ма
сред њо ве ков не твр ђа ве (Гра ди на) и на више места у
под гра ђу и бли жој око ли ни лока ли те та.

Данас су оста ци нека да шњег сред њо ве ков ног утвр -
ђе ног слан ка ме нач ког гра да у ста њу уру ше но сти, без
стал не и струч не бри ге. Нека да важно и моћ но утвр ђе -
ње, које је госпо да ри ло тим делом тока Дуна ва, у наше
вре ме поста ло је пред мет небри ге, иако се ради о дра -
го це ном сег мен ту наци о нал ног кул тур ног насле ђа. Осим
сво је недво сми сле не исто риј ске и вој но стра те гиј ске
важно сти, слан ка ме нач ко утвр ђе ње, зајед но с обли -
жњом пра во слав ном Црквом Све тог Нико ле и спо ме ни -
ком на месту суд бо но сне бит ке код Слан ка ме на, има и
вели ки тури стич ки/при вред ни потен ци јал, који до сада
није иско ри шћен.

Изво ђе ње инте грал них мера зашти те, ства ра ње
основ них инфра струк тур них пред у сло ва за при лаз лока -
ли те ти ма с коп на и с реке допри не ли би све у куп ном
напрет ку не само Слан ка ме на, већ и тог дела Сре ма.

Слан ка мен и њего ве кул тур не зна ме ни то сти чека ју
на одго ва ра ју ћу реак ци ју дру штва и струч ња ка. ƒ

Дејан РИСТИЋ

снаб де ва ња. Кнез Баден ски био је при ну ђен да кре не у
напад. Поста ва хри шћан ске вој ске била је сле де ћа: на
десном кри лу, а пре ма ото ман ском лого ру на брду Миха -
ље вац, кнез Баден ски поста вио је гото во целу арти ље ри ју
и два де сет бата љо на пеша ди је, цен тру су се нала зи ле тру -
пе из Бран ден бур га и део лаке коњи це, а на левом кри лу,
које је тре ба ло да задр жа ва ото ман ску коњи цу, једи ни це
пеша ди је и коњи це.

Поче так бит ке био је непо во љан по аустро-немач ке
сна ге. Пеша ди ја на десном кри лу изве ла је напад на ото -
ман ски логор, али је тешко стра да ла од јани чар ских испа -
да из про тив нич ког лого ра. Буду ћи да се пеша ди ја пову -
кла пре тио је рас пад аустро-немач ког фрон та под при ти -
ском спа хиј ске коњи це, која је поку ша ва ла да про ши ри
место про до ра. Уз нај ве ће напо ре кне за Баден ског и Бран -
дер бу жа на у цен тру бој ног поља, фронт је ипак одр жан.

Да би убр зао напад на левом кри лу, кнез Баден ски
запо ве дио је да лака коњи ца кре не сама, без пеша ди је.
Напад је успео и ото ман ски редо ви су раз би је ни. Аустро-
немач ка вој ска устре ми ла се на ото ман ски табор који је
тешко издр жа вао напад. И јани ча ри су постра да ли.
Колапс ото ман ске вој ске настао је када је њена вој на
музи ка, желе ћи да помог не вели ком вези ру Муста фа-
паши да пре ђе с цен тра на лево кри ло, пре ста ла да сви ра
рат ну музи ку. То је међу вој ни ци ма схва ће но као знак за
повла че ње и изби ла је општа пани ка.

Про це њу је се да је хри шћан ска вој ска изгу би ла изме -
ђу пет и седам хиља да, а ото ман ска од 20.000 до 25.000
вој ни ка. Поги нуо је и вели ки везир Муста фа-паша, што је
пред ста вља ло посеб но пони же ње за ото ман ску стра ну.
Запле ње на су 154 топа, десет хиља да шато ра, пет хиља да
коња, број не ками ле, ото ман ска рат на бла гај на.

Бици код Слан ка ме на сле ди ло је још неко ли ко мањих
окр ша ја, попут бит ке код Сен те 1697. годи не, да би Вели -
ки беч ки рат окон чан Кар ло вач ким миром, пот пи са ним у
дана шњим Срем ским Кар лов ци ма 1699. годи не. Тиме је
Ото ман ско цар ство било при мо ра но да се трај но пову че
из сред ње Евро пе на Бал кан ско полу о стр во.

У част побе де у бици код Слан ка ме на, 1892. годи не
на вису изнад села подиг нут је скла дан спо ме ник с костур -
ни цом висок шесна ест мета ра. Том при ли ком певао је хор
којим је дири го вао Сте ван Мокра њац, а на спо ме ни ку су
укле са ни сти хо ви Јова на Јова но ви ћа Зма ја: „И хва ла и сла -
ва јуна ци ма врлим/падом уздиг ну тим смр ћу неу мр лим.”

Ото ман ска варо ши ца
Како више није био гра нич на твр ђа -

ва, Слан ка мен је изгу био вој ни зна -



А) ПОЉЕ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА

I Избор у звање наставника: 
1. једног наставника за ужу научну област Оператика у зва-

ње доцент,
2. једног наставника за ужу научну област Менаџмент у

одбрани у звање доцент,
3. једног наставника за ужу научну област Психологија у зва-

ње доцент.

Б) ПОЉЕ ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИХ НАУКА

I Реизбор у звање наставника: 
1. једног наставника за ужу научну област Инжењерство убој-

них средстава у звање ванредни професор и
2. једног наставника за ужу научну област Систем логисти-

ке у звање доцент.

ОПШТИ УСЛОВИ КОНКУРСА:
1) да кандидат поседује научни степен доктора наука из обла-

сти за коју се бира;
2) да кандидат није правоснажно осуђиван за кривично дело

против полне слободе, фалсификовања јавне исправе коју
издаје високошколска установа или примања мита у оба-
вљању послова у високошколској установи;

3) да је кандидат професионално војно лице за конкурс под
бројем А I1, А I2 и Б I2 , војни службеник за конкурс под
бројем А I3 и лице у пензији којем је одлуком Сената 1/19
Универзитета одбране омогућен избор у звање наставни-
ка, за конкурс под бројем Б I1. 

ПОСЕБНИ УСЛОВИ КОНКУРСА 
А) ПОЉЕ ДРУШТВЕНО-ХУМАНИСТИЧКИХ НАУКА

За избор у звање доцента:
1) просечна оцена са студија најмање 8 (осам);
2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању асистен-

та и да од кадета односно студента није добио нижу оце-
ну од „добар” више од два пута у протеклом трогодишњем
периоду и позитивна оцена са приступног предавања, уко-
лико нема претходно трогодишње педагошко искуство у
звању асистента;

3) најмање један рад ранга М23, М24 или М51 (радови ран-
га М51 могу се заменити радовима ранга М52);

4) најмање два излагања на научним скуповима (М31, М33,
М61, М63) и

5) остварене активности најмање у два елемента из Табеле
елемената доприноса наставника академској и широј зајед-
ници (табела 1. као прилог Критеријумима за стицање зва-
ња наставника на Универзитету одбране у Београду – „Слу-
жбени војни лист”, број 7/12, 12/13 и 25/13), осим ако се
први пут бира у наставничко звање.

Б) ПОЉЕ ТЕХНИЧКО-ТЕХНОЛОШКИХ НАУКА

За избор/реизбор у звање доцента:
1) просечна оцена са студија најмање 8 (осам);
2) најмање трогодишње педагошко искуство у звању асистен-

та и да од кадета односно студента није добио нижу оце-
ну од „добар” више од два пута у протеклом трогодишњем
периоду и позитивна оцена са приступног предавања, уко-
лико нема претходно трогодишње педагошко искуство у
звању асистента;

3) најмање један рад ранга М21, М22 или М23 и најмање један
рад ранга М51, М52 или М53.

4) најмање два излагања на научним скуповима (М31, М33,
М61, М63) и

5) остварене активности најмање у два елемента из Табеле
елемената доприноса наставника академској и широј зајед-
ници (табела 1. као прилог Критеријумима за стицање зва-
ња наставника на Универзитету одбране у Београду – „Слу-
жбени војни лист”, 7/12, 12/13 и 25/13), осим ако се први
пут бира у звање.

За избор/реизбор у звање ванредног професора:
1) да кандидат после избора у звање доцента није од каде-

та односно студента добио нижу оцену од „добар” више
од два пута у протеклом петогодишњем периоду;

2) најмање четири рада са SCI листе ранга М21, М22 или М23,
од којих се један може заменити остварењем категорије
М80 или М90 или радом ранга М51 или М52, од тога нај-
мање два рада односно остварења од последњег избора;

3) оригинално стручно остварење (пројекат, студија, патент,
оригинални метод) односно руковођење или учешће у науч-
ним пројектима;

4) објављен уџбеник, монографија, практикум или збирка зада-
така из области за коју се бира или мултимедијални садр-
жаји са рецензијом намењени кадетима односно студен-
тима;

5) најмање пет радова саопштених на међународним или
домаћим научним скуповима (М31, М33, М61, М63), од
којих најмање два од последњег избора;

6) менторство најмање у два завршна рада и
7) остварене активности најмање у три елемента из Табеле

елемената доприноса наставника академској и широј зајед-
ници (табела 1. као прилог Критеријумима за стицање зва-
ња наставника на Универзитету одбране у Београду – „Слу-
жбени војни лист”, 7/12, 12/13 и 25/13).

Напомена везана за поновни избор у звања настав-
ника

На основу члана 9. став 2. Критеријума за стицање зва-
ња наставника на Универзитету одбране у Београду, услови
за реизбор идентични су условима за избор у постојеће зва-

1 5 .  а в г у с т 2 0 1 4 .

к о н к у р с и

1 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ 
У БЕОГРАДУ

Расписује

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор/реизбор у звање наставника

у пољу друштвено-хуманистичких и техничко-техно-
лошких наука



ње ванредног професора, с тим да су ти услови постигнути
од избора у звање у које се поново бира.

Сходно члану 12. Критеријума за стицање звања настав-
ника на Универзитету одбране у Београду, наставници који
су на дан ступања на снагу ових критеријума у звању доцен-
та или ванредног професора у пољу техничко-технолошких,
природно-математичких и друштвено-хуманистичких наука,
испуњавају услове за поновни избор (реизбор) у исто звање. 

ДОКУМЕНТАЦИЈА КОЈА СЕ ПОДНОСИ УЗ 
ПРИЈАВУ НА КОНКУРС

Уз пријаву на конкурс кандидати треба да приложе:
1. биографске податке и доказе о испуњености услова кон-

курса, систематизоване према главама II, III, IV, V и VI у
обрасцу – Извештај комисије о пријављеним кандидати-
ма за избор/реизбор у звање наставника, а према Упут-
ству за припрему документације која се предаје прили-
ком конкурисања за изборе/реизборе у звања наставни-
ка Универзитета одбране (образац Извештаја и Упутство
преузети са интернет адресе или у секретаријату Војне
академије);

2. библиографију објављених научних и стручних радова са
копијама примерака научних радова и других публикација;

3. сагласност претпостављене команде за ангажовање у
наставном процесу на Војној академији (само за кандида-
те ван Војне академије односно Универзитета одбране у
Београду);

4. уверење надлежног органа МУП о непостојању правосна-
жне пресуде за кривично дело против полне слободе, фал-
сификовања јавне исправе коју издаје Универзитет или
високошколска јединица или примања мита у обављању
послова високошколске установе.

НАЧИН КОНКУРИСАЊА
Пријаве на конкурс за избор у звање наставника подно-

се се на адресу Генерала Павла Јуришића Штурма 33, Бео-
град, са назнаком „конкурс за избор у звање наставника”. У
пријави обавезно навести адресу и телефон.

Непотпуне и неблаговремено поднете пријаве неће
бити разматране.

Конкурсна документација неће се враћати кандидату.
Конкурс је отворен до 1. маја 2016. године.

ВАЖНА НАПОМЕНА
Кандидати који буду изабрани у звања наставника неће

бити постављани на формацијска места наставника у Војној
академији, већ ће права и обавезе наставника остваривати
са формацијског места на ком су већ постављени, а у складу
са чланом 73. став 4-6 Закона о високом образовању („Слу-
жбени гласник РС”, бр. 76/2005, 100/2007-аут. тум., 97/2008,
44/2010, 93/2012,  89/2013, 99/2014, 45/2015-аут. тум. и
68/2015). ƒ
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Спе ци јал на бри га да Вој ске Срби је
Расписује

КОН КУРС
за пријем кандидата на селективниу обуку

I УСЛО ВИ КОН КУР СА
За при јем кан ди да та на селек тив ну обу ку у Спе ци јал ну

бри га ду могу кон ку ри са ти про фе си о нал ни офи ци ри, под о -
фи ци ри и про фе си о нал ни вој ни ци свих родо ва и слу жби из
Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је који испу ња ва ју сле -
де ће опште и посеб не усло ве: 

а) општи усло ви:
– да испу ња ва ју усло ве про пи са не одред ба ма чла на 39. Зако -

на о Вој сци Срби је;
– да су здрав стве но спо соб ни за вој ну слу жбу без огра ни -

че ња;
– да нису осу ђи ва ни.

б) посеб ни усло ви:
– да нису ста ри ји од 28 годи на;
– да су он и чла но ви њего ве уже поро ди це (брач ни друг и

деца) држа вља ни Репу бли ке Срби је;
– да има ју рад но иску ство у Вој сци од нај ма ње две годи не;
– да нема ју нега тив них слу жбе них оце на и да су им послед -

ње две слу жбе не оце не нај ма ње „врло добар”;
– да су пси хо фи зич ки здра ви и спо соб ни за рад у једи ни -

ца ма Спе ци јал не бри га де, што се утвр ђу је нала зом над -
ле жне вој но ле кар ске коми си је, пси хо ло шким тести ра њем
за оба вља ње падо бран ске слу жбе, тестом опште кул ту -
ре и про ве ром физич ких спо соб но сти;

– да испу ња ва ју кри те ри ју ме без бед но сне про ве ре;
– да су пли ва чи.

II НАЧИН КОН КУ РИ СА ЊА:
– кан ди да ти под но се мол бе за при јем на селек тив ну обу -

ку у Спе ци јал ну бри га ду (ВП 8486 Пан че во) пре ко сво јих
матич них коман ди;

– уз мол бу, кан ди да ти оба ве зно при ла жу: крат ку био гра фи -
ју, извод из матич не књи ге рође них, уве ре ње о држа вљан -
ству за њега и чла но ве њего ве уже поро ди це, ове ре ни
обра зац КОЛП из про грам ског паке та КаИС, изја ву да
жели да оба вља падо бран ску слу жбу, уве ре ње о извр ше -
ној про ве ри физич ких спо соб но сти са нату рал ним пока -
за те љи ма и мишље ње коман дан та ран га бата љо на или
вишег ста ре ши не;

– по при сти за њу мол би и њихо вој ана ли зе кан ди да ти који
задо во ље опште усло ве кон кур са доби ће позив пре ко
прет по ста вље не коман де, са тач ним дату мом и вре ме ном
ради упу ћи ва ња на лекар ски пре глед за падо бран ца (пре -
глед се реа ли зу је на ВМИ Земун, а позив пред ста вља ујед -
но и упут ни цу за пре глед); пре глед тра је 2 (два) дана; 

– кан ди да ти који буду здрав стве но спо соб ни за падо бран -
ца и који испу ња ва ју све усло ве кон кур са дола зе на селек -
тив ну обу ку (при вре ме ни рад) у Спе ци јал ну бри га ду (ВП
8486 Пан че во).
Кон курс је отво рен до 29. апри ла 2016. годи не. ƒ
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1. Бојиште у НОБ и за ослобођење Југославије, пробијен 12.
априла 1945, 2. Болно скупљање мишића (мед.), 3. Лична заменица,
4. Став на једној нози у балету, 5. Приморски шипак, 6. Узрочник
додатних издатака (екон.), 7. Бивши шпански фудбалер, 8.
Елоквентан, 9. Име нобеловке Кири, 10. Иницијали глумице
Томпсон, 11. Неважан, 12. Име славне глумице Жирардо, 13. На
начин рибара, 14. Притока Роне, 15. Емирова имењакиња, 16.
Агамемнонова жена (грч. мит), 18. Биљка водопија, 19. Стручњак
за арабистику, 20. Старост, 21. Отац преподобне мати Ангелине,
Ђорђе Комнин, 22. Карташка игра, таблић, 24. Завичај
Урошевчана, 25. Амерички мајмуни, 27. Гласно запевавати за
покојником, 28. Летописац, 30. Корен броћа (стр.), 31. Хришћански
симболи, 33. Фудбалер Единсон, 34. Тила одмила, 36. Занатлија
ковачке струке, 37. Тропски папагаји, 38. Грчки бог рата (мит.), 40.
Телеграфска агенција бившег СССР, 42. Руска одречна речца, 43.
Контраобавештајна група (скр.), 45. Информационе технологије
(скр.), 46. Прво и 17. слово азбуке.

УСПРАВНО:

17. Скуп људи, збор, 18. Израђивачи ремења, 19. Судија у
подземном свету, праотац Еакида (грч. мит.), 20. Питања као
загонетке, 21. Обожавање Сунца у античком Египту, 23. Име
глумице Томпсон, 24. Писац ироничног стила, 25. Зачињавати
бибером, 26. Остатак од дестиловања петролеја, течно гориво,
29. Биљка махунарка, популарна „грицкалица“, орашац, 28. Роман
Лајоша Зилахија, 29. Антика, 30. Ушни лекар, 31. Остареле жене,
старице, 32. Ствар дата бесплатно на употребу, 33. На начин
Јапанаца, 34. Иницијали фудбалера Марковића, 35. Иницијали
сликара Рјепина, 36. Шарена, 37. Сложен, намештен унакрст, 38.
Морски сисари, туљани, 39. Становник Иријана, 40. Велики
листови, 41. Насеље у општини Алексинац, 42. Кришом погледати,
43. Старогрчки мудрац из Милета, 44. Поступци супротни
затварањима , 45. Атанас одмила, 46. Индустрија текстила и
тканина (скр.), 47. Лек против жуљева (фарм.), 48. Насеље код
Врања, 48. Легура бакра и калаја, бронза, 50. Задовољавати жељу
за јелом, 51. Савијања ка земљи, сагнућа.

ВОДОРАВНО:
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Дванаестогодишњи кадет Илија СЕРАФИМОВИЋ као решавач
шаховских проблема постигао је сјајан успех на 12. Међународном
симултаном решавачком такмичењу победивши међу 148 такмичара до 12
година. У прошлој 2015. години објавио је своје прве оригиналне проблеме
од којих доносимо један двопотез и један тропотез. Решења доносимо у
следећем броју.

ИЗАБРАНИ ПРОБЛЕМИ
УСПЕСИ ИЛИЈЕ СЕРАФИМОВИЋА
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Проблем број 2. Мат у три потеза
Илија Серафимовић, Панчево
„Политика“, 2015. оргинал

Проблем број 1. Мат у два потеза
Илија Серафимовић, Панчево
Награда „А. Кириченко 60“, 
2015. године

По зи ци ја на ди ја гра му:
Бели: Kg1, Db1, Lf2, Se1 (4 фигуре)
Црни: Ке2, Ld2, пешак d3
(3 фигуре)
Близанац: Бела дама са b1 се
помера на b2 и бели опет даје мат
у 2 потеза.

По зи ци ја на ди ја гра му:

Бели: Kd8, Lc5, Lh3, пешаци; 

а2, b5, c2, d2, d3 (8 фигура)

Црни: Ка4, пешак а5 (2 фигуре)
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У колонама и редовима, водоравно и ус-
правно, у празна поља упишите једноци-
френе бројеве од 1 до 9 који недостају.
Сваки број има своје место, не сме да се
понови исти број ни у усправној колони ни
у водоравном реду, нити у квадрату 3х3.

Решење коњићевих скокова: Ако ми не
можеш помоћи – немој ми одмагати; Оно што
се силом постигне, само се силом може
сачувати.

С
У

Д
О

К
У







СПецијаЛни ПриЛог 
број 141

Пише др Зоран МиЛа ди но ВиЋ



П
озна ти руски драм ски писац Антон Павло вич
Чехов у сво јој тео ри ји дра ме каже да, ако у првом
чину поста ви те пушку да виси на зиду, онда та
пушка у тре ћем чину мора неког да уби је. Око
Југо сла ви је, Срби је и Косме та у мар ту 1999. годи -
не било је не само мно го пуша ка, већ и мно штво

вој ни ка нао ру жа них нај са вре ме ни јим оруж јем и рат ном
тех ни ком. Упо ре до са интен зи ви ра њем кри зе на Косме ту,
Север но а тлант ски савез јачао је и вој не потен ци ја ле у
окру же њу и под видом изво ђе ња опе ра ци ја Орло во око,
Зајед нич ки гарант и Зајед нич ки чувар раз ме штао и гру пи -
сао коп не не тру пе у Маке до ни ји и Алба ни ји и јаке вазду хо -
плов не и помор ске сна ге у Ита ли ји и Сре до зе мљу. У Маке -
до ни ју и Алба ни ју при пад ни ци кон тин ге на та чла ни ца
НАТО-а сти за ли су до грч ких и албан ских лука или вазду -
шним тран спор том или помор ским путе ви ма, а затим
желе знич ким и друм ским тран спор том до места раз ме -
шта ја.

Сре ди ном мар та 1999. годи не у Маке до ни ји је већ било
раз ме ште но 16.500 вој ни ка (од тога 13.000 у бор бе ним једи -
ни ца ма), 157 тен ко ва, 300 оклоп них тран спор те ра, 84 арти -
ље риј ска ору ђа, 46 хели коп те ра (12 бор бе них, 12 више на -
мен ских и 22 тран спорт на) и 1.300 мотор них вози ла. Коп не -
не сна ге НАТО-а гру пи са ле су се и утвр ђи ва ле на прав ци ма
који из Маке до ни је воде пре ма нашој земљи и раз ви ја ју тако
да им је пред њи крај уда љен пет кило ме та ра од гра ни це са
Саве зном Репу бли ком Југо сла ви јом. Покре ти једи ни ца и
посе да ње поло жа ја пред ста вља ли су се маке дон ској јав но -
сти као дубин ско обез бе ђе ње север не гра ни це ради спре -
ча ва ња пре но ше ња суко ба на ту земљу. Коман да коп не них
сна га НАТО-а, са бри тан ским гене ра лом Мај клом Џек со ном
на челу, била је сме ште на у Ско пљу и пре у зе ла је коман до -
ва ње свим опе ра ци ја ма НАТО-а у Маке до ни ји. У Алба ни ји
није било бор бе них једи ни ца НАТО-а, али су ради садеј ства
са сна га ма у Маке до ни ји и тамо посте пе но дове де не и гру -
пи са не коп не не сна ге.

У Ита ли ји и на носа чи ма ави о на у Јадра ну НАТО је
имао 431 бор бе ни ави он из 14 зема ља чла ни ца, док је из
САД у вазду хо плов ну базу у Вели кој Бри та ни ји пре ди сло ци -
ра но шест стра те гиј ских ави о на бом бар де ра Б-52 и Б-1Б.
Посто је ће и дове де не вазду хо плов не сна ге бро ја ле су од 10
до 15 сква дро на ловач ко-бом бар дер ске ави ја ци је, од три
до пет сква дро на ловач ке ави ја ци је, од два до чети ри сква -
дро на стра те гиј ске и так тич ке изви ђач ке ави ја ци је. Нај ви -
ше ави о на при па да ло је вазду хо плов стви ма САД (216),
Фран цу ске, Ита ли је, Тур ске, Холан ди је, Немач ке, Вели ке
Бри та ни је и Шпа ни је. Рат на мор на ри ца има ла је, тако ђе,
сре ди ном мар та знат не сна ге у Сре до зе мљу и Јадран ском
мору, где је било анга жо ва но 19 рат них бро до ва, 14 помоћ -
них бро до ва и три под мор ни це са 11.770 мор на ра, 2.200
мари на ца, 42 ави о на, 54 бор бе на и тран спорт на хели коп те -
ра и 206 крста ре ћих раке та. Анга жо ва ње помор ских сна га
пла ни ра ло се због обез бе ђе ња пре вла сти на мору, помор -
ске бло ка де и нано ше ња уда ра са дис тан це.

Непо во љан раз вој вој но-поли тич ке ситу а ци је и оку пља -
ње респек тив них сна га НАТО-а у непо сред ном окру же њу
наше земље упу ћи ва ли су на то да врло брзо пред сто ји

1 .  а п р и л 2 0 1 6 .

Одбра На КОСме Та 1999. гОди Не

Пре глед сна га НАТО-а 
у Маке до ни ји 24. март
1999. годи не

2

При лог је ура ђен на осно ву ори ги нал них 
доку ме на та Тре ће арми је, При штин ског и
Нишког кор пу са, све до чан ста ва уче сни ка 
и доступ не науч не доку мен та ци је. У њему 
нема вели ких речи, ту су чиње ни це, дату ми,
бро је ви, име на... Вело ви дуго го ди шњег 
ћута ња мора ју се бри жљи во ски да ти, један 
по један, тако да иза сва ког вела оста не 
исти на. Неки аутен тич ни доку мен ти, шеме 
и фото гра фи је, које нам пома жу да боље 
схва ти мо раз ме ре рата у коме смо сви 
уче ство ва ли, први пут су угле да ли све тлост
дана, а цело ви та сли ка бор би на Косме ту 
1999. годи не омо гу ћа ва да на агре си ју 
нај ја чих зема ља све та на Срби ју гле да мо 
отво ре ним очи ма. 



напад вој не маши не ри је нај ја че вој не силе све та на неза ви -
сну и несра змер но малу земљу. Уоста лом, још окто бра 1998.
годи не, Вој ни коми тет НАТО-а раз ра ђу је пла но ве за изво ђе -
ње агре си је на СРЈ из вазду шног про сто ра и са коп на. Бит ни
еле мен ти тог пла на били су опту жи ва ње Југо сла ви је за неу -
спех пре го во ра, при до би ја ње међу на род не зајед ни це за
изво ђе ње напа да, дово ђе ње и кон цен тра ци ја сна га и начин
анга жо ва ња рас по ло жи вих сна га. План ору жа не агре си је
пред ви ђао је три фазе: 1) вазду шни уда ри по једи ни ца ма и
објек ти ма РВ и ПВО, еле мен ти ма систе ма руко во ђе ња и
коман до ва ња и објек ти ма инфра струк ту ре широм земље; 2)
нане ти губит ке у живој сили, неу тра ли са ти одбрам бе ну моћ
Вој ске Југо сла ви је и при ну ди ти је на повла че ње са Косме та;
3) коп не на опе ра ци ја. Пред сам поче так напа да Север но а -
тлант ски савез про кла мо вао је сво је почет не циље ве, попут
при мо ра ва ња југо сло вен ског руко вод ства да при хва ти спо -
ра зум о Косме ту, дово ђе ња сна га НАТО-а у покра ји ну, спре -
ча ва ња хума ни тар не ката стро фе и очу ва ња кре ди би ли те та
САД и НАТО-а. Гру пи са њем вазду хо плов них сна га и уз
интен зив на про па ганд но-пси хо ло шка деј ства напа дач је
наме ра вао да пла ни ра не циље ве реа ли зу је за два-три дана.

Упо ре до са јача њем вој них ефек ти ва у окру же њу наше
земље, Севор но а тлант ски савез, почет ком 1999. годи не,
водио је широ ку поли тич ко-дипло мат ску актив ност и пред у -
зи мао број не оба ве штај но-суб вер зив не делат но сти с циљем
при пре ма за напад на СР Југо сла ви ју. Али јан са је поли тич -
ким и вој ним мера ма поку ша ва ла да од ОВК начи ни орга ни -
зо ва ну вој ну сна гу, коју би у пред сто је ћем суко бу кори сти ла
за ства ра ње повољ них усло ва за уво ђе ње соп стве них коп не -
них сна га и посе да ње цело куп не тери то ри је Косме та. У
окви ру медиј ског и пси хо ло шког рата тежи ште је било на
при до би ја њу јав ног мње ња у чла ни ца ма НАТО-а, напо ри ма
да се руко вод ства свих нама сусед них зема ља окре ну про -
тив СРЈ и да неу тра ли шу, амор ти зу ју или оте жа ју ути цај
оста лих држа ва у нашу корист. Јасно је да су оба ве штај на,
про па ганд но-пси хо ло шка и опе ра ци ја кон цен тра ци је сна га
НАТО-а пред ста вља ле сег мен те једин стве не опе ра ци је
ниског интен зи те та, која, пошто не успе ва да оства ри
циље ве, пре ра ста у агре си ју висо ког интен зи те та.

Опе ра тив ни раз вОј
Коман да Тре ће арми је Вој ске Југо сла ви је има ла је

сасвим поу зда на сазна ња о вре ме ну почет ка агре си је и
анга жо ва ним сна га ма Али јан се те је сто га пред у зи ма ла
потреб не мере како би при пад ни ци тог саста ва достој но
одго во ри ли на пред сто је ћи напад. Вели ка пажња при да ва -
ла се бла го вре ме ном раз ме шта њу ван касар ни, расе ља ва -
њу рат них мате ри јал них резер ви, поди за њу моби ли за циј -
ске гото во сти рат них једи ни ца, инжи ње риј ском уре ђе њу
тери то ри је и опе ра тив ном раз во ју арми је. Коман дан ти
једи ни ца Тре ће арми је зна ли су да не могу побе ди ти НАТО.
Ипак, били су уве ре ни у спрем ност при пад ни ка тог саста -
ва да пре жи ве уда ре из вазду шног про сто ра, откло не
после ди це деј ства и извр ше задат ке одбра не инте гри те та
Срби је и Саве зне Репу бли ке Југо сла ви је, раз би ја ња шип -
тар ско-теро ри стич ких сна га на Косме ту и спре ча ва ња про -
до ра сна га НАТО-а на тај про стор. Важан део тог уве ре ња
пред ста вља ла је чиње ни ца да под сво јом коман дом има ју
једи ни це које су током 1998. и почет ком 1999. годи не у
прак си дока за ле обу че ност да ватром и мане вром успе шно
воде про тив пе ша диј ску бор бу, те да су так тич ки, тех нич ки
и ватре но оспо со бље не за вође ње про ти во клоп не бор бе.

Зада так раз ме шта ња из касар ни за једи ни це Тре ће
арми је био је рела тив но лак, пошто су мно ги саста ви те
стра те гиј ске гру па ци је сво је задат ке већ дуго вре ме на
извр ша ва ли на тере ну. Било је мно го теже раз ме сти ти
сред ства из рат них резер ви и дру га мате ри јал но-тех нич ка
сред ства, али је Коман да Тре ће арми је већ 1998. годи не
доне ла одлу ку да све рат не мате ри јал не резер ве опе ра тив -
ног нивоа еша ло ни ра ња, које се чува ју у скла ди шти ма на
про сто ру Косме та, изме сте у без бед ни је рејо не у зони
одго вор но сти. У тој сло же ној опе ра ци ји пре ме ште но је
2.000 тона убој них сред ста ва и 2.700 куб них мета ра гори ва,
као и 2.800 тона убој них сред ста ва из скла ди шта муни ци је.
Пра во вре ме но је закљу че но да је у слу ча ју рата вео ма бит -
но спре чи ти уни ште ње рат них мате ри јал них резер ви уда -
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ри ма са дис тан це и зато је у првим месе ци ма 1999. годи не
при о ри тет дат интен зив ном расе ља ва њу и пре ме шта њу
рат них резер ви и мате ри јал но-тех нич ких сред ста ва. 

Ради ло се дано ноћ но, уз анга жо ва ње вели ког бро ја
људи, тран спорт них сред ста ва и сред ста ва инте грал ног
тран спор та и уз мак си мал ну помоћ орга на вла сти и пред у -
зе ћа са про сто ра Тре ће арми је. Расе ља ва ло се на десе ти не
хиља да тона убој них сред ста ва, погон ских мате ри јал них
сред ста ва, интен дант ских мате ри јал них сред ста ва и
резер вних дело ва на више од 300 лока ци ја, чиме је сма ње -
на кон цен тра ци ја сред ста ва на мир но доп ским лока ци ја ма
и спре че но њихо во уни ште ње из вазду шног про сто ра.
Ради што веће зашти те, рат не мате ри јал не резер ве сме -
шта ле су се у при пре мље на тај на скла ди шта, при род на
скло ни шта, туне ле, напу ште не фар ме и у дру ге зида не
објек те. Сред ства на отво ре ном про сто ру шти ти ла су се
цера да ма, фоли ја ма и дру гим мате ри ја ли ма за маски ра ње,
а исто вре ме но су се од рас по ло жи ве амба ла же фор ми ра ла
лажна пољ ска скла ди шта.

Поду хват расе ља ва ња рат них мате ри -
јал них резер ви и рат не тех ни ке из касар ни и
скла ди шта био је успе шно завр шен. О
каквом је под ви гу реч гово ри пода так да је
пре ме ште но више од 2.500 ками о на тере та
разних носи во сти и 400 вагон цистер ни.
Када би се та мате ри јал на сред ства сме шта -
ла у ваго не, била би то ком по зи ци ја дуга око
50 кило ме та ра. При пад ни ци скла ди шта
погон ских сред ста ва у Гра бов ни ци, на при -
мер, пре ме шта ли су огром не коли чи не гори -
ва на више од 150 лока ци ја широм Срби је,
при чему су кори сти ли све рас по ло жи ве
пумп не цистер не и ста ни це на тери то ри ји у
дру штве ном и у при ват ном сек то ру. Док су
послед ње коло не шле пе ра са мате ри јал ним
резер ва ма 202. поза дин ске базе напу шта ле
касар ну у При шти ни, по касарн ским објек -
ти ма већ су пада ле прве бом бе. Вели ким
делом и због заслу га у дис пер зи ји рат них
резер ви, при пад ни ци базе – пот пу ков ни ци
Мило мир Сте па но вић, Нај дан Воји но вић и
Јеф то Мили ће вић, мајор Васи ли је Гаљак,
застав ник Мило рад Андре је вић и ста ри ји
вод ник Мио мир Мило ше вић – још су у рату ван ред но уна -
пре ђе ни у непо сред но виши чин. Ула га ње мак си мал них
напо ра свих при пад ни ка Тре ће арми је на задат ку расе ља ва -
ња и пре ме шта ња рат них мате ри јал них резер ви вре де ло је
тру да, јер је од деј ства ави ја ци је и раке та НАТО-а уни ште -
но испод три посто убој них сред ста ва, седам посто погон -
ског гори ва и око два посто интен дант ских мате ри јал них
сред ста ва. Губи ци су мини мал ни, ако се зна да је од вазду -
хо плов них деј ста ва уни ште но или оште ће но 60 одсто рас -
по ло жи вих сме штај них обје ка та у зони Тре ће арми је ван
Косо ва и Мето хи је и свих сто посто на самом Косме ту.
Може се само зами сли ти до каквих би тешких после ди ца
дошло да расе ља ва њем, изме шта њем и пре ме шта њем нису
сачу ва не рат не мате ри јал не резер ве опе ра тив ног нивоа. 

мОби ли за ци ја
Прва рат на моби ли за ци ја у Тре ћој арми ји после Дру -

гог свет ског рата поче ла је пра во вре ме но (15. мар та 1999),
а већ про гла ше њем рат ног ста ња арми ја је поче ла да функ -
ци о ни ше по рат ној орга ни за ци ји и фор ма ци ји. План ско
нара ста ње рат не арми је одви ја ло се поступ но у нај ве ћем
бро ју рат них једи ни ца и дина ми ком извр ше ња коју су дик -
ти ра ли зах те ви раз во ја ситу а ци је на тери то ри ји и у непо -
сред ном окру же њу. Пот пу но је моби ли са но 49 рат них
једи ни ца. Оста ли саста ви Тре ће арми је функ ци о ни са ли су
по мир но доп ској орга ни за ци ји и фор ма ци ји, док је мањи
део једи ни ца анга жо вао резер вни састав из опште резер -
ве. У рат не једи ни це Тре ће арми је моби ли са но је 113.000
вој них обве зни ка из резер вног саста ва свих кате го ри ја. За
потре бе попу не рат них једи ни ца Тре ће арми је позва но је
више од 120.000 вој них обве зни ка, уру че но 97 посто пози -
ва, на које се ода зва ло око 91 одсто од бро ја позва них или
94 посто од бро ја уру че них пози ва. Моби ли за ци ја Тре ће
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арми је изво ди ла се пра во вре ме но и орга ни зо ва но, чиме су
обез бе ђе ни зах те ва ни ниво попу не људ ством и мотор ним
вози ли ма из попи са, фор ми ра ње рат них једи ни ца и њихо -
во дово ђе ње у рејо не и на прав ци ма упо тре бе. 

Број на вели чи на Тре ће арми је у пери о ду агре си је
НАТО-а на СРЈ била је про мен љи ва – од 44.800 уочи рата до
око 135.000 људи послед њег дана рата. Важно је зна ти да
број на вели чи на арми је обу хва та све једи ни це Вој ске Југо -
сла ви је, које су пре пот чи ње не арми ји пре почет ка или у
току рата, и око 2.500 добро во ља ца који су тежи шно анга -
жо ва ни у једи ни ца ма При штин ског кор пу са. У једи ни ца ма
Тре ће арми је било је 25 одсто људ ства из стал ног саста ва и
75 одсто људ ства из резер вног саста ва, док се При штин -
ски кор пус непо сред но пред рат знат но оја ча ва саста ви ма



из Тре ће арми је и из дру гих једи ни ца Вој ске Југо сла ви је.
При пад ни ци резер вног саста ва у вели ком бро ју су се ода -
зи ва ли на позив за моби ли за ци ју и дали вели ки допри нос у
бор би за одбра ну земље. У резер вни састав почет ком мар -
та пре ве де на је и чуве на мар тов ска гене ра ци ја вој ни ка на
одслу же њу вој ног рока, која је већ 1998. годи не поло жи ла
испит из патри о ти зма, бор бе ног уме ћа и рат нич ке зре ло -
сти. Допри нос успе шном извр ше њу рат не моби ли за ци је
дали су сви саста ви Тре ће арми је, орга ни за моби ли за ци ју и
вој но те ри то ри јал не коман де те стра те гиј ске гру па ци је, а
за при пад ни ке вој них окру га Ниш и При шти на зада так рат -
не моби ли за ци је пред ста вљао је не само иза зов про фе си о -
нал не вој не кари је ре, већ за мно ге од њих и нај ве ћи живот -
ни иза зов. Врло брзо схва ти ло се да рат не ува жа ва мир но -
доп ске папи ре и пла но ве, већ само чиње ни цу да ли вој ни ци
и ста ре ши не одре ђе не рат не једи ни це на вре ме могу да
кре ну на извр ша ва ње бор бе них зада та ка или не.

Расе ља ва ње рат них мате ри јал них резер ви, убој них
сред ста ва и погон ског гори ва и моби ли за ци ја коман ди и
једи ни ца пред ста вља ли су фазе у опе ра тив ном раз во ју Тре -
ће арми је, који је обу хва тао и дово ђе ње једи ни ца, посе да -
ње, уре ђе ње зона и рејо на деј ста ва. На успе шност реа ли -
за ци је опе ра тив ног (стра те гиј ског) раз во ја пози тив но су
ути ца ли реал на про це на наме ра, начи на и вре ме на деј ства
непри ја те ља, ажу ри ра ни пла но ви нара ста ња бор бе не гото -
во сти и тем по извр ше ња моби ли за ци је рат них једи ни ца.
Посеб но је важно што су се опе ра тив ни и бор бе ни раз вој
Тре ће арми је и њеног оја ча ног При штин ског кор пу са оба -
вља ли неко ли ко дана пре напа да Север но а тлант ског саве -
за, у тај но сти која је и непри ја те ља изне на ди ла. При дово -
ђе њу једи ни ца у рејо не бази ра ња при ме њи ва ли су разна
лукав ства и маски ра ња. Добро је познат при мер маски ра -
ња 252. оклоп не бри га де, која је из Кра ље ва непри ме ће но
пре шла у Мето хи ју, иако је мар шев ска коло на бри га де са
бор бе ном и небор бе ном тех ни ком била дуга више од шез -

де  сет кило ме та ра. Кра ље вач ки тен ки сти сти -
гли су до срца Косме та ком би но ва ним мар шем
и ско ко ви тим пре ба ци ва њем дугач ких ком по -
зи ци ја, кори сте ћи туне ле на рела ци ји до
Косов ске Митро ви це за маски ра ње и тре нут ке
када није било нале та ави ја ци је.

Про Пао блиц криг
Вазду шни уда ри, који су поче ли 24. мар та

1999. годи не у 20 часо ва, нису били изне на ђе -
ње за при пад ни ке Тре ће арми је. Први уда ри у
зони одго вор но сти Тре ће арми је изво ди ли су
се крста ре ћим раке та ма вели ког доме та, које
су лан си ра не са стра те шких бом бар де ра Б-52
и бро до ва и под мор ни ца у вода ма Јадран ског
мора. Првих часо ва агре си је, у вазду шну кам -
па њу ушли су и бор бе ни ави о ни који су поле -
те ли из база у Ита ли ји и Вели кој Бри та ни ји.
Почет на деј ства вазду хо плов ства НАТО-а
изво ди ла су се у три тала са и усме ра ва ла пре

све га на команд но место Тре ће арми је у Кур шу мли ји, објек -
те једи ни це ЕИ и ПЕД у Про ку пљу, скла ди шта у Кур шу мли -
ји и Гра ча ни ци, чво ри шта и цен тре везе. У кур шу млиј ској
касар ни Топлич ки уста нак живот је изгу би ло једа на ест
лица, а међу њима и дво ји ца ста ре ши на коман де Тре ће
арми је пот пу ков ни ци Вла сти мир Ста но је вић и Зоран
Петро вић, док је у про ку пач кој касар ни Рат ко Павло вић
од деј ста ва крста ре ће раке те стра дао вој ник по уго во ру
Бојан Недељ ко вић. Уна пред спр о ве де не мере расе ља ва ња
мате ри јал них сред ста ва, маски ра ња, мане вра сна га ма и
сред стви ма у про сто ру, про тив ва зду шне зашти те и бор бе -
ног обез бе ђе ња дале су резул та те, тако да су знат но ума -
ње ни први ефек ти раза ра ју ћих вазду шних уда ра, избег ну ти
већи губи ци у људ ству и бор бе ним систе ми ма, очу ван
систем коман до ва ња и везе и бор бе ни дух и морал при пад -
ни ка Тре ће арми је.

Пла ном агре си је НАТО-а на СРЈ било је пред ви ђе но
да вазду шни напа ди тра ју два до три дана и да се мето дом
блиц кри га оства ри поста вље ни циљ. У скла ду с тим наме -
ра ма, коман дант сна га НАТО-а за Евро пу аме рич ки гене -
рал Весли Кларк наре ђу је и наред них дана уза стоп не нале -
те бом бар де ра НАТО-а и лан си ра ње крста ре ћих раке та по
целој Југо сла ви ји. Дру гог дана бом бар до ва ња, сна ге РВ
НАТО-а испо љи ле су деј ства по касар на ма у При шти ни,
При зре ну, Уро шев цу, Косов ској Митро ви ци, Лесков цу и
Нишу, мага ци ни ма и скла ди шти ма у Гра ча ни ци, Лука ри ма
и Вла шком Долу и цен три ма и чво ри шти ма везе на Јастреп -
цу, Мокрој Гори и Шљи во вич ком врху. Видљи во је да су на
почет ку рата чел ни ци НАТО-а за мете бира ли пре све га
објек те за сме штај вој ни ка, зна чај не вој не објек те (посеб -
но аеро дро ме), ватре не поло жа је систе ма про тив ва зду шне
одбра не, еле мен те систе ма ВОЈИН, елек трон ског изви ђа -
ња и везе, теле ко му ни ка ци о не цен тре и команд на места,
мада ће се и то после неко ли ко дана од почет ка напа да
про ме ни ти. Так ти ку и наче ла упо тре бе Рат ног вазду хо -
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плов ства НАТО-а карак те ри са ло је ства ра ње удар них гру -
па ави ја ци је, које су се фор ми ра ле у зона ма пуње ња на
прав ци ма напа да и обич но су у свом саста ву има ле 20–30
ави о на разних типо ва. Удар не гру пе ави ја ци је биле су
мешо ви тог наци о нал ног саста ва, али су се у напа ду на
нашу земљу реги стро ва ли и нале ти искљу чи во аме рич ких
саста ва од три-чети ри ави о на, који су деј ство ва ли само -
стал но и уз мак си мал ну при ме ну мера радио-ћута ња. Гру пе

ловач ко-бом бар дер ске и јури шне ави ја ци је деј ство ва ле су
у север ном делу земље (изнад 44 пара ле ле) по уна пред
одре ђе ним и доде ље ним циље ви ма, док су на про сто ру
Косо ва и Мето хи је бом бар де ри деј ство ва ли по бор бе ном
рас по ре ду и једи ни ца ма Тре ће арми је. 

Напа дач је рас по ла гао изу зет но пре ци зним пода ци ма о
лока ци ји еле ме на та вој не и цивил не инфра струк ту ре, што
ука зу је на то да се дуго и све стра но при пре мао за уда ре из
вазду шног про сто ра. Почет ну листу циље ва, која је обу хва -
та ла више од 300 обје ка та на целој тери то ри ји СРЈ, савет
НАТО одре дио је још пре окто бра 1998. годи не, а у касни -
јем току рата избор циље ва пре нет је у над ле жност коман -
дан та НАТО-а за Евро пу аме рич ког гене ра ла Весли ја Клар -
ка. НАТО је од свих сусед них зема ља СР Југо сла ви је добио
сагла сност за кори шће ње дела вазду шног про сто ра, помор -
ских лука, вазду хо плов них база и дру ге потреб не инфра -
струк ту ре за нано ше ње уда ра по циље ви ма у нашој земљи.
Ави ја ци ја Север но а тлант ског саве за ушла је у наш вазду -
шни про стор из свих пра ва ца, али нај ви ше са југа за деј ства
по Косме ту и јужном делу земље и са запа да за деј ства по
цен трал ном и севе р ном делу земље. Током рата изве ли су
више од 26.000 поле та ња (334 авио-поле та ња днев но), а од
тога је на зону одго вор но сти Тре ће арми је усме ре но 15.600
или око 200 авио-поле та ња днев но (шезде сет посто од свих
авио-поле та ња НАТО ави ја ци је над тери то ри јом СР Југо сла -
ви је). Бом бар де ри НАТО-а изве ли су у тим авио-поле та њи -
ма напад на 783 вој на и 152 цивил на објек та у зони нишке
арми је, на које су баци ли 4.672 разна про јек ти ла и 140
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НЕПРЕ СТА НО НА МЕТИ
Нај ви ше гађа ни гра до ви у вазду хо плов ној кам па њи

сна га НАТО-а били су При шти на и око ли на (134 напа да са
539 про јек ти ла), При зрен (68 напа да са 237 про јек ти ла),
Ниш (55 напа да са 230 про јек ти ла), Ђако ви ца, Пећ, Уро ше -
вац, Кур шу мли ја, Вра ње, Леско вац, Гњи ла не и Сур ду ли ца.
Нај ве ћи број напа да био је усме рен на једи ни це При штин -
ског кор пу са, док су од так тич ких саста ва Тре ће арми је нај -
че шће на уда ру биле 549. мото ри зо ва на бри га да из При зре -
на (78 напа да са 735, или 18 посто од свих баче них про јек -
ти ла), 125. мото ри зо ва на бри га да из Косов ске Митро ви це
(49 напа да са 374, или 10 посто од свих баче них про јек ти ла)
и 243. меха ни зо ва на бри га да из Уро шев ца (58 напа да са 228,
или 5 посто од свих баче них про јек ти ла). У Нишком кор пу су
нај че шће су бом бар до ва ни еле мен ти бор бе ног рас по ре да
78. мото ри зо ва не бри га де из Буја нов ца (12 напа да са 90
про јек ти ла). Касар не и скла ди шта Тре ће арми је били су,
тако ђе, стал на мета ави ја ци је НАТО-а, која је 85 пута са 452
про јек ти ла напа ла 21 касар ну, у који ма је уни шти ла и оште -
ти ла 370 вој них обје ка та, и 66 пута са 412 про јек ти ла бом -
бар до ва ла 15 вој них скла ди шта. 

Правци уласка
авијације НАТО-а у
зону одговорности
Треће армије

Преглед дејстава 
авијације НАТО-а по

јединицама и објектима 
у зони одговорности 

Треће армије



Број не кола те рал не ште те
Губи ци бор бе них сред ста ва Тре ће арми је од вазду хо -

плов них напа да били су мини мал ни: седам тен ко ва, пет бор -
бе них вози ла пеша ди је, осам арти ље риј ских ору ђа, 16 сред -
ста ва ПВО и око 60 небор бе них вози ла разних типо ва и
наме не. После рата и стра те зи НАТО-а при зна ли су, исти на
сти дљи во, како нису успе ли да Вој сци Југо сла ви је нане су
иоле озбиљ ни је губит ке, иако је током агре си је све пршта ло
од бом ба стич них изја ва о навод ној ефи ка сно сти њихо ве
арма де. Под при ти ском дока за (изме шта ње сил не тех ни ке
При штин ског кор пу са са Косме та, изве шта ји разних коми -
си ја за кон тро лу нао ру жа ња, истра жи ва ња екс пе ра та
НАТО-а пре ста ле су и при че о ком пју тер ски и хирур шки
пре  ци зним пого ци ма вој них циље ва, о 122 уни ште на тен ка
и више од 220 оклоп них тран спор те ра, разо ре ним одбрам -
бе ним поло жа ји ма и још мно го чему, што су пла не ри вазду -
хо плов них опе ра ци ја хте ли да оства ре, а нису могли. У очи -
глед ном недо стат ку вој них циље ва, НАТО се све више окре -
тао објек ти ма цивил не инфра струк ту ре, који се про гла ша -
ва ју за леги тим не циље ве вазду шне кам па ње. Тре ћа фаза
вазду хо плов не опе ра ци је запо че ла је 11. дана рата бом бар -
до ва њем Бео гра да и тра ја ла је до самог кра ја агре си је. Циљ
и вој на мета за бом бар де ре НАТО-а од тог тре нут ка било је
све што посто ји на тери то ри ји наше земље. Тешко је набро -
ја ти све инду стриј ске објек те који су уни ште ни или оште ће -

крста ре ћих раке та тома хавк. Нај ин тен зив ни ја деј ства из
вазду шног про сто ра забе ле же на су 27, 29. и 31. маја, када је
по једи ни ца ма у гра нич ном про сто ру пре ма Алба ни ји деј -
ство ва но са по 265 разних про јек ти ла днев но. Тада су упо -
тре бље ни и стра те гиј ски бом бар де ри Б-52. Од деј ста ва ави -
ја ци је НАТО-а поги ну ло је 193 вој ни ка, ста ре ши на и цивил -
них лица, што је 38 одсто од укуп ног бро ја поги ну лих при -
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пад ни ка Тре ће арми је. У вазду хо плов ним уда ри ма рање но је
418 при пад ни ка арми је. 

Кра јем мар та било је већ пот пу но јасно да вазду хо плов -
ним уда ри ма нису оства ре ни циље ви НАТО-а, због чега је
Коман да тог саве за одлу чи ла да анга жу је знат на поја ча ња и
про ши ри листу циље ва на при вред не, сао бра ћај не, теле ко -
му ни ка ци о не, адми ни стра тив не и мно ге дру ге објек те. У
два де сет шестом дану агре си је НАТО већ има 800 ави о на,
док на самом кра ју рата рас по ла же са укуп но 1.036 ави о на.
Из Немач ке на аеро дром код Тира не пре ме ште на су 24
хели коп те ра типа апач. У напа ду на Југо сла ви ју први пут су
се кори сти ла нека од нај ве ћих тех но ло шких достиг ну ћа, као
што су ави он Б-2 спи рит, софи сти ци ра не авио-бом бе и
раке те шесте гене ра ци је. Поме ну ти и мно ги дру ги пода ци
гово ре да је, по бро ју зема ља уче сни ца, анга жо ва них бор бе -
них систе ма и ефек ти ва и интен зи те ту бор бе них деј ста ва,
напад на СР Југо сла ви ју нај ве ћа вазду хо плов на опе ра ци ја
изве де на у 50 годи на посто ја ња НАТО-а после Дру гог свет -
ског рата. Север но а тлант ски савез журио је да оства ри опи -
пљив успех што пре, а нај ка сни је до про сла ве 50-годи шњи -
це НАТО-а, која је била зака за на за 23. април 1999. годи не.
Вазду хо плов ни уда ри су зато били све јачи. Град Ниш био је
5. апри ла мета. У три нале та бом бар де ри НАТО-а обру ша -
ва ли су се на касар не Сте ван Син ђе лић, Мија Ста ни ми ро -
вић и Аеро дром, а у 05.22 часо ва раке та ма тома хавк циља -
ли су згра ду Коман де Тре ће арми је. 



ни у напа ди ма, а на мети су и
дру ги при вред ни објек ти, енер -
гет ска постр о је ња, водо вод на
мре жа, мосто ви, путе ви, над во -
жња ци, желе знич ке пру ге,
аеро   дро ми, поште, ТВ цен три,
ра дио и теле ви зиј ски репе ти -
то ри и пре дај ни ци, здрав стве -
не и обра зов не уста но ве. У ве -
чер њим сати ма 5. апри ла бом -
бар де ри НАТО-а обру ши ли су
се на касар ну Дели град у Алек -
син цу, али и на само сре ди ште
гра да, а наред них дана стра да -
ли су меди цин ски цен тар у Ни -
шу, на сто ти не поро дич них до -
мо ва у Ћупри ји и Сур ду ли ци,
ста ро језгро При зре на и гро -
бље у При шти ни. 

Суро вост НАТО-а у бом -
бар до ва њу цивил них циље ва у
нашој земљи пред ста вља ла је
изне на ђе ње за све, па и за јав -
ност држа ва које су чла ни це тог
саве за. Нису били поште ђе ни
ни Албан ци, у чију је заш ти  ту
НАТО навод но стао. Ви ше од
седам де сет циви ла албан ске наци о нал но сти је уби је но, а
нај ма ње сто ти ну рање но при поврат ку у сво је домо ве.
Мето хи ја ће запам ти ти 14. април као дан када су ави о ни
НАТО-а изру чи ли смр то но сни товар на жене, децу и стар -
це, који нису желе ли да се укло пе у сце на рио егзо ду са
албан ског живља са про сто ра јужне срп ске покра ји не. Први
напад изве ден је у 13.30 сати на село Меја код Ђако ви це,
где су напа да чи у два авио-нале та бом бар до ва ли коло ну
трак то ра, запре жних вози ла и окол не куће. Дру ги напад
усле дио је сат вре ме на касни је на путу који спа ја При зрен
и Ђако ви цу, где су се, у рејо ни ма Тер зин ског моста, села
Бистра жин, Швањ ског моста и села Рого во, опет обру ши ли
на избе глич ке коло не Алба на ца и пре ци зним про јек ти ли ма
пога ђа ли трак то ре и коњ ске запре ге пуне немоћ них људи.
Да поме ну ти напа ди нису били слу чај ни гово ре и раке ти ра -
ње трак тор ске коло на са око 700 жена и деце у космет ском
селу Кори ша код При зре на (уби је но 79 људи и рање но нај -
ма ње сто ти ну деце, жена и ста ра ца) и бом бар до ва ње
Казне но-поправ ног дома у Дубра ва ма код Исто ка (поги ну ло
око 100 затво ре ни ка).

Зва нич ни ци НАТО-а у Бри се лу при зна ли су да је бор бе -
ни ави он Ф-16 раке ти рао коло ну албан ских избе гли ца у бли -
зи ни Ђако ви це, када је поги ну ло више од 70 циви ла. Реч ни -
ком висо ке тех но ло ги је обја сни ли су тада да је реч о кола те -
рал ној гре шки. Здра во ра зум ски гле да но, гре шка је, запра во,
изу зе так од пра ви ла, али гре шке се наста вља ју и до кра  ја
рата упра во оне поста ју пра ви ло од кога вазду хо плов не сна -
ге НАТО-а не одсту па ју. На мосту код Грде ли це, ави ја ци ја
НАТО-а раке ти ра ла је воз у коме су били пут ни ци, а на Пра -
зник рада пого ди ли су ауто бус Ниш-екс пре са, тако ђе пун

пут ни ка, на мосту код Лужа на. За име ни ма поги ну лих дуго
се тра га ло, јер су мно ги леше ви пот пу но изго ре ли и тешко
је откри ти њи хов иден ти тет. Тешко је про на ћи раз ло ге због
чега су баш воз и ауто  бус поста ли плен пило та НА ТО-а, јер
је њихо ва цивил на наме на не спор на. Зани мљи во је да су
свет ски моћ ни ци честе при ти ске на нашу земљу обја шња -
ва ли пре ко мер ном упо тре бом силе на Ко со ву и спре ча ва -
њем хума ни та р не ката стро фе. Каква ли је онда ова упо -
тре ба силе? Нај ве ћа свет ска рат на маши не ри ја обру ши ла се
свом сво јом рас по ло жи вом тех ни ком на немоћ не људе, жене
и децу, који су кри ви само због тога што желе да путу ју по
сво јој земљи или да спа ва ју у сво јим домо ви ма. 

инфра струК ту ра на уда ру
Мосто ви, путе ви и дру ги сао бра ћај ни објек ти поста ли

су пра ва опсе си ја вазду хо плов ства Север но а тлант ске али -
јан се. Посеб но су на уда ру биле зона одго вор но сти Тре ће
арми је, Косо во и Мето хи ја и прав ци који из цен трал не
Срби је воде на Космет и у Пчињ ски округ. За 78 дана на
југу Срби је уни ште но је 21 мост и два над во жња ка на пут -
ним кому ни ка ци ја ма, шест мосто ва, три над во жња ка и три
туне ла на желе знич ким пру га ма и оште ће но више кило ме -
та ра путе ва и желе знич ких коло се ка. Про стор на коме се
бра ни ла Тре ћа арми ја Вој ске Југо сла ви је био је све више и
поли гон за испро ба ва ње смр то но сних и међу на род ним кон -
вен ци ја ма забра ње них касет них, гра фит них, ура ни јум ских
и ко зна каквих све још бом би. Космет и град Ниш, као
седи ште Коман де Тре ће арми је, били су посеб но на мети,
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На мети: Срушена зграда Команде Треће армије у центру Ниша



их није спре чи ло да за крат ко вре ме на југо и сточ ну Срби ју
и Космет изба це 1.330 екс пло зив них сред ста ва вели ке
разор не моћи и бом бар ду ју шезде сет вој них обје ка та,
шест гра до ва, 140 села и насе ља, осам при вред них обје ка -
та, један елек тро вод и 13 радио и ТВ репе ти то ра и пре дај -
ни ка. Ави ја ци ја НАТО-а бом бар до ва ла је 10. јуна, у 13.40
часо ва, шири рејон Косов ске Каме ни це, што је био послед -
њи вазду шни напад забе ле жен у зони одго вор но сти Тре ће
арми је. Вазду шна кам па ња под иро нич ним нази вом Мило -
срд ни анђео била је завр ше на.

Мора се при зна ти да су бом бар де ри НАТО-а успе ва ли
да пого де ста ци о нар не објек те и цивил не циље ве у зони
одго вор но сти Тре ће арми је, али се исто вре ме но пока за ло
да су коман де, једи ни це и бор бе на сред ства за њих биле
ису ви ше кру пан зало гај. Порт па ро ли Север но а тлант ске али -
јан се твр ди ли су у почет ку како су уни шти ли 50 одсто тен -
ко ва на Косме ту, да би касни је тај број сма њи ли на 110. Када
су непре глед не коло не При штин ског кор пу са поче ле да се
изме шта ју са Косо ва и Мето хи је, лажи зва нич ни ка НАТО-а
иза шле су на виде ло, па су и сами мора ли да при зна ју да нису
уни шти ли више од седам тен ко ва и да је Тре ћа арми ја успе -
ла да сачу ва људ ске, бор бе не и све оста ле потен ци ја ле.
Коми си је за субре ги о нал ну кон тро лу нао ру жа ња могле су,
тако ђе, да кон ста ту ју како у једи ни ца ма које су тра жи ли да
посе те не недо ста је ништа од рат не тех ни ке. 

Шта се, у ства ри, дого ди ло и шта су то гађа ли ави -
о ни НАТО-а на Косме ту? – пита ла је и нови нар ка Кри сти -
јан Аман пур Весли ја Клар ка и дру ге гене ра ле у еми си ји Си-
Ен-Ена. Пошто није доби ла одго вор, сама га је потра жи ла у
Југо сла ви ји, где је сазна ла доста о лукав стви ма југо сло вен -
ске вој ске и посеб но о лажним поло жа ји ма и маке та ма, које
су вели ки број авио-про јек ти ла усме ри ле ван бор бе ног рас -
по ре да наше вој ске. Тако је 600 пута јачи агре сор успео да
за 78 дана рато ва ња нашој вој сци нане се само мини мал не
губит ке, који су испод свих вој них про це на у таквим суко -
би ма. Такве чиње ни це покре ну ле су лави ну пита ња о ефи -
ка сно сти вазду шних уда ра НАТО-а, које поста вља ју сви –
од меди ја па до пен зи о ни са них гене ра ла, који су у Енгле ској
затра жи ли зва нич ну истра гу вла де.
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тако да су ти про сто ри више пута поси па ни касет ним бом -
ба ма које су сигур но нај под му кли је оруж је до данас изми -
шље но. Пого то во је зло чин баца ти касет не бом бе у град -
ске четвр ти, као што је то био слу чај у Нишу, јер неек спло -
ди ра не бом бе уби ја ју циви ле и мно го годи на након окон ча -
ња суко ба. На сли чан начин, НАТО је упо тре бља вао и гра -
фит не бом бе које сво јим дело ва њем про у зро ку ју рас пад
елек тро е нер гет ског систе ма. Север но а тлант ски савез при -
ли ком бом бар до ва ња вој них и цивил них циље ва у нашој
земљи кори стио је  и муни ци ју са оси ро ма ше ним ура ни ју -
мом. Прво ради о ак тив но зрно откри ве но је почет ком апри -
ла у рејо ну села Бра то сел це надо мак Буја нов ца. Био је то
поу здан доказ да је НАТО при ме њи вао ради о ак тив ну муни -
ци ју са оси ро ма ше ним ура ни ју мом, иако је женев ском кон -
вен ци јом њена упо тре ба забра ње на. У касни јем пери о ду
рата, деј ства тим про јек ти ли ма испо ље на су на око 100
лока ци ја у зони одго вор но сти При штин ског кор пу са и то
нај ви ше у рејо ни ма При зре на, Уро шев ца, Ђако ви це, Деча -
на и Ђура ков ца, док су у зони одго вор но сти Нишког кор пу -
са гађа ни објек ти у бли зи ни Вра ња, Буја нов ца и Пре ше ва.
Пре ма соп стве ном при зна њу, НАТО је у току агре си је испа -
лио око 31.000 зрна са оси ро ма ше ним ура ни ју мом, што зна -
чи да је тери то ри ја Косме та кон та ми ни ра на са више од
десет тона ради о ак тив ног мате ри ја ла.

Кори шће њем забра ње ног или неза бра ње ног оруж ја,
већег или мањег интен зи те та, НАТО је водио вазду шну
кам па њу про тив наше земље до самог кра ја рата. Послед -
њих десе так дана води ли су се миров ни пре го во ри, али то

Могућ но сти успе шног деј ства СРТ ПВО

Кар та Орга ни за ци је УН за зашти ту при род не сре ди -
не – под руч ја на који ма су гађа ни циље ви зрни ма са
оси ро ма ше ним ура ни ју мом



Успе шан ОтпОр ваздУ шним
напа ди ма
Поста вља се пита ње како су саста ви Тре ће арми је, и

поред тех нич ко-тех но ло шке супер и ор но сти агре со ра и
разор них напа да из вазду ха, успе ли да сачу ва ју људ ске, бор -
бе не и све оста ле потен ци ја ле. Раз ло ге тре ба тра жи ти пре
све га у морал ној и про фе си о нал ној спрем но сти свих при -
пад ни ка арми је за одбра ну од вазду хо плов них уда ра и мера -
ма које су пред у зи ма не током дужег пери о да. У кри тич ном
тре нут ку, ста ре ши не и вој ни ци успе шно су пре вла да ли пси -

мере за зашти ту људ ства и мате ри јал но-тех нич ких сред -
ста ва и изна ла же ње опти мал них реше ња за пости за ње
што већих ефе ка та про тив а ви он ских деј ста ва. Так ти ка
арти ље риј ско-ракет них једи ни ца про тив ва зду хо плов не
одбра не Тре ће арми је у бор би про тив вазду хо пло ва НАТО-
а била је засно ва на на орга ни за ци ји про тив ва зду хо плов -
них засе да и фор ми ра њу бор бе ног рас по ре да са ком би но -
ва ним саста ви ма, у који су ула зи ле арти ље риј ске бате ри је
и ракет ни систе ми С-1,С-2 и шило. Ком би но ва ни саста ви
дело ва ли су у зона ма изво ђе ња бор бе них деј ста ва или на
про це ње ним и иску стве но откри ве ним прав ци ма доле та
непри ја тељ ских вазду хо пло ва, а кад год су посто ја ли усло -

ви више једи ни ца ПВО
деј ство ва ло је по истом
циљу. Поме ну ти так тич -
ки посту пак често је
про у зро ко вао оште ће -
ња вазду хо пло ва НАТО-
а или је ути цао на пило -
те да бит но про ме не
пара ме тре свог лета и
напу сте зону деј ста ва. У
касни јој фази одбра не
једи ни це Тре ће арми је
поче ле су да екс пе ри -
мен тал но упо тре бља ва -
ју моди фи ци ра на ракет -
на сред ства про тив ва -
зду хо плов не одбра не,
чиме су при мо ра ва ли
вазду хо пло ве НАТО-а
да пове ћа ва ју виси ну
свог лета на изнад 8.000
мета ра и тиме бит но
ума ње ефек те деј ства. 

Про ти вло вач ко-
бом бар дер ска деј ства у
зони одго вор но сти Тре -
ће арми је тежи шно су

води ле ракет не једи ни це ПВО из здру же них так тич ких
саста ва и ракет не једи ни це Кор пу са про тив ва зду шне
одбра не. Саста ви ПВО, уз ква ли тет ну про ти ве лек трон ску
зашти ту и при ме ну, за про тив ни ка, често нео че ки ва них
так тич ких посту па ка и мане ва ра, успе ли су да обез бе де
извр ша ва ње намен ских зада та ка уз мини мал не губит ке
људ ства и сред ста ва рат не тех ни ке. Мак си мал ним зала га -
њем про тив а ви о на ца, избо ром нај по вољ ни јих ватре них
поло жа ја и непре кид ним пра ће њем ситу а ци је у вазду шном
про сто ру, кори шће на је сва ка могућ ност за деј ство, па је
по пода ци ма Коман де Тре ће арми је у зони одго вор но сти
оште ће но 12 непри ја тељ ских ави о на и пет хели коп те ра.
Арти ље риј ско-ракет не једи ни це ПВО Тре ће арми је вео ма
успе шна деј ства изво ди ле су и про тив бес пи лот них лете ли -
ца и крста ре ћих раке та. Због рела тив но малих брзи на лета
(до 300 кило ме та ра на час за бес пи лот не лете ли це и до 800
кило ме та ра на час за крста ре ће раке те) и малих виси на
лета, бес пи лот не лете ли це и крста ре ће раке те биле су
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Jед на од 19 обо ре них бес пи лот них лете ли ца у зони
одго вор но сти Тре ће арми је

хо ло шки при ти сак услед првих бом би и дока за ли сво ју жила -
вост и спрем ност на бор бу, тако да су и губи так неких обје -
ка та брзо надок на ди ли одго ва ра ју ћим бор бе ним поступ ци -
ма. У даљем току рата, при пад ни ци Тре ће арми је успе ли су
да селек тив ном упо тре бом систе ма про тив ва зду хо плов не
одбра не, уме шним коман до ва њем и ела стич ном и вештом
одбра ном од бом бар до ва ња ави ја ци је НАТО-а и крста ре ћих
раке та сачу ва ју људ ство и зашти те бор бе на сред ства.

Основ ни садр жај ору жа не бор бе Тре ће арми је у
одбра ни од напа да НАТО-а била је про тив ва зду хо плов на
одбра на, коју су све коман де и једи ни це изво ди ле у усло -
ви ма пре вла сти напа да ча у вазду шном про сто ру и деј ста ва
са дис тан це. Пре почет ка агре си је људ ство арти ље риј ско-
ракет них једи ни ца ПВО било се добро инфор ми са ло о
карак те ри сти ка ма деј ста ва ави ја ци је НАТО-а и иску стви -
ма из рата у Ира ку и Босни и Хер це го ви ни и пред у зе ле



пого дан циљ за деј ство свих врста арти ље риј ско-ракет ног
нао ру жа ња про тив ва зду хо плов не одбра не. У зони арми је
обо ре но је 19 бес пи лот них лете ли ца и 45 крста ре ћих раке -
та. После рата реви ди ра на су мишље ња о вели кој ефи ка -
сно сти крста ре ћих раке та, упра во на осно ву про це на да је
про тив ва зду шна одбра на Вој ске Југо сла ви је обо ри ла око
12 посто од укуп но лан си ра них крста ре ћих раке та. Рат на
иску ства гово ре и да су могућ но сти наших ПВО сред ста ва,
ипак, скром не и да се мора ју обез бе ди ти сред ства за гађа -
ња на већим даљи на ма и виси на ма лета. У току вође ња про -
тив ва зду хо плов них бор би поги ну ло је 25 (дво ји ца ста ре ши -
на и 23 вој ни ка), рање но 68 (12 ста ре ши на и 56 вој ни ка) и

изнад 5.000 мета ра. Посеб но јака кон цен тра ци ја арти ље -
риј ско-ракет них једи ни ца била је, сасвим разу мљи во, на
про сто ру Косме та, где су спре ча ва ли ефи ка сни ја деј ства
ави ја ци је НАТО-а по сна га ма и оја ча њи ма При штин ског
кор пу са. Вели ку ефи ка сност те једи ни це има ле су при деј -
ству по крста ре ћим раке та ма, бес пи лот ним лете ли ца ма и
хели коп те ри ма, као и у одбра ни команд них места. Цен трал -
но место у про тив ва зду хо плов ној бор би При штин ског кор -
пу са при па ло је 52. арти ље риј ско-ракет ној бри га ди ПВО из
Ђако ви це, чији су при пад ни ци на вели ку над моћ агре со ра у
савре ме ним бор бе ним сред стви ма одго ва ра ли врхун ском
обу че но шћу, уме ћем, хра бро шћу и висо ким бор бе ним
мора лом. Ђако вич ки про тив а ви он ци, у садеј ству са про ти -
ва вон ским саста ви ма из дру гих бри га да При штин ског кор -
пу са, успе шно су се при ла го ди ли усло ви ма ситу а ци је, вре -
ме на и тере на, из дана у дан пове ћа ва ли су мане вар ске, так -
тич ке и ватре не спо соб но сти и тако обез бе ђи ва ли пот пу ну
пре власт у вазду шном про сто ру на виси на ма до 3.500 мета -
ра. Прве раке те које су поле те ле на тери то ри ју наше земље
пре шле су упра во пре ко њихо вих бор бе них поло жа ја на
брду Чабрат код Ђако ви це. Брдо Чабрат у рат ним дани ма
поста ло је сим бол отпо ра мале земље и вели ких херо ја нај -
ве ћој вој ној сили која је ика да посто ја ла у свет ској исто ри -
ји. Епо пе ја про тив а ви о на ца из Ђако ви це испи са на је херо и -
змом али и жртвом девет палих дру го ва, који су у одбра ну
земље угра ди ли све сво је моћи, па и сво је живо те. 

Про тив ва зду хо плов ну одбра ну за респект има ли су и
при пад ни ци дру гих једи ни ца При штин ског кор пу са. Вод -
ник прве кла се Саша Митић ван ред но је уна пре ђен у офи -
цир ски чин због успе ха у про тив ва зду хо плов ној бор би,
док се капе тан Дра ган Антић из 15. оклоп не бри га де спе -
ци ја ли зо вао за оба ра ње бес пи лот них лете ли ца, које је са
неба ски дао раке та ма типа шило. Непра вед но би било не
поме ну ти и арти ље риј ско-ракет не једи ни це РВ и ПВО,
које су ван саста ва Тре ће арми је, али су јунач ки бра ни ле
Космет. При пад ни ци 230. само ход ног ракет ног пука из
Ниша и 311. само ход ног ракет ног пука са при штин ског
аеро дро ма већ после првих окр ша ја доби ли су нео п ход но
само по у зда ње и потвр ду соп стве них вред но сти. Како је
рат ула зио у нове фазе, тако су и они сти ца ли нова иску -
ства и исто вре ме но откри ва ли сла бо сти и шабло не у напа -
ди ма ави ја ци је НАТО-а. У ана ли за ма после рата, виде ло
се да су упра во ти саста ви има ли мини мал не губит ке у тех -
ни ци, а да су, с дру ге стра не, међу оним једи ни ца ма које
су лан си ра ле нај ви ше раке та. То је оства ре но захва љу ју ћи
стро гом при др жа ва њу прин ци па бор бе ног рада у рату,
као што су крат ко вре ме деј ства, стал ни мане вар једи ни -
ца, утвр ђи ва ње и маски ра ње. Пока за ло се и као добро
опре де ље ње да у ракет ним једи ни ца ма ради углав ном
про фе си о нал ни састав, јер су упра во ста ре ши не на рада -
ри ма, само ход ним лан сир ним ору ђи ма и дру гим систе ми -
ма одр жа ли висок ква ли тет бор бе ног рада у рату. Добар
при мер за то је бате ри ја мајо ра Саве Милен ко ви ћа, на
чије је поло жа је у току рата сру че но 15 тона екс пло зи ва.
Исто вре ме но, тај састав је чак 68 дана изво дио бор бе на
деј ства про тив непри ја тељ ских лете ли ца. Одмах после
лан си ра ња раке та поло жа ји су муње ви то мења ни, тако да
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Вој ни ци Пре драг Зувић и Бог дан Ири ча нин 
крај обо ре не бес пи лот не лете ли це

неста ло пет при пад ни ка арти ље риј ско-ракет них једи ни ца
ПВО Тре ће арми је (дво ји ца под о фи ци ра, два вој на обве зни -
ка и јед но цивил но лице). 

Ефи ка снЕ батЕ ри јЕ ПВО
За про тив ва зду хо плов не бор бе у Тре ћој арми ји било је

анга жо ва но више од 100 бате ри ја ПВО, које су и после
почет них вазду хо плов них деј ста ва јаких сна га НАТО-а
задр жа ле опе ра тив ну функ ци ју. Ти саста ви, уз дослед ну
при ме ну мера про тив ва зду хо плов не зашти те и про ти ве лек -
трон ске бор бе, до кра ја рата упор но су води ли про тив ва -
зду хо плов ну бор бу и бра ни ли 9.323 ква драт на кило ме тра
повр ши не, иако су напа да чи има ли пре власт на виси на ма



је бате ри ја мајо ра Милен ко ви ћа бор бе не поло жа је про ме -
ни ла рав но 108 пута за три месе ца рато ва ња. Само на тај
начин, уз мак си мал ну обу че ност и огром ну моти ви са ност
при пад ни ка једи ни це, могло се пре жи ве ти и успе шно
супрот ста ви ти ави ја ци ји девет на ест вој нич ки и еко ном -
ски нај ја чих зема ља све та

Чиње ни ца је да НАТО, и поред свих тех но ло шких
пред но сти, изви ђа ња, оме та ња и 26.000 нале та над СР
Југо сла ви јом, није успео да оства ри свој почет ни циљ, а то
је уни ште ње систе ма ПВО и овла да ва ње вазду шним про -
сто ром Југо сла ви је. Изја ло ви ла су се оче ки ва ња стра те га
НАТО-а да ће у првих неко ли ко дана уни шти ти све арти -
ље риј ско-ракет не потен ци ја ле наше вој ске. О вред но сти
арти ље риј ско-ракет них саста ва можда нај ви ше гово ре
дате оце не из Север но а тлант ског саве за по који ма је југо -
сло вен ски про тив ва зду хо плов ни систем одбра не један
од нај спо соб ни јих са којим се НАТО до сада сусрео у бор -
би. Уоста лом, хра брост је била и супрот ста ви ти се про -
тив ни ку, који је по све му толи ко јак да јачи ни не може
бити. Про тив а ви он ци Вој ске Југо сла ви је су сво јом инвен -
тив но шћу и сна ла жљи во шћу бар дели мич но одго во ри ли
на пита ња како се мале земље и њихо ве ору жа не сна ге
могу оду пре ти тех нич ки над моћ ни јем про тив ни ку. Про -
тив ва зду хо плов на одбра на Тре ће арми је није има ла чиме
да нане се вели ке губит ке агре со ру, али је срча но шћу и
одлич ном уве жба но шћу успе ла да њего ву ави ја ци ју подиг -
не на пре ко 6.000 мета ра, ода кле пило ти нису могли да
лако уоча ва ју тач ка сте циље ве, што је један од вели ких
раз ло га малих губи та ка Тре ће арми је у људ ству и тех ни ци.

мере ПрО тиВ Ва Зду ХО ПЛОВ не
ЗаШти те
Вели ки зна чај у вође њу успе шне про тив ва зду хо плов -

не бор бе у зони одго вор но сти Тре ће арми је има ле су једи -
ни це систе ма вазду шног осма тра ња и јавља ња, који је
непре кид но функ ци о ни сао, иако су још у почет ним деј -
стви ма биле мета агре со ра. Тежи ште вазду шног осма тра -
ња и јавља ња у здру же ним так тич ким једи ни ца ма било је
на визу ел ном осма тра њу, јер је ауто мат ско пра ће ње пода -
та ка било оте жа но због пре ки да веза (посеб но са једи ни -
ца ма у Мето хи ји), а при јем тала са оба ве шта ва ња оне мо гу -
ћен после отпо чи ња ња про ти ве лек трон ских бор бе них деј -
ста ва. Због теро ри стич ких деј ста ва на Косме ту, визу ел не
осма трач ке ста ни це биле су угра ђе не у састав гра нич них
или дру гих једи ни ца на првој лини ји одбра не и на нај ве ро -
ват ни јим прав ци ма доле та непри ја тељ ске ави ја ци је. Све
гра нич не кара у ле биле су уве за не у систем ВОЈ, што се
пока за ло као дра го це но, јер су често упра во оба ве ште ња
са кара у ла била основ ни извор пода та ка о доле ту ави ја ци -
је НАТО-а. 

Упо тре ба радар ских сред ста ва била је знат но оте жа -
на због интен зив них елек трон ских и про ти вра дар ских деј -
ста ва сна га НАТО-а. У таквој ситу а ци ји, пода ци о ситу а ци -
ји у вазду шном про сто ру све више су сти за ли од радио-
ама те ра, изви ђач ких гру па, општин ских цен та ра за оба ве -

шта ва ње и узбу њи ва ње и дру гих субје ка та на тери то ри ји.
Од тре нут ка про гла ше ња рат не опа сно сти више од три
хиља де радио-ама те ра Југо сла ви је било се укљу чи ло у
радио-мре жу за опа сност и са сво јих лока ци ја и осма трач -
ни ца буд но пра ти ло зби ва ња у вазду шном про сто ру и о
томе оба ве шта ва ло при пад ни ке вој ске. У мре жу се, тако -
ђе, био укљу чио вели ки број гра ђа на који су вла сни ци ЦБ
ста ни ца, попут так си ста, при вред них колек ти ва и неких
уда ље них села. У зони одго вор но сти Тре ће арми је дра го -
це не подат ке дава ли су и чла но ви вој ног радио-клу ба Раде
Кон чар из Ниша, радио-клу ба Голи ја из Лесков ца и дру гих
радио-клу бо ва са про сто ра југо и сточ не Срби је и Косме та.

Јуна ци еи и Пед
Нема сум ње да су при пад ни ци рода Елек трон ског

изви ђа ња и про ти ве лек трон ских деј ста ва пра ви јуна ци

1 .  а п р и л 2 0 1 6 .
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Лажни ватре ни поло жа ји у зони одго вор но сти 243.
меха ни зо ва не бри га де

про тив ва зду хо плов не бор бе у Тре ћој арми ји и да су
директ но допри не ли да губи ци буду мини мал ни. У рат ним
дани ма, пода ци доби је ни радар ским и визу ел ним осма тра -
њем упот пу ња ва ли су се вео ма пре ци зним, поу зда ним и
пра во вре ме ним пода ци ма при ку пље ним елек трон ским
изви ђа њем. И не само то. Саста ви ЕИ и ПЕД доста вља ли
су оба ве штај не подат ке свим ниво и ма коман до ва ња, у
који ма су били тач ни пода ци о аеро дро ми ма бази ра ња
ави ја ци је НАТО-а, пре ба зи ра њу поје ди них врста ави ја ци -
је, актив но сти ма носа ча ави о на, раду ави ја ци је за коман -
до ва ње, кори до ри ма и вре ме ну ула ска у вазду шни про -
стор наше земље и, што је посеб но важно, о потен ци јал -
ним циље ви ма. На так тич ком нивоу те инфор ма ци је има -
ле су пре суд ни зна чај за зашти ту људ ства и бор бе не тех -



ни ке од деј ста ва вазду хо пло ва НАТО-а. У зони одго вор но -
сти Тре ће арми је било је сни мље но и тран скри бо ва но око
4.000 раз го во ра изме ђу пило та ави ја ци је НАТО-а и њихо -
вих коман ди и на осно ву тих инфор ма ци ја одмах су пре но -
ше на упо зо ре ња опе ра тив но-так тич ким једи ни ца ма да су
откри ве ни и да ће бити циље ви вазду хо плов ног напа да. У
агре си ји карак те ра деј ства са дис тан це и ави ја ци је са
вели ких виси на то има вели ки ефе кат и допри но си да
губи ци у живој сили и бор бе ним сред стви ма буду изу зет -
но мали. 

За мале губит ке тре ба ода ти при зна ње пра во вре ме -
ном оба ве шта ва њу о нале ти ма непри ја тељ ске ави ја ци је,
али и пред у зи ма њу свих про пи са них мера про тив ва зду хо -
плов не зашти те. На почет ку рата тежи ште је било на
маски ра њу, честим про ме на ма ватре них поло жа ја, рас тре -
си том бор бе ном рас по ре ду и изра ди лажних ватре них
поло жа ја, да би се касни је при сту пи ло пот пу ном инжи ње -
риј ском уре ђе њу ватре них поло жа ја. Маски ра њу еле ме на -

ним поло жа ји ма. Про ме на ватре них поло жа ја схва та ла се
као услов опстан ка и пре жи вља ва ња и дослед но се при ме -
њи вао прин цип где се зано ћи, не сме се осва ну ти.

Про тив ник је маски ра њем дове ден у заблу ду о ста њу,
наме ра ма, могућ но сти ма и актив но сти ма наших сна га. Пра -
ви маскир ни ефек ти били су оства ре ни уса гла ше но шћу
маски ра ња са ситу а ци јом, вре ме ном, карак те ри сти ка ма
воји шта и зоне изво ђе ња опе ра ци ја, док су се обма њи ва ња
и лажна деј ства изво ди ла по једин стве ном пла ну и уз при -
ме ну мера тај но сти и без бед но сти. Поступ ци ма обма њи ва -
ња ави о ни НАТО-а често су се дово ди ли у ситу а ци ју да деј -
ству ју у пра зно и да у зони одго вор но сти Тре ће арми је ско -
ро у 30 посто слу ча је ва делу ју по лажним објек ти ма. У окви -
ру уоби ча је них мера про тив ва зду хо плов не зашти те, сва ки
ста ре ши на и вој ник дао је свој лич ни допри нос иска зу ју ћи
на тим зада ци ма инвен тив ност и ори ги нал ност. Тако се и
дого ди ло да арти ље риј ску бри га ду, која у рату није мења ла
свој поло жај, непри ја тељ ска ави ја ци ја није никад откри ла,

нити напа ла. Шта тек рећи за коман де арми -
је и кор пу са, које су честим про ме на ма лока -
ци је пости гле одлич не резул та те, јер сна ге
НАТО-а за све вре ме тра ја ња агре си је нису
успе ле да откри ју није дан команд ни еле ме -
нат Тре ће арми је. Систем маскир не дисци -
пли не ефи ка сно се побољ ша вао и при ме ном
лажних бор бе них сред ста ва, поло жа ја,
маке та, импро ви зав ци ја и дру гих сред ста ва.
За изра ду лажних ватре них поло жа ја кори -
сти ле су се маке те сред ста ва рат не тех ни ке
које су се јед ним делом допре ма ле цен тра -
ли зо ва но, док су дру ги део једи ни це саме
изра ђи ва ле и поста вља ле. Маке те су ожи -
вља ва ли на раз не начи не, а нај че шће повре -
ме ним деј ством из поје ди нач них ствар них
ору ђа, уград њом разних изво ра топло те и
сва ко днев ним одр жа ва њем.

Маке те и лажни циље ви свих врста
усме ра ва ле су вели ки број авио-про јек ти ла
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Маке те и лажни циље ви

та опе ра тив ног рас по ре да, раз ме шта ја
рат них мате ри јал них резер ви, мосто ва
и покре та једи ни ца при да ва на је вели ка
пажња. У свим једи ни ца ма Тре ће арми је
мак си мал но се пошто ва ла маскир на
дисци пли на, уз при ме ну оста лих мера
про тив ва зду хо плов не зашти те, као што
су рас тре сит бор бе ни рас по ред, про ме -
на ватре них поло жа ја, кре та ње ноћу,
хла ђе ње мото ра и цеви ору ђа, каму фла -
жно боје ње, зади мљи ва ње рејо на рас -
по ре да, скла ди шта и мосто ва или укла -
ња ње тра го ва гусе ни ца и точ ко ва од
при ла зних путе ва до закло на на ватре -



ван бор бе ног рас по ре да једи ни ца Тре ће арми је. Ватре ни
поло жа ји су у тој мери били вер но уре ђи ва ни и ожи вља ва -
ни да је ави ја ци ја НАТО-а чак око 15 посто убој них сред -
ста ва упо тре би ла за деј ства упра во по тим циље ви ма. У
рату је више од 80 посто поста вље них маке та уни ште но
директ ним пого ци ма из бор бе них ави о на НАТО-а, за шта
је утро ше но на хиља де про јек ти ла. У зони 549. мото ри зо -
ва не бри га де из При зре на, на при мер, 95 посто про јек ти ла
ави ја ци је НАТО-а није пого ди ло циљ, јер су бом бе и раке -
те углав ном завр ша ва ле на маке та ма. Изве шта ји из здру -
же них так тич ких једи ни ца Тре ће арми је ука зу ју да су,
услед аде кват не изра де и пра вил ног ожи вља ва ња лажних
ватре них поло жа ја, сна ге НАТО-а 97 пута испо љи ле деј -
ство по лажним поло жа ји ма 52. арти ље риј ско-ракет не бри -
га де ПВО, 50 пута у 211. оклоп ној бри га ди, 14 пута у 159.
арти ље риј ско-ракет ној бри га ди ПВО.... Ти пода ци гово ре
да се изра дом маке та пости гао бор бе ни циљ и да су оне
заи ста одвра ти ле непри ја те ље ву ави ја ци ју од пра вих поло -
жа ја једи ни ца Тре ће арми је. У току изво ђе ња бор бе них деј -
ста ва маски ра ни су и цивил ни објек ти попут мосто ва, како
не би били обје кат деј ства ави ја ци је НАТО-а.

Инжи ње риј ска деј ства су несум њи во зна ча јан чини лац
ста бил но сти одбра не, посеб но у обла сти запре ча ва ња и
утвр ђи ва ња. Инжи ње риј ски пуко ви и инжи ње риј ски саста -
ви у здру же ним так тич ким једи ни ца ма изгра ди ли су у току
рата на десе ти не хиља да закло на за ватре но деј ство и
зашти ту, закло на за бор бе на и небор бе на вози ла, рово ва и
сао бра ћај ни ца. Инжи њер ци Тре ће арми је из пут них и пут -
но-мосних једи ни ца потвр ди ли су сво је вели ке и добро
позна те рад не спо соб но сти, тако што су попра ви ли и рекон -
стру и са ли 46,6 кило ме та ра путе ва и напра ви ли пет резер -
вних места пре ла ска пре ко реке. Упр кос чиње ни ци да су
пору ше ни број ни мосто ви на прав ци ма пре ма Косме ту и југу
Срби је, сао бра ћај на тим путе ви ма, захва љу ју ћи хра брим
инжи њер ци ма, ника да није био пре ки нут дуже од сат вре -
ме на. Интен зи тет бом бар до ва ња на два кључ на прав ца у
зони одго вор но сти Тре ће арми је, од Ђене рал Јан ко ви ћа,
пре ко При шти не и Поду је ва до Ниша и дру ги од Пре ше ва и
Буја нов ца кроз Грде лич ку кли су ру до Ниша, био је такав да
јед но став но није било дана у коме се на путе ве и мосто ве
нису сру чи ле бом бе и раке те. Про ку пач ки инжи њер ци су и
у тим ситу а ци ја ма про на ла зи ли пра ва реше ња, попра вља ли
путе ве, оспо со бља ва ли кому ни ка ци је за сао бра ћај и про би -
ја ли оби ла зни це. Пока за ло се у рату да и дозер води бор бу,
јер су инжи њер ци са сво јим маши на ма били стал но у првим
лини ја ма бор бе, било на изра ди рово ва и закло на, било на
оспо со бља ва њу пут не мре же. Инжи ње риј ски саста ви Тре ће
арми је, кад год су могли, покре та ли су сво је маши не како би
раш чи сти ли руше ви не и сани ра ли дру ге после ди це вазду хо -
плов них уда ра ави ја ци је НАТО-а.

сумраК терО ри ста 
Вазду шна кам па ња Север но а тлант ског саве за, поред

јав но про кла мо ва них циље ва, има ла је и тај ну оба ве зу –
да пру жи без ре зер вну подр шку теро ри стич кој орга ни за -
ци ји ОВК, која је по свим пока за те љи ма дожи вља ва ла

вазду хо плов ство НАТО-а као сво ју садеј ству ју ћу ави ја ци ју.
Било је пот пу но јасно да је НАТО, пру жа ју ћи сна жну про -
тив ва зду хо плов ну подр шку теро ри стич ким гру па ма, желео
да покре не цело куп но албан ско ста нов ни штво на уста нак
и да је од самог почет ка агре си је рачу нао на анга жо ва ње
ОВК као уну тра шње ком по нен те. Тако зва на Осло бо ди лач -
ка вој ска Косо ва успе ла је после сло ма у 1998. годи ни да
опет зби је редо ве, захва љу ју ћи, пре све га, при су ству
Миси је ОЕБС-а на Косме ту, чији су се пред став ни ци ста ви -
ли у слу жбу подр шке албан ског теро ри зма и спу та ва ња
Тре ће арми је и МУП-а Срби је у пред у зи ма њу про тив те ро -
ри стич ких мера. На тај начин, ома со вљен је теро ри стич ки
покрет, који је успео да део тери то ри је Косме та ста ви под
сво ју кон тро лу и поно во поч не са под му клим напа ди ма и
теро ри стич ки ма акци ја ма, у који ма су уби ја ли при пад ни ке
МУП-а и Вој ске, срп ске циви ле, али и сво је суна род ни ке.

Теро ри сти су на тери то ри ји Косме та били орга ни зо ва -
ни у опе ра тив не зоне Лаб, Дре ни ца, Шаља, Неро ди мље,
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Дрим, Дука ђи ни, Паштрик и Кара дак, у који ма је дело ва ло
два де сет бри га да. Поред осам опе ра тив них зона, теро ри -
стич ке сна ге има ле су глав ни штаб ОВК у селу Дра го би ље
код Ора хов ца, 42 локал на шта ба, 112 нао ру жа них насе ља,
логи стич ку подр шку и тако зва ну поли ци ју за над гле да ње
тери то ри је. Више хиља да теро ри ста нала зи ло се у том тре -
нут ку у север ној Алба ни ји, где су били и глав ни цен три за
снаб де ва ње оруж јем (Тро по ја, Кукс, Бај рам Цури). Албан -
ски теро ри сти били су уве ре ни да је агре си јом НАТО-а на
СР Југо сла ви ју насту пио пово љан тре ну так за њих, због чега
су са првим вазду хо плов ним уда ри ма запо че ли општи
напад на при пад ни ке Тре ће арми је и МУП-а Срби је на
Косме ту. Тежи ште деј ста ва испо љи ли су на пра вац Гло го -
вац –Ср би ца, шири рејон Косов ске Митро ви це, пре вој Бај -
го ра, пла ни ну Ћиће ви ца и око ли ну Поду је ва. Теро ри сти су
само за два дана (27. и 28. март) изве ли више од 30 напа да
на сна ге без бед но сти раз ме ште не на Косме ту, а мета теро -
ри стич ких напа да била су и срп ска села у око ли ни Ора хов -
ца, Суве Реке, Срби це, Гло гов ца и Поду је ва. 

При штин ски кор пус и оста ле једи ни це Тре ће арми је
пот пу но спрем ни су доче ка ли вазду хо плов не уда ре НАТО-
а, али и теро ри стич ка деј ства албан ских сепа ра ти ста. Није
било ника кве недо у ми це ни око зада та ка Тре ће арми је,
који су веза ни пре све га за одбра ну инте гри те та Срби је и
СР Југо сла ви је, про тив ва зду хо плов ну бор бу и зашти ту
људ ства и сред ста ва од вазду хо плов них напа да, спре ча ва -
ње про до ра сна га НАТО-а на Космет и раз ра чу на ва ње са
шип тар ским теро ри стич ким сна га ма. У усло ви ма стал них
вазду шних уда ра, вој ни ци и ста ре ши не Тре ће арми је били
су пред у зе ли све потреб не кора ке на пла ну затва ра ња
пра ва ца који су из сусед них зема ља води ли на нашу тери -
то ри ју и мере обез бе ђе ња и зашти те једи ни ца у зони
одго вор но сти. Вазду хо плов ни напа ди нису спре чи ли
саста ве Тре ће арми је да се кра јем мар та 1999. годи не
одлуч но обра чу на ју са теро ри стич ким бан да ма. У добро
орга ни зо ва ној анти те ро ри стич кој опе ра ци ји, сна ге При -
штин ског кор пу са, за само седам дана, бло ки ра ле су шип -
тар ске теро ри стич ке сна ге на малом Косо ву, у Дре ни ци,
Јабла ни ци и у рејо ну Мали ше во –О ра хо вац и ефи ка сним
акци ја ма раз би ле теро ри стич ке фор ма ци је које су бро ја -
ле од 12.000 до 15.000 теро ри ста. Тежак пораз теро ри сти
су дожи ве ли и тамо где су били нај ја чи, јер су кра јем мар -
та при пад ни ци При штин ског кор пу са зау зе ли утвр ђе не и
фор ти фи ка циј ски уре ђе не теро ри стич ке базе у дре нич -
ким и јабла нич ким сели ма и пот пу но ста би ли зо ва ли ситу -
а ци ју на том под руч ју. Са почет ком вазду шне кам па ње и
теро ри стич ка бан да, која ја себе назва ла бри га дом Фех ми
Лан дров ци, кре ну ла је из сво јих упо ри шта у селу Гор ње
Обри ње у напад на при пад ни ке При штин ског кор пу са
раз ме ште не у Дре ни ци с циљем ства ра ња сло бод не тери -
то ри је Дре ни ца. Брзо су уви де ли сво ју заблу ду, јер су у
бор ба ма били раз би је ни, има ли вели ке губит ке, док су се
пре жи ве ли у гру пи ца ма пову кли на још скро ви ти ја места. 

Ефи ка сно и крат ко трај но реа ли зо ва ње анти те ро ри -
стич ке опе ра ци је у усло ви ма сна жног и интен зив ног бом -
бар до ва ња пред ста вља ло је вели ко изне на ђе ње и за агре -
со ра. Том опе ра ци јом спре че на је ору жа на побу на на Косо -
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15. оклоп не бри га де „Косов ски јуна ци”, бр. 2, 
јун 1999. годи не



ни ци бор бе не гру пе саста вље не од једи ни ца из 211. и 15.
оклоп не бри га де и 58. лаке пеша диј ске бри га де. Цен трал -
ну уло гу у раз би ја њу око три ста теро ри ста у Ругов ској кли -
су ри има ли су вој ни ци и ста ре ши не 125. мото ри зо ва не
бри га де, док су опа сност од зао ста лих и усит ње них теро -
ри стич ких гру па на оброн ци ма пла ни не Чиче ви ца неу тра -
ли са ли при пад ни ци 15. оклоп не и 37. мото ри зо ва не бри га -
де. Саста ви 243. и 549. мото ри зо ва не бри га де и 252. оклоп -
не бри га де ефи ка сно су извр ша ва ли задат ке у рејо ну Језер -
ских и Неро дим ских пла ни на, где су неу тра ли са ли неко ли -
ко сто ти на теро ри ста. На сли чан начин, вој ни ци и ста ре -
ши не 15. оклоп не бри га де, 354. и 175. пеша диј ске бри га де
пре ки ну ли су поја ча не актив но сти тако зва ног Шта ба за
зону Кара дак и у пето днев ном боју раз би ли теро ри сте у
ширим рејо ни ма Орла на и Зла ша. У свим акци ја ма садеј -
ство ва ле су и једи ни це Нишког кор пу са, које су анга жо ва -
ле сна ге у матич ној зони, обез бе ђи ва ле држав ну гра ни цу
пре ма Репу бли ци Маке до ни ји и спре ча ва ле теро ри стич ке
актив но сти у Пчињ ском окру гу. 

Анти те ро ри стич ка опе ра ци ја успе шно је завр ше на
кра јем апри ла пот пу ним пора зом теро ри стич ких сна га,
због чега је опа сност од теро ри стич ких акци ја почет ком
маја била знат но мања. У скла ду са том чиње ни цом, Врхов -
на коман да Вој ске Југо сла ви је доне ла је 9. маја одлу ку о
вра ћа њу дела једи ни ца вој ске и поли ци је са Косме та. На
Косме ту су се даље нала зи ле одбрам бе не сна ге које су
биле спрем не и спо соб не да извр ше све задат ке у одбра ни
инте гри те та земље и спре че сва ку нову поја ву ожи вља ва -
ња теро ри стич ких бан ди. И заи ста, до кра ја рата при пад -
ни ци Тре ће арми је изве ли су још неко ли ко мањих про тив -
те ро ри стич ких акци ја, који ма су ефи ка сно спре чи ли шире -
ње теро ри зма на Косме ту. У том делу тре ба поме ну ти опе -
ра ци је на сла ма њу теро ри ста у Ђур ђе вом Долу, ширем
рејо ну Радо њич ког језе ра, Качи ко лу, Руње ву, Ста го ву, Бај -
го ри, Овча ре ву и Обри њу. Кра јем маја При штин ски кор -
пус успе шно је извео и неко ли ко већих и син хро ни зо ва них
офан зив них акци ја с циљем пот пу ног уни ште ња теро ри -
стич ких сна га. 

Чиње ни ца да се на Косме ту током агре си је нала зи ло
око 20.000 при пад ни ка теро ри стич ке ОВК, орга ни зо ва них
у осам опе ра тив них гру па, недво сми сле но потвр ђу је тежи -
ну задат ка који су има ле једи ни це Тре ће арми је у изво ђе -
њу про тив те ро ри стич ке опе ра ци је, али и њихов неспор ни
успех у тој акци ји. НАТО је пола гао вели ку наду у албан ске
теро ри сте. Пре ма њихо вим про це на ма, непре кид ним деј -
стви ма из вазду шног про сто ра на бор бе ни рас по ред При -
штин ског кор пу са тре ба ло је омо гу ћи ти теро ри стич кој
ОВК да напа ди ма са земље раз би је саста ве вој ске и поли -
ци је, да оства ри кон тро лу над већим делом Косо ва и Мето -
хи је и да поја ча ним офан зив ним деј стви ма на под руч ју
Пећи, Ђако ви це и При зре на ство ри коп не не кори до ре пре -
ма југо сло вен ско-албан ској гра ни ци, како би из Алба ни је
на Космет ушло још око 15.000 теро ри ста. Нај ве ћа гре шка
у тим пла но ви ма била је у томе што су могућ но сти албан -
ских теро ри ста уве ли ко пре це ње не и што се теро ри стич -
ка ОВК у суко бу са здру же ним саста ви ма Тре ће арми је и
МУП-а пока за ла као немоћ на. 

ву и Мето хи ји и план Север но а тлант ског саве за да га на
Косме ту доче ка око 100.000 нао ру жа них Алба на ца, као
први еша лон. Од тада па до кра ја рата, бан де теро ри стич -
ке ОВК, све сне сво је вој не немо ћи, опре де ли ле су се да
повре ме но напа да ју при пад ни ке вој ске и поли ци је, а потом
да беже у сво ја скло ни шта. Они су при том били у вели кој
заблу ди да су тамо зашти ће ни од про тив деј ства вој ске и
поли ци је, као што је то био слу чај прет ход них месе ци, док
су били под заштит нич ким дело ва њем миси је ОЕБС-а на
Косме ту. Таква зашти та током агре си је на СР Југо сла ви ју
изо ста је, па се с теро ри сти ма, након њихо вог испо ље ног
деј ства, брзо и успе шно раз ра чу на ва. У ства ри, тек мање
гру пе теро ри ста успе ва ле су да овде-онде опста ну и да при -
ме ном так ти ке удри и бежи и поста вља њем мин ско-екс пло -
зив них сред ста ва напа да ју ору жа не сна ге наше земље.

Коман да Тре ће арми је, почет ком апри ла 1999. годи не,
све стра но је ана ли зи ра ла изве де ну про тив те ро ри стич ку
опе ра ци ју на Косме ту и кон ста то ва ла да су глав не теро ри -
стич ке сна ге раз би је не, али да још има јачих гру па шип -
тар ских теро ри ста, које се кон цен три шу, опре ма ју савре -
ме ним бор бе ним сред стви ма и интен зи ви ра ју теро ри стич -
ка деј ства с циљем да про ши ре ору жа ну побу ну и ство ре
усло ве за овла да ва ње тери то ри јом Косме та. Њихо ва упо -
ри шта и даље су била на под руч ји ма рани је успо ста вље них
опе ра тив них зона Малог Косо ва, Дре ни це, Мали ше ва,
Шаре, Бај го ре, Дре ни це, Неро ди мља и Под рим ско-
паштрич ког рејо на. С дру ге стра не, поу зда на сазна ња упу -
ћи ва ла су да Коман да НАТО-а за запад ну Евро пу при пре ма
вазду шно-коп не ну опе ра ци ју на Косме ту уз масов но анга -
жо ва ње шип тар ских теро ри ста из Алба ни је и са про сто ра
Косо ва и Мето хи је. Због тога је Коман да Тре ће арми је
доне ла одлу ку да офан зив ним деј стви ма пот пу но раз би је и
уни шти шип тар ске теро ри стич ке бан де у рејо ни ма Дре ни -
це, Косов ске Митро ви це, Бај го ре, Баре, Ругов ске кли су ре,
Орла на, Зла ша, пла ни не Ћиће ви це и Језер ских пла ни на.
Зајед нич ка коман да за Косо во и Мето хи ју доне ла је за сва -
ку од опе ра ци ја посеб ну бор бе ну запо вест, у којој се пре -
ци зи ра ју пода ци о непри ја те љу, зада так бор бе не гру пе и
поје ди них једи ни ца и саста ва. Сло же ност анти те ро ри стич -
ке акци је била је у томе што се пара лел но са бор бом про -
тив теро ри ста мора ла обез бе ди ти и држав на гра ни ца пре -
ма Репу бли ци Алба ни ји и Репу бли ци Маке до ни ји, а тре ба -
ло је зашти ти ти људ ство и рат на мате ри јал на сред ства од
деј ства сна га НАТО-а из вазду шног про сто ра и обез бе ди -
ти вој ни објек ти и бор бе на кон тро ла тери то ри је. 

ПрО тив те рО ри стич Ке аКци је
Једи ни це При штин ског кор пу са и сна ге МУП-а Срби је

поче ле су да изво де про тив те ро ри стич ке опе ра ци је сре -
ди ном апри ла и врло брзо су на свим прав ци ма пости гле
одлу чу ју ће успе хе. Дело ви 15. и 252. оклоп не бри га де, 549.
и 37. мото ри зо ва не бри га де раз би ли су јаке теро ри стич ке
сна ге на прав цу село Доње Обри ње – пла ни на Космач и
осло бо ди ли озло гла ше ну Дре ни цу. Гру пу нај ек стрем ни јих
теро ри ста у рејо ну Шаље и Бај го ре савла да ли су при пад -
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